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Κεφάλαιο 1:  Ειςαγωγι 

 

Οι μικρζσ και μεςαίεσ επιχειριςεισ (ΜΜΕ) κεωροφνται κρίςιμεσ για τθν 

ανάπτυξθ τθσ ευρωπαϊκισ ανταγωνιςτικότθτασ. Οι ΜΜΕ απαςχολοφν το 

μεγαλφτερο μζροσ του ευρωπαϊκοφ εργατικοφ δυναμικοφ και διοικοφν τα δφο τρίτα 

του όγκου των πωλιςεων. υγκεκριμζνα, οι μικρζσ και μεςαίεσ επιχειριςεισ 

ςυνιςτοφν το 99% των επιχειριςεων ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ και παρζχουν τα 2/3 

των εργατικϊν κζςεων ςτον ιδιωτικό τομζα, ςυμβάλλοντασ περιςςότερο από το 

50% ςτθν ςυνολικι προςτικζμενθ αξία που δθμιουργοφν οι επιχειριςεισ ςτθν ΕΕ.  

Οι 9 από τισ 10 ΜΜΕ είναι μικρζσ επιχειριςεισ που απαςχολοφν λιγότερουσ από 10 

εργαηομζνουσ (Sachini et al., 2014).  

τθν ΕΕ ζχουν εγκρικεί διάφορα προγράμματα δράςθσ για τθ ςτιριξθ των 

ΜΜΕ, όπωσ ο νόμοσ για τισ μικρζσ επιχειριςεισ «Small Business Act», και τα 

προγράμματα Horizon 2020 και COSME ζχουν επίςθσ εγκρικεί με ςτόχο τθν αφξθςθ 

τθσ ανταγωνιςτικότθτασ των ΜΜΕ μζςω τθσ ζρευνασ και τθσ καινοτομίασ και τθν 

παροχι καλφτερθσ πρόςβαςθσ ςτθ χρθματοδότθςθ για τισ ΜΜΕ (Varum et al., 

2013). 

ε πρόςφατεσ ζρευνεσ όπωσ είναι οι ζρευνεσ:  European Commission 

(2013b), ECORYS (2012) και EIM Business και Policy Research (2011) 

κατθγοριοποιοφνται οι ΜΜΕ με κριτιριο τζςςερισ παράγοντεσ. Αυτοί οι παράγοντεσ 

είναι θ ανταγωνιςτικότθτα ςε μια χϊρα, θ καινοτομία τθσ χϊρασ, το μζγεκοσ των 

ΜΜΕ ςτθν οικονομία και θ ζνταςθ τθσ τεχνολογίασ. Θ ανταγωνιςτικότθτα τθσ 

ελλθνικισ οικονομίασ είναι θ χειρότερθ ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ. Θ Ελλάδα 

βρίςκεται ςτθν 96θ κζςθ ανάμεςα ςε 142 χϊρεσ (Xirouchakis, 2013) και ςφμφωνα με 

τθν European Innovation Scoreboard (2013) θ Ελλάδα χαρακτθρίηεται ωσ μζτρια 

καινοτόμα χϊρα. Με κριτιριο τθν ζνταςθ τθσ τεχνολογίασ, θ Ελλάδα είναι μια χϊρα 

χαμθλισ τεχνολογίασ (ECORYS-2012, European Commission-2013a). 
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1.1 Σα κφρια χαρακτθριςτικά των ΜΜΕ και θ ςυμβολι τουσ ςτθν οικονομία 

 

Οι οριςμοί που ζχουν διατυπωκεί για τον όρο των μικρομεςαίων επιχειριςεων 

διαφοροποιοφνται, αλλά από αυτοφσ προκφπτει ζνα ςφνολο κριτθρίων, τα οποία κα 

πρζπει να επαλθκεφονται από μία επιχείρθςθ για να χαρακτθριςτεί ωσ ΜΜΕ. 

υγκεκριμζνα, οι ΜΜΕ διακζτουν περιοριςμζνουσ οικονομικοφσ πόρουσ, αποςποφν 

μικρό μερίδιο από τθν αγορά και ο ιδιοκτιτθσ τθσ επιχείρθςθσ είναι και ο 

διαχειριςτισ τθσ (Fritsch, 2008).  

 Από τθν άλλθ πλευρά, κάποιοι ερευνθτζσ ζχουν διατυπϊςει τισ αντιρριςεισ 

τουσ ςχετικά με το διαχωριςμό των επιχειριςεων ςε μικρζσ και μεγάλεσ με τθ 

χριςθ των ποςοτικϊν κριτθρίων, τα οποία αναφζρκθκαν παραπάνω. υγκεκριμζνα, 

ο Van Hoom (1979) κεωρεί ότι πρζπει να χρθςιμοποιοφνται ποιοτικά 

χαρακτθριςτικά για τθ διάκριςθ των επιχειριςεων, όπωσ είναι θ περιοριςμζνθ 

ποικιλία προϊόντων που παράγονται, ο περιοριςμόσ ςτθν τεχνολογία, το ανκρϊπινο 

δυναμικό και ςτισ πρϊτεσ φλεσ που χρθςιμοποιοφνται και το ότι θ διαχείριςθ 

ςυμπίπτει με τθν ιδιοκτθςία (Hobohm, 2001).  

 φμφωνα με τθν ΕΕ και τον ΟΟΑ ζχει διαπιςτωκεί θ ανάγκθ για τθν 

ανάπτυξθ ενόσ κοινοφ οριςμοφ για τθσ ΜΜΕ, κακϊσ με τον τρόπο αυτό μποροφν να 

χρθςιμοποιοφνται κοινά μζτρα αποδοτικότθτασ και να εφαρμόηονται προγράμματα 

ενίςχυςθσ των ΜΜΕ. φμφωνα με τον οδθγό που ζχει διατυπωκεί από τθν ΕΕ 

(2003/361/ΕΚ) οι επιχειριςεισ κα πρζπει να ταξινομοφνται ςε μικρζσ και μεγάλεσ 

επιχειριςεισ με κριτιριο τον αρικμό των απαςχολοφμενων, τον ετιςιο κφκλο ι το 

ςφνολο του ετιςιου ιςολογιςμοφ. Όπωσ φαίνεται ςτθν παρακάτω εικόνα οι 

επιχειριςεισ είναι πολφ μικρζσ αν απαςχολοφν λιγότερουσ από 10 εργαηόμενουσ 

και ζχουν μικρότερο κφκλο εργαςιϊν ι ςυνολικό ιςολογιςμό από 2 εκατ. €. Μικρζσ 

χαρακτθρίηονται οι επιχειριςεισ, οι οποίεσ απαςχολοφν λιγότερουσ από 50 

εργαηόμενουσ και ζχουν μικρότερο κφκλο εργαςιϊν ι ςυνολικό ιςολογιςμό από 10 

εκατ. €. και μεςαίεσ χαρακτθρίηονται οι επιχειριςεισ, οι οποίεσ απαςχολοφν 
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λιγότερουσ από 250 εργαηόμενουσ και ζχουν μικρότερο κφκλο εργαςιϊν από 50 

εκατ. € ι ςυνολικό ιςολογιςμό από 43 εκατ. € (OECD, 2013). 

 

Εικόνα 1: Άρκρο 2 – 2003/361/ΕΚ  

Πθγι: http://www.eiead.gr/publications/docs/efd/sme_user_guide_el.pdf  

Ο κλάδοσ των ΜΜΕ διαδραματίηει ςθμαντικό ρόλο ςτθν ςφγχρονθ οικονομία.  

Δφο από τουσ πιο ςθμαντικοφσ λόγουσ που κακιςτοφν τισ ΜΜΕ ςθμαντικό 

ςυςτατικό των ςφγχρονων οικονομιϊν είναι το μερίδιο που καταλαμβάνουν 

ςυνολικά ςτθν επιχειρθματικότθτα και το γεγονόσ ότι δθμιουργοφν νζεσ κζςεισ 

εργαςίασ. Οι νζεσ κζςεισ που δθμιουργοφνται οφείλονται είτε ςτθν ίδρυςθ νζων 

επιχειριςεων, είτε ςτθν επζκταςθ των υπαρχόντων επιχειριςεων. Από τισ ζρευνεσ 

που ζχουν πραγματοποιθκεί ζχει διαπιςτωκεί ότι το ποςοςτό απαςχολοφμενων ςε 

μια χϊρα ζχει κετικι ςυςχζτιςθ με τθν καινοτομία τθσ χϊρασ (Varuum et al., 2013). 

Σο παραπάνω γεγονόσ οφείλεται κυρίωσ ςτο ότι οι καινοτομίεσ που υποςτθρίηουν 

τθ βελτίωςθ τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ μποροφν να εξαλείψουν το κόςτοσ 

παραγωγισ. Αυτόσ είναι ζνασ τρόποσ για να τονωκεί θ ηιτθςθ για προϊόντα. Επίςθσ, 

θ καινοτομία μπορεί να οδθγιςει ςτθν αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ και μπορεί να οδθγιςει 

ςτθν διεκνοποίθςθ των επιχειριςεων (Fritsch, 2008). 

http://www.eiead.gr/publications/docs/efd/sme_user_guide_el.pdf
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Όςον αφορά τα μζλθ του ΟΟΑ, οι ΜΜΕ αντιπροςωπεφουν περιςςότερο από το 

95% των επιχειριςεων ςυνολικά και απαςχολοφν περιςςότερουσ από τουσ μιςοφσ 

εργαηόμενουσ του ιδιωτικοφ τομζα. τθν Νζα Ηθλανδία, για παράδειγμα, 9 ςτισ 10 

εταιρίεσ απαςχολοφν λιγότερουσ από 10 εργαηόμενουσ. Οι περιςςότερεσ 

κυβερνιςεισ των χωρϊν του ΟΟΑ προωκοφν τθν επιχειρθματικότθτα και 

λαμβάνουν κατάλλθλεσ πολιτικζσ μζςω κατάλλθλων προγραμμάτων για τθν 

ενίςχυςθ των ΜΜΕ. τθν Μεγάλθ Βρετανία εφαρμόηονται προγράμματα, τα οποία 

ενιςχφουν τθν χρθματοδότθςθ, τθν τεχνολογία και τθν καινοτομία, το θλεκτρονικό 

εμπόριο και τθ διεκνοποίθςθ (Sachini et al., 2014).   

τθν Κορζα, για παράδειγμα, τα μζτρα περιλαμβάνουν φορολογικζσ 

παραχωριςεισ και δάνεια με χαμθλό επιτόκιο για τθν ίδρυςθ νζων επιχειριςεων 

ςτισ αγροτικζσ περιοχζσ. Οι πολιτικοί τθσ Λατινικισ Αμερικισ, ζχοντασ ςυγκεντρωκεί 

εδϊ και χρόνια ςτισ τεράςτιεσ επενδφςεισ και ςτισ πολυεκνικζσ επιχειριςεισ, 

άρχιςαν να αντιλαμβάνονται ότι οι ΜΜΕ αποτελοφν πραγματικζσ πθγζσ ευκαιριϊν 

απαςχόλθςθσ. Οι περιςςότερεσ επιχειριςεισ (80-90%) είναι πολφ μικρζσ 

επιχειριςεισ και οι κυβερνιςεισ μείωςαν τθ γραφειοκρατία ςε μεγάλο βακμό 

προκειμζνου να διαςφαλιςτεί ότι οι απαιτιςεισ των ΜΜΕ κα εξεταςτοφν γριγορα 

(Robu, 2013).  

Όςον αφορά τθν αςιατικι ιπειρο, αναγνωρίηεται το γεγονόσ ότι, μερικζσ από τισ 

πιο αποδοτικζσ οικονομίεσ του κόςμου (Σαϊβάν και Χονγκ Κονγκ), βαςίηονται ςε 

μικρζσ επιχειριςεισ. Σο 81% του ςυνόλου των εργαηομζνων ςτθν Ιαπωνία 

απαςχολείται ςε ΜΜΕ (Savlovschi et al., 2011).  

Ο ρόλοσ των μικρϊν και μεςαίων επιχειριςεων αναγνωρίηεται παγκοςμίωσ για 

τθ μοναδικότθτά του και ςτθν ςυμβολι του ςτθν οικονομικι ανάπτυξθ. Σόςο οι 

αναπτυγμζνεσ χϊρεσ, όςο και οι αναπτυςςόμενεσ ζχουν ςυνειδθτοποιιςει ότι οι 

ΜΜΕ μποροφν να ζχουν ηωτικό ρόλο ςτθ βιομθχανικι ανάπτυξθ τθσ χϊρασ. Πολλοί 

από τουσ πολιτικοφσ θγζτεσ των χωρϊν ενιςχφουν ςυςτθματικά τισ ΜΜΕ, κακϊσ 

κεωροφν ότι οι ΜΜΕ μπορεί να γίνει ο ςπόροσ τθσ οικονομικισ αναγζννθςθσ (Cull et 

al., 2006).  
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1.2 ΜΜΕ και θ ςυμβολι τουσ ςτθν ελλθνικι οικονομία 

 

Οι ΜΜΕ ςυνιςτοφν τθ ραχοκοκαλιά τθσ οικονομίασ τθσ Ελλάδασ, κακϊσ ςε αυτζσ 

οφείλεται ζνα μεγάλο ποςοςτό του ΑΕΠ και από αυτζσ απορροφάται ζνα ςθμαντικό 

ποςοςτό των απαςχολοφμενων. Τπό το φωσ του ςθμερινοφ οικονομικοφ κλίματοσ, 

οι ελλθνικζσ ΜΜΕ αγωνίηονται να ανακάμψουν από τθν κρίςθ, ϊςτε να ςυνεχίςουν 

να αποτελοφν τθ ραχοκοκαλιά τθσ οικονομίασ. Αλλά δεν υπάρχει αμφιβολία ότι θ 

ςοβαρι φφεςθ ζχει επθρεάςει τθν ικανότθτά τουσ να επιβιϊνουν. Είναι ςθμαντικό 

να τονίςουμε ότι οι ΜΜΕ είναι γενικά πιο ευάλωτεσ ςε περιόδουσ κρίςθσ, κακϊσ 

είναι ιδθ μικρζσ και θ ςυρρίκνωςι τουσ ςυνεπάγεται τθν εξαφάνιςι τουσ, ζχουν 

μικρι διαφοροποίθςθ ωσ προσ τθν οικονομικι τουσ δραςτθριότθτα ςε ςχζςθ με τισ 

μεγαλφτερεσ εταιρείεσ, ζχουν αςκενζςτερθ οικονομικι δομι (δθλαδι χαμθλότερθ 

κεφαλαιοποίθςθ), ζχουν χαμθλότερθ ι μθδενικι πιςτολθπτικι ικανότθτα και ζχουν 

λιγότερεσ επιλογζσ χρθματοδότθςθσ (Καραγιάννθσ και ςυν., 2010). 

Ο ρόλοσ τουσ όμωσ είναι αναμφιςβιτθτοσ γενικότερα ςτθν οικονομία, αλλά και 

ςτισ περιόδουσ που βρίςκεται μια οικονομία ςε φφεςθ. Θ δθμιουργία νζων και 

καινοτόμων επιχειριςεων ςε περιόδουσ κρίςεων και αυξανόμενθσ ανεργίασ κα 

μποροφςε να αντιμετωπίςει πολλζσ προκλιςεισ. Παρά το γεγονόσ ότι θ ανάκαμψθ 

τουσ εξαρτάται κυρίωσ από το μακροοικονομικό περιβάλλον και τθ 

χρθματοπιςτωτικι ςτακερότθτα τθσ χϊρασ, θ ανάπτυξι τουσ κα μποροφςε να 

προκφψει μζςω μζτρων πολιτικισ. Αυτζσ οι ενζργειεσ δεν πρζπει να είναι 

κατακερματιςμζνεσ ι να εξυπθρετοφν διαφορετικοφσ ςτόχουσ. Σο πλαίςιο τουσ 

πρζπει να είναι ςυγκεκριμζνο. Πρζπει να υπάρχει μακροπρόκεςμθ πολιτικι, θ 

οποία να εξυπθρετεί ςυγκεκριμζνο ςκοπό, με αυςτθρι παρακολοφκθςθ τθσ 

εφαρμογισ τθσ (Καραγιάννθσ και ςυν., 2010). Οι υπεφκυνοι χάραξθσ πολιτικισ κα 

πρζπει να επθρεάηουν τουσ επιχειρθματίεσ και να παρζχουν κίνθτρα για τθ 

δθμιουργία νζων επιχειριςεων, για καινοτόμα ςχζδια και για τισ υπάρχουςεσ 
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εταιρείεσ να γίνουν πιο παραγωγικοί και ανταγωνιςτικοί. Κάκε χϊρα αντιμετωπίηει 

διαφορετικζσ προκλιςεισ αλλά πρζπει να διακζτει πολλζσ ευκαιρίεσ (Robu, 2013). 

Οριςμζνα ςθμάδια ανάκαμψθσ, μετά τθν παρατεταμζνθ φφεςθ, 

παρουςιάςτθκαν το 2013, με τθν κακοδικι τάςθ να ξεκινιςει να επιβραδφνεται και 

να αρχίςει να δείχνει κετικά ςθμάδια. Αλλά ςφμφωνα με μια ζρευνα που 

πραγματοποιικθκε από το IME GSEVEE, το οποίο αποτελεί το Ινςτιτοφτο των 

Μικρϊν Επιχειριςεων, το 75,4% των μάνατηερ των μικρϊν επιχειριςεων 

υποςτθρίηουν ότι θ κατάςταςθ χειροτζρεψε το 2013. Σα μεγζκθ μαρτυροφν ότι οι 

μικρζσ επιχειριςεισ ζχουν πλθγεί περιςςότερο από τθν οικονομικι κρίςθ και οι 

κλάδοι που ζχουν επθρεαςτεί περιςςότερο είναι το λιανικό εμπόριο, ο 

καταςτευαςτικόσ κλάδοσ, θ αγορά αυτοκινιτων και δίκυκλων, οι μεςιτικζσ εταιρείεσ 

και ο κλάδοσ εςτίαςθσ. Οι τομείσ που εμφάνιςαν κετικά ςθμάδια ιταν ο κλάδοσ 

εξορφξεων και λατομείων, θ υδροδότθςθ, θ αποχζτευςθ, θ διαχείριςθ αποβλιτων 

και οι δραςτθριότθτεσ αποκατάςταςθσ. Ωσ αποτζλεςμα τθσ οικονομικισ κρίςθσ, οι 

περιςςότερεσ από τισ μιςζσ ελλθνικζσ ΜΜΕ μείωςαν τισ ϊρεσ εργαςίασ των 

εργαηομζνων (ι θμζρεσ) και ςχεδόν οι μιςζσ ΜΜΕ αναγκάςτθκαν να μειϊςουν τουσ 

μιςκοφσ τουσ. Όλα αυτά τα γεγονότα οδιγθςαν ςτο ςυμπζραςμα μιασ εφκραυςτθσ 

ανάκαμψθσ (Xirouchakis, 2013).  

τθ χϊρα μασ το 99% των επιχειριςεων είναι ΜΜΕ κα θ ςυμβολι τουσ ςτθν 

ελλθνικι οικονομία οφείλεται ςε αρκετοφσ παράγοντεσ. Αρχικά, οι ΜΜΕ 

χρθςιμοποιοφν υλικοφσ και ανκρϊπινουσ παραγωγικοφσ πόρουσ, οι οποίοι κα 

ζμεναν αναξιοποίθτοι. Οι καινοτόμεσ ΜΜΕ και κυρίωσ οι νεοςφςτατεσ κεωροφνται 

περιςςότερο ανταγωνιςτικζσ και καινοτόμεσ ςε ςχζςθ με τισ μεγαλφτερεσ 

επιχειριςεισ, κακϊσ επίςθσ κεωροφνται περιςςότερο προςαρμόςιμεσ, ανκεκτικζσ 

και ευζλικτεσ ςτθν μείωςθ του κόςτουσ (Sachini et al., 2014).  

Οι ΜΜΕ είναι εξίςου ςθμαντικζσ για τθν προϊκθςθ τθσ εργαςίασ των γυναικϊν, 

των νζων και των μειονοτιτων. Επιπλζον, οι επιχειριςεισ ενιςχφουν τθν 

περιφερειακι ανταγωνιςτικότθτα μιασ χϊρασ, κακϊσ χρθςιμοποιοφν κυρίωσ τουσ 

τοπικοφσ πόρουσ και τα κζρδθ τουσ παραμζνουν ςτθν περιοχι. Επομζνωσ, οι ΜΜΕ 

που λειτουργοφν και ςτθν επαρχεία και ςυμβάλλουν ςτθν τοπικι ανάπτυξθ  και 
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υπάρχουν διάφοροι λόγοι που υποςτθρίηουν τθν κοινωνικοοικονομικι ανάπτυξθ. 

Αν οι ΜΜΕ καταφζρουν να εξάγουν τα προϊόντα τουσ ςε ξζνεσ αγορζσ, αυτζσ 

αποτελοφν πθγζσ ςυναλλάγματοσ και θ ςυνειςφορά τουσ ςτθν χϊρα τουσ αυξάνεται 

(Ayyagari et al., 2011; Robu, 2013; ESCAP, 2014). Επιπλζον, θ ιςχυρι παρουςία 

μικρϊν και μεςαίων επιχειριςεων μειϊνει τθν δυνατότθτα δθμιουργίασ 

μονοπωλιακϊν και ολιγοπωλιακϊν οικονομιϊν και  εμποδίηει τισ μεγαλφτερεσ 

επιχειριςεισ να κυριαρχιςουν ςτθν αγορά (Savlovschi et al., 2011).  

θμαντικι ςυνειςφορά για τισ ΜΜΕ κωρείται ότι είναι θ μεταφορά τεχνολογίασ 

και θ περιφερειακι ανάπτυξθ. Ζνα παράδειγμα είναι το πρόγραμμα Start Ups. Σο 

πρόγραμμα Start Ups περιλαμβάνει ςυνικωσ καινοτόμεσ ΜΜΕ. Οι ΜΜΕ βοθκοφν 

επίςθσ τθ βιομθχανικι αναδιάρκρωςθ και υποςτθρίηουν το περιφερειακό εμπόριο. 

Αυτόσ είναι ζνασ τρόποσ για τθν τόνωςθ τθσ απαςχόλθςθσ ςε περιφερειακι βάςθ 

(Fritsch et al., 2008). 

Πρζπει επίςθσ να ςθμειωκεί ότι θ παρουςία ΜΜΕ ςε μια χϊρα δεν οδθγεί 

αυτομάτωσ ςτθν ανάπτυξθ και ςτθν μείωςθ των ποςοςτϊν φτϊχειασ. Πρζπει επίςθσ 

να πλθροφνται και άλλοι παράγοντεσ για τθν οικονομικι ανάπτυξθ (ESCAP, 2009). 

Λόγω του ςθμερινοφ οικονομικοφ κλίματοσ, οι ελλθνικζσ ΜΜΕ (όπωσ όλεσ οι 

επιχειριςεισ) αγωνίηονται να ανακάμψουν από τθν κρίςθ και προςπακοφν να 

ςυνεχίςουν να αποτελοφν τθ ραχοκοκαλιά τθσ οικονομίασ. Αλλά δεν υπάρχει 

αμφιβολία ότι θ ςοβαρι φφεςθ ζχει επθρεάςει τθν οικονομικι τουσ βιωςιμότθτα. Θ 

βιωςιμότθτα απλά των ΜΜΕ δεν οδθγεί ςτθν ανάπτυξθ τθσ χϊρασ αυτόματα, αλλά 

θ ανάπτυξθ των ΜΜΕ μπορεί να ενιςχφςει τθν οικονομία τθσ χϊρασ.  

Θ ανάπτυξθ των ΜΜΕ μποροφν να ενιςχφςουν τθν ελλθνικι οικονομία, 

κακϊσ αποτελεί βαςικό εργαλείο μείωςθσ τθσ φτϊχειασ. Θ δθμιουργία νζων και 

καινοτόμων επιχειριςεων ςε περιόδουσ κρίςθσ μπορεί να καταπολεμιςει τθν 

ανεργία. Θ ανάπτυξθ και θ ανάκαμψθ των ΜΜΕ κακορίηεται από το 

μακροοικονομικό περιβάλλον και τθ χρθματοοικονομικι κατάςταςθ τθσ χϊρασ, 

αλλά οι πολιτικζσ τθσ Κυβζρνθςθσ μπορεί να είναι ευεργετικζσ, παρόλο το αρνθτικό 

οικονομικό περιβάλλον. Οι ενζργειεσ τθσ Κυβζρνθςθσ δεν κα πρζπει να είναι 

κατακερματιςμζνεσ ι να εξυπθρετοφν διάφορουσ ςτόχουσ. Οι υπεφκυνοι χάραξθσ 
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πολιτικισ πρζπει να επθρεάηουν τουσ επιχειρθματίεσ και να παρζχουν κίνθτρα για 

τθ δθμιουργία νζων επιχειριςεων και καινοτόμα ςχζδια και για τισ υπάρχουςεσ 

εταιρείεσ για να γίνουν πιο παραγωγικζσ και ανταγωνιςτικζσ. 

 

 

 

1.3 κοπόσ τθσ παροφςασ εργαςίασ 

Όπωσ αναφζρκθκε παραπάνω οι μικρομεςαίεσ επιχειριςεισ αποτελοφν τα 

τελευταία ζτθ τθν κινθτιριο δφναμθ για τθν οικονομικι ανάπτυξθ των χωρϊν. Ο 

τρόποσ με τον οποίο μποροφν να ενιςχφςουν τθν οικονομία οι ΜΜΕ είναι μζςω τθσ 

αφξθςθσ τθσ απαςχόλθςθσ, τθσ ανακοφφιςθσ τθσ φτϊχειασ και τθσ αφξθςθσ τθσ 

παραγωγικότθτασ. Αναγνωρίηοντασ τον ςθμαντικό ρόλο των ΜΜΕ, οι Κυβερνιςεισ 

των κρατϊν πραγματοποιοφν ςυντονιςμζνεσ προςπάκειεσ, ϊςτε να ενιςχφςουν τθν 

λειτουργία τουσ. 

Ζνασ ςθμαντικόσ τρόποσ προϊκθςθσ των ΜΜΕ είναι θ εφκολθ πρόςβαςθ 

ςτθ χρθματοδότθςθ. Θ χρθματοδότθςθ ζχει μεγάλθ ςθμαςία για τθν ανάπτυξθ των 

ΜΜΕ. Θ δυςκολία ανάπτυξθ των ΜΜΕ τα τελευταία ζτθ ςτθν Ελλάδα οφείλεται 

ςτθν απροκυμία των τραπεηϊν, ιδιαίτερα των εμπορικϊν τραπεηϊν, να δανείςουν 

τισ επιχειριςεισ λόγω τθσ ζλλειψθσ κεφαλαίων και κυρίωσ λόγω των capital 

controls. Για να είναι εφικτό για τισ ΜΜΕ να μπορζςουν να διαδραματίςουν το ρόλο 

τουσ ςτθν οικονομία κα πρζπει να ζχουν επαρκι κεφάλαια, τα οποία μποροφν να 

εξαςφαλίςουν μζςω βραχυπρόκεςμου και μακροπρόκεςμου δανειςμοφ 

(Ohachosim, Onwuchekwa & Ifeanyi, 2013). τόχοσ τθσ παροφςασ εργαςίασ είναι να 

εξεταςτεί ο τρόποσ με τον οποίο λειτουργοφν οι εμπορικζσ επιχειριςεισ, ο τρόποσ 

με τον οποίο μποροφν να ενιςχφςουν τισ ΜΜΕ και ποιοφσ περιοριςμοφσ ςυναντάνε 

από τθν νομοκεςία. 
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Κεφάλαιο 2: Χρθματοπιςτωτικό φςτθμα 

 

2.1 Ειςαγωγι  

2.1.1 οριςμόσ χρθματοπιςτωτικοφ ςυςτιματοσ  

Σο χρθµατοπιςτωτικό ςφςτθµα είναι ζνα ςφνολο κεςµϊν και οικονοµικϊν 

φορζων  που επιτελοφν ωσ βαςικι λειτουργία τθ µεταφορά οικονοµικϊν πόρων 

από τισ  πλεοναςµατικζσ οικονοµικζσ µονάδεσ ςτισ ελλειµµατικζσ και ςυνίςταται 

ςτθ µετατροπι χρθµατικϊν µζςων ςε δανειακό κεφάλαιο (Αγγελόπουλοσ, 2013).  

 

2.1.2 Προςφορά και ηιτθςθ δανειακϊν κεφαλαίων  

θµαντικότεροσ παράγοντασ ςτθν προςφορά δανειακϊν κεφαλαίων είναι το 

φψοσ  του επιτοκίου όπου µε ςτακεροφσ τουσ άλλουσ παράγοντεσ (διακζςιµο 

ειςόδθµα,  εκνικό ειςόδθµα, φορολογικοί ςυντελεςτζσ) που επθρεάηουν τθν 

προςφορά δανειακϊν κεφαλαίων, όςο µεγαλφτερο είναι το επιτόκιο τόςο 

υψθλότερθ είναι θ προςφορά δανειακϊν κεφαλαίων. Θ ηιτθςθ δανειακϊν 

κεφαλαίων ςε αντίκεςθ µε τθν προςφορά ςυναρτάται αρνθτικά µε το επιτόκιο και 

µε ςτακεροφσ τουσ άλλουσ παράγοντεσ που κακορίηουν τθ ηιτθςθ (εκνικό 

ειςόδθµα, επενδυτικό περιβάλλον, προςδοκίεσ για τθν εξζλιξθ των επιτοκίων), όςο 

υψθλότερο είναι το επιτόκιο τόςο µικρότερθ είναι θ ηιτθςθ δανειακϊν κεφαλαίων. 

Σο επιτόκιο και το φψοσ των δανειακϊν κεφαλαίων κακορίηεται από το ςθµείο 

τοµισ τθσ καµπφλθσ προςφοράσ και ηιτθςθσ (Silber, 1983).  
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2.2 Διάκριςθ µεταξφ αγορϊν χριµατοσ  και κεφαλαίου  

 

Θ αποταµίευςθ µεταςχθµατίηεται ςε δανειακό κεφάλαιο διαµζςου των 

χρθµατοπιςτωτικϊν αγορϊν µε άµεςο τρόπο και µε ζµµεςο τρόπο. τθν άµεςθ 

µορφι  χρθµατοδότθςθσ δεν παρεµβάλλεται κάποιοσ ενδιάµεςοσ µεταξφ του 

δανειςτι και  του δανειηόµενου και θ αγορά ονοµάηεται αγορά κεφαλαίου. Θ 

διάρκεια χρθµατοδότθςθσ είναι µακροχρόνια και πραγµατοποιείται µζςω τθσ 

ζκδοςθσ αξιόγραφου που διαπραγµατεφεται ςτο Χρθµατιςτιριο. Σα αξιόγραφα 

διακρίνονται ανάλογα  µε τον τφπο τθσ χρθµατοδότθςθσ (Gortsos, 1998):  

1. Χρεωςτικοί τίτλοι που αντιπροςωπεφουν το δάνειο (οµολογίεσ, οµόλογα, 

κ.α.),  

2. Μετοχζσ που αντιπροςωπεφουν δικαιϊµατα ιδιοκτθςίασ ςτθν επιχείρθςθ 

(κοινζσ προνομιοφχεσ,  

3. Μετατρζψιµοι χρεωςτικοί τίτλοι ςε µετοχζσ. (µετατρζψιµεσ οµολογίεσ).  

τθν ζµµεςθ µορφι χρθµατοδότθςθσ παρεµβάλλεται κάποιοσ ενδιάµεςοσ 

χρθµατοπιςτωτικόσ φορζασ µεταξφ δανειςτι και δανειηόµενου και θ αγορά 

ονοµάηεται αγορά χριµατοσ. Θ διάρκεια χρθµατοδότθςθσ είναι βραχυπρόκεςµθ και 

πραγµατοποιείται µζςω δανειακισ ςφµβαςθσ που ςυνάπτει ο δανειηόµενοσ µε τθν 

Σράπεηα. Θ τραπεηικι χρθµατοδότθςθ είχε κυρίαρχθ κζςθ ςτθ ςυνολικι 

χρθµατοδότθςθ των οικονοµιϊν κακϊσ πλεονεκτοφςε λόγω του µικροφ κόςτουσ 

διαµεςολάβθςθσ, τθν εξειδίκευςθ ςτθν εκτίµθςθ και διαςπορά του πιςτωτικοφ 

κινδφνου και τθν αποτελεςµατικότθτα και ευελιξία ςτθν διαχείριςθ (Αγγελόπουλοσ, 

2013).  

Οι τελευταίεσ εξελίξεισ ςτον τραπεηικό χϊρο όπωσ θ απελευκζρωςθ του 

τραπεηικοφ ςυςτιµατοσ και θ αλµατϊδθσ τεχνολογικι ανάπτυξθ ζχουν µειϊςει τθν 

πλεονεκτικι κζςθ του Σραπεηικοφ ςυςτιµατοσ ζναντι των Χρθµατιςτθριακϊν 
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αγορϊν. Θ ςθµερινι τάςθ διεκνϊσ είναι αφξθςθ τθσ χρθµατοδότθςθσ µζςω του 

Χρθµατιςτθρίου και ονοµάηεται τάςθ αποδιαµεςολάβθςθσ και θ αλλαγι του 

τρόπου χρθµατοδότθςθσ από τισ Σράπεηεσ, κακϊσ τα δάνεια ζχουν τθ µορφι τίτλων 

και αυτι θ τάςθ ονοµάηεται τάςθ τιτλοποίθςθσ.  

 

2.3 Δοµι και λειτουργία του χρθµατοοικονοµικοφ ςυςτιµατοσ  

Σο χιµα παρουςιάηει τθ δοµι του χρθµατοοικονοµικοφ ςυςτιµατοσ, 

δθλαδι, τα δφο κανάλια µζςω των οποίων µεταφζρονται κεφάλαια από τουσ 

χρθµατοδότεσ (κυρίωσ τα νοικοκυριά) ςτουσ χρθµατοδοτοφµενουσ (κυρίωσ 

εταιρείεσ και φορείσ του δθµοςίου) (Avτηoυλάτoσ, 2005). 

Σο κανάλι τθσ άµεςθσ χρθµατοδότθςθσ περιλαµβάνει τισ αγορζσ χριµατοσ 

(Money Markets), για βραχυπρόκεςµεσ χρθµατοδοτιςεισ και κεφαλαίων (Capital 

Markets), για µακροπρόκεςµεσ. ε αυτζσ τισ αγορζσ οι χρθµατοδότεσ επενδφουν 

απευκείασ ςτα αξιόγραφα των χρθµατοδοτουµζνων και αναλαµβάνουν τουσ 

ςχετικοφσ κινδφνουσ.  

 

Εικόνα 2: Δοµι χρθµατοοικονοµικοφ ςυςτιµατοσ 

Πθγι: Ά. Avτηoυλάτoσ, Χρθµατοπιςτωτικό ςφςτθµα & διοίκθςθ τραπεηϊν (2005).  
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Σο κανάλι τθσ ζµµεςθσ χρθµατοδοτιςεωσ περιλαµβάνει Σράπεηεσ και 

άλλουσ  οργανιςµοφσ διαµεςολάβθςθσ, όπωσ αςφαλιςτικζσ εταιρείεσ, αµοιβαία 

κεφάλαια,  εξειδικευµζνεσ εταιρείεσ χρθµατοδοτιςεων. Οι Σράπεηεσ και οι άλλοι  

διαµεςολαβθτζσ παρεµβάλλονται µεταξφ χρθµατοδοτϊν και χρθµατοδοτουµζνων.  

Ο όροσ «Σράπεηα» κα αναφζρεται ςτο εξισ ςε ζναν χρθµατοοικονοµικό  οργανιςµό 

του οποίου οι κφριεσ δραςτθριότθτεσ είναι θ ςυλλογι κατακζςεων και  θ χοριγθςθ 

δανείων. Από λογιςτικισ άποψθσ, το κυριότερο ςτοιχείο του πακθτικοφ είναι οι 

κατακζςεισ, λόγω του γεγονότοσ ότι αποτελοφν ξζνα κεφάλαια που διαχειρίηεται θ 

τράπεηα, ενϊ του ενεργθτικοφ τα δάνεια, τθν κφρια δθλαδι πθγι εςόδων τθσ 

τράπεηασ, µζςω των καταβαλλόμενων τόκων (Silber, 1983).  

Θ δοµι του χρθµατοοικονοµικοφ ςυςτιµατοσ είναι θ ίδια ςε όλεσ τισ χϊρεσ. 

Όµωσ, ςε µερικζσ χϊρεσ οι τράπεηεσ είναι περιςςότερο ανεπτυγµζνεσ και 

παρζχουν αντίςτοιχα µεγαλφτερο µζροσ τθσ χρθµατοδότθςθσ των εταιρειϊν από ότι 

οι αγορζσ χριµατοσ και κεφαλαίου.  

 

2.3.1 Κφριεσ λειτουργίεσ  

Θ µεταφορά πόρων από τουσ ζχοντεσ πλεόναςµα ςτουσ ζχοντεσ ζλλειµµα 

αποτελεί  τον κφριο ρόλο του χρθµατοοικονοµικοφ ςυςτιµατοσ (Rose, 2009).  
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Εικόνα 3: Ρόλοσ του χρθµατοοικονοµικοφ ςυςτιµατοσ  

Πθγι: Ά. Avτηoυλάτoσ, Χρθµατοπιςτωτικό ςφςτθµα & διοίκθςθ τραπεηϊν (2005).  

Επιτελϊντασ τθ µεταφορά αυτι, το ςφςτθµα πραγµατοποιεί διάφορεσ 

λειτουργίεσ, οι κυριότερεσ των οποίων είναι (Αγγελόπουλοσ, 2013):  

1. Μεταφορά πόρων (Allocatίng Resources)  

Σο χρθµατοοικονοµικό ςφςτθµα διευκολφνει τθ διοχζτευςθ των 

αποταµιεφςεων ςε αυτοφσ που ζχουν ανάγκθ κεφαλαίων για δθµιουργία νζων και 

ανάπτυξθ υπαρχουςϊν επιχειριςεων, κάλυψθ βραχυχρόνιων αναγκϊν, κ.λ.π.  

2. Μεταφορά πόρων από το παρόν ςτο μζλλον  

Ζνα νοικοκυριό αποταμιεφει ςιμερα για τθν αντιμετϊπιςθ μελλοντικϊν 

αναγκϊν, όπωσ θ χρθματοδότθςθ των ςπουδϊν των παιδιϊν, θ αγορά οικίασ, κ.λ.π. 

Χωρίσ το χρθματοοικονομικό ςφςτθμα, τα νοικοκυριά κα ζπρεπε να διατθροφν τισ 

αποταμιεφςεισ τουσ, χωρίσ απόδοςθ και με κίνδυνο να μειωκεί θ αγοραςτικι τουσ 

αξία από τον πλθκωριςμό, να κλαποφν, κ.λ.π. (Avτηoυλάτoσ, 2005).  

3. Μεταφορά πόρων από το μζλλον ςτο παρόν  
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Μια επιχείρθςθ με προοπτικζσ μελλοντικισ ανάπτυξθσ και κερδοφορίασ,  

δανείηεται ςιμερα για να επενδφςει ςε τεχνογνωςία, ςε πάγια, ςε ανάπτυξθ  νζων 

προϊόντων, ςτοιχεία που κα τθσ επιτρζψουν να υλοποιιςει αυτζσ τισ  αναπτυξιακζσ 

προοπτικζσ. Με τα μελλοντικά κζρδθ δφναται να καλφψει το  κόςτοσ του δανείου 

(Silber, 1983).  

 

4. Εκκακάριςθ υναλλαγϊν και Πλθρωμϊν (Clearing and Settling Payments)  

Διευκολφνει τισ ςυναλλαγζσ αγακϊν και υπθρεςιϊν, οδθγϊντασ ςτθν 

επίτευξθ  μεγαλφτερθσ αποτελεςματικότθτασ ςτισ ςυναλλαγζσ. Δίνεται επιπλζον, θ 

δυνατότθτα ανάπτυξθσ εμπορικϊν δεςμϊν μεταξφ διαφορετικϊν περιοχϊν μιασ 

χϊρασ αλλά και μεταξφ διαφορετικϊν χωρϊν, λόγω του ότι διενεργοφνται οι 

πλθρωμζσ μζςω του τραπεηικοφ ςυςτιματοσ. Βεβαίωσ, μπορεί να αναπτυχκοφν και 

εναλλακτικά ςυςτιματα πλθρωμϊν, ανεξάρτθτα από το χρθματοοικονομικό 

ςφςτθμα, όπωσ για παράδειγμα, μζςω εταιρειϊν θλεκτρονικϊν εμβαςμάτων ςτθν 

Ελλάδα και ςτο εξωτερικό (money transfer), κ.α. (Αγγελόπουλοσ, 2013).  

Σζλοσ, κακιςτά τισ ςυναλλαγζσ εφκολεσ, οδθγϊντασ και ςε μεγαλφτερο όγκο 

και χαμθλότερο κόςτοσ πραγματοποίθςισ τουσ. Αυτό επιτυγχάνεται μζςω τθσ 

παροχισ χρθματοδότθςθσ με τθ μορφι, π.χ.: κεφαλαίου κίνθςθσ, προεξόφλθςθσ 

αξιογράφων μζςω πιςτοδοτικϊν ορίων, κ.α., κυρίωσ δε τθσ μείωςθσ του κινδφνου 

των ςυναλλαγϊν (Avτηoυλάτoσ, 2005).  

5. Διαχείριςθ Κινδφνου (Managing Risk)  

Σο χρθματοοικονομικό ςφςτθμα παρζχει ςιμερα περιςςότερο από ποτζ 

άλλοτε τθ δυνατότθτα διαςποράσ του αναλαμβανόμεvoυ κινδφνου με χριςθ 

κατάλλθλων εργαλείων μείωςι σ του. Θ διαχείριςθ των τραπεηικϊν κινδφνων 

αποτελεί κφριο μζλθμα των διοικιςεων των τραπεηϊν, επθρεάηοντασ άμεςα και τθν 

κερδοφορία τουσ, με τον κυριότερο κίνδυνο που αντιμετωπίηουν, αυτόν τθσ 

πτϊχευςθσ (Avτηoυλάτoσ, 2005).  

Δεδομζνου ότι θ πτϊχευςθ μιασ Σράπεηασ ςυνεπάγεται ςθμαντικό κόςτοσ 

για  τθν κοινωνία, με ακραία περίπτωςθ τθν κρίςθ του ίδιου του τραπεηικοφ και 
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γενικότερα του χρθματοοικονομικοφ ςυςτιματοσ, με δραματικζσ ςυνζπειεσ για τθν 

οικονομία και τθν κοινωνία, οι εποπτικζσ αρχζσ οφείλουν να ελζγχουν τθ διαχείριςθ 

των κινδφνων και ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ να κζτουν και ςυγκεκριμζνα όρια. Ασ 

προςπακιςουμε, όμωσ, να τουσ προςδιορίςουμε (Silber, 1983).  

2.3.2 Σραπεηικοί Κίνδυνοι  

Οι κίνδυνοι που αντιμετωπίηουν οι χρθματοοικονομικοί οργανιςμοί και ωσ 

επί το πλείςτον οι Σράπεηεσ, υπολογίηονται ςυνικωσ με περίπλοκεσ μεκόδουσ. 

Παρότι θ κάλυψθ αυτϊν των κινδφνων είναι ανομοιόμορφθ, υπάρχουν αρκετοί που 

δεν υπολογίηονται επακριβϊσ κατά το ςχεδιαςμό τθσ πολιτικισ των Σραπεηικϊν 

Ιδρυμάτων. Θ προςζγγιςθ αυτι γίνεται κατά γενικι ομολογία με φορά από τθ βάςθ 

προσ τα πάνω (bottom-up approach) κυρίωσ μεταξφ μετριςιμων κινδφνων, βάςει 

του τφπου και τθσ διεξαγωγισ τουσ που είναι οι πιςτωτικοί και οι λειτουργικοί 

κίνδυνοι κακϊσ και οι κίνδυνοι τθσ αγοράσ- ζωσ και ςυςςωρευμζνων κινδφνων (το 

ςφνολο των κινδφνων) ανά επιχειρθματικι μονάδα και ςυνολικά για τθν επιχείρθςθ 

(Αγγελόπουλοσ, 2013).  

Ειδικότερα, τα ανϊτερα τραπεηικά ςτελζχθ χρθςιμοποιοφν «αποτιμθτζσ 

κινδφνου» για να διαμορφϊςουν ελάχιςτεσ απαιτιςεισ ςε κεφάλαια ανά τφπο 

κινδφνου και ςτο ςφνολο, με άκροιςθ των απαιτιςεων ανά τφπο κινδφνου. Αυτό 

είναι ιςοδφναμο ςε αξία με τθν υπόκεςθ τθσ τζλειασ εξάρτθςθσ μεταξφ των 

διαφορετικϊν τφπων κινδφνου, μιασ υπόκεςθσ που κεωρείται από πολλοφσ 

ειδικοφσ ωσ μθ ρεαλιςτικι, ακόμθ και υπό ειδικζσ ςυνκικεσ αγοράσ (Avτηoυλάτoσ, 

2005).  

2.3.3 Σραπεηικοί Κίνδυνοι που µελετϊνται αλλά δεν µοντελοποιοφνται 

εφκολα 

  

Πζρα από τουσ τζςςερισ βαςικοφσ τφπουσ Σραπεηικοφ Κινδφνου που είναι ο 

πιςτωτικόσ κίνδυνοσ, ο επιτοκιακόσ κίνδυνοσ, ο ςυναλλαγματικόσ κίνδυνοσ και ο 

κίνδυνοσ ρευςτότθτασ, οι Σράπεηεσ αντιμετωπίηουν και ςωρεία άλλων τφπων 

«επικίνδυνων» διαδικαςιϊν που μποροφν να αποςτακεροποιιςουν τθν ιςορροπία 

του οργανωτικοφ τουσ ςυςτιματοσ. Μερικοί από αυτοφσ όπωσ ο λειτουργικόσ 
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κίνδυνοσ που περιλαμβάνει τισ κατά καιροφσ περιοριςμζνεσ αςτοχίεσ των 

μθχανογραφικϊν τουσ ςυςτθμάτων είναι φυςικά επακόλουκα τθσ αποτυχίασ των 

κλαςικϊν τεχνικϊν μετριαςμοφ του υφιςτάμενου κινδφνου που αυτζσ 

χρθςιμοποιοφν. ιμερα κα λζγαμε πωσ θ μζτρθςθ του κόςτουσ-ωφζλειασ των 

διατικζμενων πόρων για τθν ελάττωςθ του κινδφνου κατά το ςχεδιαςμό των 

ςυςτθμάτων, πραγματοποιείται με πολφ «απλοφσ τρόπουσ», χωρίσ να γίνεται μια 

ςυνολικι αποτίμθςθ αυτοφ. Γενικϊσ, τα προβλιματα τθσ μορφισ αυτισ 

ταξινομοφνται ςτθν κατθγορία των προβλθμάτων Διαχείριςθσ Κινδφνου (Risk 

Management). Θ προτεινόμενθ εργαςία ειδικότερα κινείται ςτα πλαίςια των 

προβλθμάτων Διαχείριςθσ Σραπεηικοφ Κινδφνου (Rose, 2009).  

Ωςτόςο, υπάρχουν ακόμθ και ποικίλοι άλλοι κίνδυνοι, εξίςου ςθμαντικοί με 

τουσ γενικοφσ, όπωσ νομικισ, ρυκμιςτικισ, πελατειακισ και περιβαλλοντικισ φφςθσ. 

ε κάκε μια από τισ παραπάνω περιπτϊςεισ, οι Σράπεηεσ καταναλϊνουν ςθμαντικό 

χρόνο και πόρουσ για τθν αντιμετϊπιςθ αυτϊν των κινδφνων, προςτατεφοντασ και 

διατθρϊντασ παράλλθλα τθ φιμθ και τθν «Σραπεηικι τουσ πίςτθ» από τθ διάβρωςθ 

και τθν απαξίωςθ. Όςο αυτοί οι κίνδυνοι είναι λιγότερο χρθματοοικονομικά 

μετριςιμοι, είναι γενικϊσ μθ προςδιοριςμζνοι και αποτιμοφμενοι. Ωςτόςο, κατά 

γενικι ομολογία δεν υποεκτιμοφνται από τισ διοικιςεισ των Σραπεηϊν 

(Αγγελόπουλοσ, 2013).  

2.4 Διάκριςθ τραπεηϊν  

Οι τράπεηεσ ανάλογα με τθ δυνατότθτα που ζχουν να αναλαμβάνουν 

εργαςίεσ ςε αξιόγραφα διακρίνονται ςε (Avτηoυλάτoσ, 2005):  

1. Εμπορικζσ (commercial) και ςυνεταιριςτικζσ (cooperative) τράπεηεσ οι 

οποίεσ αςχολοφνται αποκλειςτικά με τισ εργαςίεσ κατακζςεων και δανείων,  

2. Επενδυτικζσ (investment) τράπεηεσ οι οποίεσ αςχολοφνται με εργαςίεσ ςε 

αξιόγραφα,  

3. Σράπεηεσ γενικϊν ςυναλλαγϊν (universal) οι οποίεσ επιτρζπεται να 

διαμεςολαβοφν τόςο με ζμμεςο όςο και με άμεςο τρόπο χρθματοδότθςθσ 
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2.5 φςτθµα διαχωριςµοφ εµπορικισ και επενδυτικισ τραπεηικισ  

 

1. Νόμοσ CΙass-Steagall ςτισ ΗΠΑ το 1933 μετά τθν κρίςθ του 1929.  

Κατά τθ δεκαετία του 70 άρχιςε να τροποποιείται ο αρχικόσ νόμοσ λόγω του 

αυξανόμενου ανταγωνιςμοφ μεταξφ εμπορικϊν και επενδυτικϊν τραπεηϊν με 

αποτζλεςμα να επιτρζπεται θ άςκθςθ όλων των εργαςιϊν μζςω όμωσ ξεχωριςτϊν 

κυγατρικϊν εταιρειϊν (Θ.Π.Α., Ιαπωνία, Καναδάσ) (Rose, 2009).  

2. φςτθμα τραπεηϊν γενικϊν ςυναλλαγϊν.  

Οι τράπεηεσ αςκοφν όλεσ τισ χρθματοπιςτωτικζσ ςυναλλαγζσ. το χϊρο τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ ζχει επικρατιςει το ςφςτθμα τραπεηϊν γενικϊν ςυναλλαγϊν 

αφοφ προθγουμζνωσ ςε κάποιεσ από τισ χϊρεσ υπιρξε ενδιάμεςο ςφςτθμα όπου 

επιτρεπόταν οι τράπεηεσ να λαμβάνουν εντολζσ ςε χρθματιςτθριακζσ εργαςίεσ από 

πελάτεσ τουσ αλλά να εκτελοφνταν οι πράξεισ μζςω χρθματιςτϊν (Ελλάδα, Βζλγιο, 

Πορτογαλία, Ιρλανδία, Γαλλία, Μεγ. Βρετανία, Ιςπανία, Ιταλία) (Avτηoυλάτoσ, 2005).  

 

2.6 Χρθµατοδοτικι λειτουργία  

 

Χρθματοπιςτωτικζσ επιχειριςεισ είναι οι τράπεηεσ, οι ειδικοί πιςτωτικοί 

οργανιςμοί, οι πιςτωτικοί ςυνεταιριςμοί, τα ταχυδρομικά ταμιευτιρια, οι 

αςφαλιςτικζσ εταιρείεσ, οι εταιρείεσ χρθματοδοτικισ μίςκωςθσ (leasing) και 

ανάλθψθσ επιχειρθματικϊν απαιτιςεων τρίτων (factoring), οι εταιρείεσ επενδφςεων 

και αμοιβαίων κεφαλαίων, οι χρθματιςτθριακζσ εταιρείεσ κλπ (Gortsos, 1998).  

Οι χρθματοοικονομικζσ υπθρεςίεσ καταγράφονται αναλυτικά ςφμφωνα με 

τθν Β' Σραπεηικι Οδθγία τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ και το νόμο 2076/1992.  

 Αποδοχι κατακζςεων ι άλλων ξζνων κεφαλαίων.  

 Χοριγθςθ πιςτϊςεων, ςτισ οποίεσ περιλαμβάνονται μεταξφ των 

άλλων θ καταναλωτικι πίςτθ, θ ενυπόκθκθ πίςτθ, οι πράξεισ 

αναδοχισ και είςπραξθσ απαιτιςεων (factoring).  

 Χρθματοδοτικι μίςκωςθ (leasing).  
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 Πράξεισ πλθρωμισ.  

 Ζκδοςθ και διαχείριςθ μζςων πλθρωμισ. 

 Εγγυιςεισ και αναλιψεισ υποχρεϊςεων.  

 υναλλαγζσ για λογαριαςμό τουσ ι τθσ πελατείασ τουσ ςε μζςα τθσ 

χρθματαγοράσ, τθσ αγοράσ ςυναλλάγματοσ, προκεςμιακοφσ τίτλουσ, 

κινθτζσ αξίεσ κ.λ.π.  

 υμμετοχζσ ςε εκδόςεισ τίτλων και παροχι ςυναφϊν υπθρεςιϊν.  

 Παροχι ςυμβουλϊν ςε επιχειριςεισ για τθν κεφαλαιακι τουσ 

διάρκρωςθ, κακϊσ και ςε κζματα ςυγχωνεφςεων και εξαγορϊν.  

 Μεςολάβθςθ ςτισ τραπεηικζσ αγορζσ.  

 Διαχείριςθ χαρτοφυλακίου και παροχι ςυμβουλϊν.  

 Φφλαξθ και διαχείριςθ κινθτϊν αξιϊν.  

 Εμπορικζσ πλθροφορίεσ.  

 Εκμίςκωςθ κυρίδων.  

Όλεσ τισ παραπάνω χρθματοοικονομικζσ υπθρεςίεσ μποροφν, κατά 

περίπτωςθ, να παρζχονται ςε Φυςικά Πρόςωπα που χρθςιμοποιοφν το 

χρθματοοικονομικό ςφςτθμα για διευκζτθςθ των οικονομικϊν τουσ υποχρεϊςεων, 

είτε ςε Νομικά Πρόςωπα (επιχειριςεισ) για διευκόλυνςθ των οικονομικϊν, 

παραγωγικϊν και λειτουργικϊν τουσ δυνατοτιτων, εξαςφαλίηοντασ, παράλλθλα, 

εφκολθ πρόςβαςθ ςε βραχυπρόκεςμο ι μακροπρόκεςμο δανειςμό (Avτηoυλάτoσ, 

2005).  

2.7 Σράπεηεσ και χρθµατοδοτικά ιδρφµατα  

φμφωνα με τθν Α' τραπεηικι οδθγία τθσ ΕΕ που μαηί με τθν Β' 

διαμορφϊνουν το κεςμικό πλαίςιο τθσ ενιαίασ τραπεηικισ αγοράσ ςτθν Ευρωπαϊκι 

Ζνωςθ (Rose, 2009):  

1. Σράπεηα είναι θ επιχείρθςθ τθσ οποίασ θ δραςτθριότθτα ςυνίςταται ςτο να 

δζχεται κατακζςεισ από το κοινό ι άλλα ξζνα κεφάλαια και να χορθγεί πιςτϊςεισ 

για λογαριαςμό τθσ.  
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2. Χρθματοδοτικά ιδρφματα είναι όλεσ οι άλλεσ επιχειριςεισ οι οποίεσ δεν 

μποροφν να χαρακτθριςτοφν ωσ τράπεηεσ ςφμφωνα με τα κριτιρια που κακιζρωςε 

θ ΕΕ των οποίων θ δραςτθριότθτα ςυνίςταται ςτθν απόκτθςθ ςυμμετοχϊν ι ςτθν 

άςκθςθ μιασ ι περιςςότερων από τισ δραςτθριότθτεσ του καταλόγου τθσ Β' 

τραπεηικισ οδθγίασ πλθν τθσ αποδοχισ κατακζςεων, τθσ εκμίςκωςθσ κυρίδων και 

τθσ παροχισ εμπορικϊν πλθροφοριϊν.  

2.8 Γενικζσ αρχζσ πιςτοδοτικισ πολιτικισ  

I. Αρχι τθσ ρευςτότθτασ: Θ ρευςτότθτα των τραπεηϊν ςυνδζεται με τθν ομαλι 

ειςροι κεφαλαίων από τισ χρθματοδοτιςεισ που ζχουν πραγματοποιιςει 

για αυτό και πρζπει να υπάρχει μια ςυνετι και ταυτόχρονα εφκαμπτθ 

πολιτικι χρθµατοδότθςθσ τθσ τράπεηασ κακϊσ µια ςυντθρθτικι πολιτικι 

ρευςτότθτασ ζχει ςοβαρζσ επιπτϊςεισ ςτθν αποδοτικότθτα.  

 

II. Αρχι τθσ αςφάλειασ: Θ αςφαλισ διαχείριςθ των περιουςιακϊν ςτοιχείων 

µιασ τράπεηασ είναι απαραίτθτθ προκειµζνου το κοινό να τθν περιβάλει µε 

αποδοχι και εµπιςτοςφνθ. Ιδιαίτερα ςτον τοµζα των χρθµατοδοτιςεων, 

όπου επικρατεί αβεβαιότθτα, οι Σράπεηεσ είναι υποχρεωµζνεσ να λάβουν 

πρόςκετεσ εξαςφαλίςεισ (Avτηoυλάτoσ, 2005).  

 

 Ενοχικζσ εξαςφαλίςεισ είναι κυρίωσ εκείνεσ που λαµβάνονται µε τθ µορφι 

εγγυιςεων, ενϊ εµπράγµατεσ εξαςφαλίςεισ είναι θ προςθµείωςθ, θ 

υποκικθ και το ενζχυρο.  

 

 Προςθµείωςθ είναι το δικαίωµα εγγραφισ υποκικθσ µε τθν αναβλθτικι 

αίρεςθ ότι θ απαίτθςθ του δανειςτι κα επιδικαςτεί και κα τελεςιδικιςει.  

 

 Τποκικθ είναι εµπράγµατο δικαίωµα επί αλλοτρίου ωσ προσ τον δανειςτι 

ακινιτου για τθν εξαςφάλιςθ απαίτθςθσ µε τθν προνοµιακι ικανοποίθςθ 

τθσ απαίτθςθσ του δανειςτι.  
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 Ενζχυρο είναι το εµπράγµατο δικαίωµα επί αλλοτρίου κινθτοφ πράγµατοσ 

προσ εξαςφάλιςθ τθσ απαίτθςθσ του δανειςτι µε τθν προνοµιακι 

ικανοποίθςι του από τθν πϊλθςθ ι ιδιοποίθςθ του πράγµατοσ. υνικεισ 

περιπτϊςεισ ενεχφρου είναι οι ςυναλλαγµατικζσ και επιταγζσ πελατείασ των 

χρθµατοδοτοφµενων επιχειριςεων.  

 

 

III. Αρχι τθσ αποδοτικότθτασ: Θ ςυνολικι αποδοτικότθτα των πιςτωτικϊν 

ιδρυµάτων εξαρτάται από πολλοφσ παράγοντεσ όπωσ θ ςφνκεςθ του 

ενεργθτικοφ και πακθτικοφ, το φψοσ των µζςων επιτοκίων κατακζςεων και 

χορθγιςεων, θ ακολουκοφµενθ πολιτικι ρευςτότθτασ και αςφάλειασ των 

χρθµατοδοτιςεων, οι ρυκµιςτικζσ παρεµβάςεισ των νοµιςµατικϊν αρχϊν, 

το φψοσ των εςόδων πλθν τόκων, και θ δυνατότθτα των διοικιςεων να 

ελζγχουν τα γενικά ζξοδα και τθν παραγωγικότθτα των ιδρυµάτων τουσ 

(Αγγελόπουλοσ, 2013). 

 

 

 

 

 

 

 

Κεφάλαιο 3: Σραπεηικζσ Πιςτοδοτιςεισ 

 

3.1 Σο κεςµικό πλαίςιο των Σραπεηικϊν Χρθµατοδοτιςεων  

 

Σο κεςµικό πλαίςιο των τραπεηικϊν χρθµατοδοτιςεων είναι 

προςαρμοςµζνο ςτθν παραπάνω αναφερόµενθ χρθµατοοικονοµικι λογικι τθσ 

κάλυψθσ µε τισ χρθµατοδοτιςεισ ςυγκεκριµζνων χαρακτθριςτικϊν αναγκϊν και ςτθ 
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λειτουργία τουσ µζςω ανοιχτοφ αλλθλόχρεου λογαριαςµοφ ι µζςω δανείου 

(Αντηουλάτοσ, 2005).  

Κφριο χαρακτθριςτικό του βαςικοφ κεςµικοφ πλαιςίου, όπωσ εκφράηεται  

κυρίωσ µε τθν ΠΔ/ΣΕ 1955/1991 και τθν ΠΔ/ΣΕ 2523/2003, είναι θ ςχεδόν απόλυτθ 

απελευκζρωςθ των χρθµατοδοτιςεων όςον αφορά το είδοσ και χαρακτθριςτικά 

τουσ.  

υγκεκριµζνα ορίηονται τα ακόλουκα:  

 

 Δάνεια για κεφάλαιο κίνθςθσ και για πάγιεσ εγκαταςτάςεισ και εξοπλιςµό 

(Επιχειρθµατικά Δάνεια).  

«Θ χρθµατοδότθςθ των πάςθσ φφςεωσ επιχειριςεων, των επαγγελµατιϊν και των 

νοµικϊν προςϊπων ι ενϊςεων προςϊπων µθ κερδοςκοπικoφ χαρακτιρα για τθν 

κάλυψθ αναγκϊν τουσ ςε κεφάλαια κίνθςθσ και δαπανϊν τουσ για τθν απόκτθςθ 

παγίων εγκαταςτάςεων, εξοπλιςµοφ και µεταφορικϊν µζςων διενεργείται χωρίσ 

περιοριςµοφσ ι ειδικοφσ όρουσ. Σα πιςτωτικά ιδρφµατα κακορίηουν τουσ όρουσ των 

δανείων, µε επιφφλαξθ των διατάξεων περί ελαχίςτων ορίων επιτοκίων που 

ιςχφουν.»  

 Δάνεια προσ ιδιϊτεσ για τθν καταςκευι, επιςκευι και αγορά ακινιτων 

(τεγαςτικά Δάνεια)  

«Σο φψοσ και οι όροι των δανείων κακορίηονται από τα πιςτωτικά ιδρφµατα, µε τθν 

επιφφλαξθ των διατάξεων περί ελαχίςτων ορίων επιτοκίων χορθγιςεων που 

ιςχφουν. Οι χρθµατοδοτιςεισ αφοροφν ακίνθτα που προορίηονται για ιδιόχρθςθ ωσ 

κατοικίεσ ι πάςθσ φφςεωσ ακίνθτα που προορίηονται για εκµετάλλευςθ. 

Διευκρινίηεται ότι επιτρζπεται και θ χρθµατοδότθςθ τθσ αξίασ αγοράσ των 

οικοπζδων επί των οποίων κα ανεγερκοφν τα κτιρια.» 
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 Καταναλωτικι Πίςτθ (Καταναλωτικά Δάνεια / Προςωπικά Δάνεια)  

«Επιτρζπεται θ χρθµατοδότθςθ φυςικϊν προςϊπων µε ςκοπό τθν αγορά αγακϊν 

και υπθρεςιϊν και τθν κάλυψθ προςωπικϊν αναγκϊν, ςυµπεριλαµβανοµζνθσ τθσ 

εξόφλθςθσ πάςθσ φφςεωσ λθξιπρόκεςμων ι άλθκτων οφειλϊν τουσ, χωρίσ 

περιοριςµοφσ ι ειδικοφσ όρουσ ωσ προσ το φψοσ, το επιτόκιο, τθ διαδικαςία και τθ 

µορφι τθσ χρθµατοδότθςθσ (προςωπικά δάνεια, ζναντι δικαιολογθτικϊν, µζςω 

πιςτωτικϊν δελτίων, µζςω υπεραναλιψεων ςε τρεχοφμενο λογαριαςµό 

κατακζςεων κ.λπ.). Θ χρθµατοδότθςθ κα παρζχεται µε βάςθ τραπεηικά κριτιρια 

που αφοροφν, ιδίωσ, τθν αξιολόγθςθ τθσ πιςτολθπτικι σ ικανότθτασ των 

δανειολθπτϊν που υιοκετεί και εφαρµόηει κάκε τράπεηα.»  

 Σθσ γενικισ απελευκζρωςθσ εξαιροφνται ελάχιςτεσ µορφζσ 

χρθµατοδοτιςεων για τισ οποίεσ κάποιοι όροι ορίηονται από τισ εποπτικζσ αρχζσ και 

κυρίωσ από τθν Σράπεηα τθσ Ελλάδοσ. Ενδεικτικά αναφζρουµε ότι οι τραπεηικζσ 

χρθµατοδοτιςεισ επιτρζπεται να καλφπτουν τθν αγορά µετοχϊν ι εταιρικϊν 

µεριδίων, εφόςον εξαςφαλίηεται ο ζλεγχοσ τθσ επιχείρθςθσ ςτο κεφάλαιο τθσ 

οποίασ πραγµατοποιείται ςυµµετοχι ι ςτισ περιπτϊςεισ που ο δανειοδοτοφµενοσ 

διατθρεί ι επαυξάνει το ποςοςτό ελζγχου τθσ επιχείρθςθσ. ε άλλεσ περιπτϊςεισ, 

όπωσ για παράδειγµα ςτθν περίπτωςθ τθσ χρθµατοδότθςθσ για αγορά µετοχϊν 

ειςθγµζνων ςτο Χρθµατιςτιριο, θ χρθµατοδότθςθ επιτρζπεται µόνο µε τθ 

διαδικαςία τθσ ενεχυρίαςθσ υφιςτάµενου χαρτοφυλακίου µετοχϊν ι άλλων 

χρεογράφων ωσ περικϊριο (margin) επί του δανείου και ςτθν παρακολοφκθςθ του 

(margin call). το ίδιο πλαίςιο διατθροφνται ςε ιςχφ κάποιεσ ειδικζσ διατάξεισ που 

διζπουν τθ χρθµατοδότθςθ τθσ ναυτιλίασ (Αγγελόπουλοσ, 2013).  

Επίςθσ, ζµµεςα το φψοσ ι κάποια χαρακτθριςτικά των τραπεηικϊν 

χρθµατοδοτιςεων επθρεάηονται από τουσ κανόνεσ για τα µεγάλα χρθµατοδοτικά 

ανοίγµατα και τθν κεφαλαιακι επάρκεια των πιςτωτικϊν ιδρυµάτων.  

θµαντικά ςτοιχεία ςτθν υλοποίθςθ των τραπεηικϊν χρθµατοδοτιςεων 

προςκζτει θ ΠΔ/ΣΖ 2501/31.10.2002, θ οποία ορίηει τισ υποχρεϊςεισ των 

πιςτωτικϊν ιδρυµάτων για τθν ενθµζρωςθ των ςυναλλαςςόµενων µε αυτά ςχετικά 

µε τουσ όρουσ που διζπουν τισ ςυναλλαγζσ τουσ.  
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Άλλα κζµατα που ορίηει το κεςµικό πλαίςιο είναι ο ανατοκιςµόσ των τόκων 

και το επιτόκιο υπερθµερίασ.  

υµπεραςµατικά, θ απελευκζρωςι τουσ κακιςτά τισ χρθµατοδοτιςεισ 

ελκυςτικι τραπεηικι εργαςία, αλλά ςυγχρόνωσ δφςκολθ και απαιτθτικι αφοφ οι 

αςχολοφµενοι µε αυτζσ πρζπει να γνωρίηουν λεπτοµερϊσ τθ λειτουργία του 

τραπεηικοφ και χρθµατοπιςτωτικοφ ςυςτιµατοσ και τθ λειτουργία των 

επιχειριςεων.  

 

3.2 Η Αγορά των Δανείων  

Σα δάνεια περιλαµβάνονται ςτα πλζον διαδεδοµζνα χρθµατοοικονοµικά 

προϊόντα άντλθςθσ ξζνων κεφαλαίων για τισ επιχειριςεισ και τουσ ιδιϊτεσ και 

χρθςιµοποιοφνται, κατά κφριο λόγο, για τθν κάλυψθ µεςοµακροπροκζςµων 

αναγκϊν. Ωσ εκ τοφτου θ διάρκεια των δανείων είναι µεγάλθ και ευκζωσ ανάλογθ 

αφενόσ µε τθ διάρκεια τθσ ανάγκθσ που καλφπτουν και αφετζρου µε το χρόνο των 

αναµενόµενων χρθµατικϊν ροϊν του δανειηόµενου (Gortsos,, 1998).  

Αποτελεί εποµζνωσ το δάνειο µεςοµακροπρόκεςµθ µορφι χρθµατοδότθςθσ 

και καλφπτει κυρίωσ ανάγκεσ απόκτθςθσ παγίων περιουςιακϊν ςτοιχείων από 

επιχειριςεισ και άτοµα. Χρθςιµοποιείται δθλαδι για αγορά οικοπζδων, αγορά 

κτιριακϊν εγκαταςτάςεων και µθχανολογικοφ εξοπλιςµοφ, ανζγερςθ κτιριακϊν 

εγκαταςτάςεων, αγορά ι ανζγερςθ κατοικιϊν από φυςικά πρόςωπα (ςτεγαςτικά 

δάνεια), εκςυγχρονιςµό και µετεγκατάςταςθ επιχειριςεων, κάλυψθ µονιµότερων 

αναγκϊν κεφαλαίου κινιςεωσ, αλλά και κάκε άλλθ επζνδυςθ, άµεςθ ι ζµµεςθ 

(χρθµατοοικονοµικι), τθσ οποίασ θ απόδοςθ αρχίηει µετά κάποιο χρονικό διάςτθµα 

και διαρκεί για ςειρά περιόδων (Αγγελόπουλοσ, 2013).  

Αναφερόµενοι, για παράδειγµα, ςτθ δθµιουργία παγίων εγκαταςτάςεων 

από µια νεοϊδρυόµενθ επιχείρθςθ ι ςτον εκςυγχρονιςµό µιασ υφιςτάµενθσ 

επιχείρθςθσ (ανζγερςθ κτιριακϊν, αγορά και τοποκζτθςθ εξοπλιςµοφ κ.λπ.) δεν 

δυςκολευόµαςτε να διαπιςτϊςουµε ότι απαιτείται αρκετά µεγάλο χρονικό 

διάςτθµα για τθν ολοκλιρωςι τουσ. Βεβαίωσ, κατά τθν καταςκευαςτικι περίοδο θ 
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επιχείρθςθ δεν λειτουργεί και εποµζνωσ δεν δθµιουργεί ζςοδα. Άρα, εάν το κόςτοσ 

καταςκευισ χρθµατοδοτθκεί µε βραχυπρόκεςµα κεφάλαια (τραπεηικά ι άλλα), 

δθλαδι µε κεφάλαια τα οποία πρζπει να επιςτραφοφν ςε ςφντοµο χρόνο, κα 

δθµιουργθκεί πρόβλθµα αδυναµίασ εξυπθρζτθςθσ ι αποπλθρωµισ των κεφαλαίων 

αυτϊν.  

Επίςθσ, µια νζα επιχείρθςθ δεν κα µπορζςει να εξυπθρετιςει (να 

επιςτρζψει) τθ χρθµατοδότθςθ για τθν κάλυψθ του κόςτουσ των παγίων τθσ 

αµζςωσ µετά τθν ζναρξθ τθσ λειτουργίασ τθσ, αφοφ το κόςτοσ αυτό είναι ςτισ 

περιςςότερεσ περιπτϊςεισ πολφ υψθλό και οι ροζσ που δθµιουργεί θ επζνδυςθ ςε 

µια χριςθ δεν µποροφν να καλφψουν το ςφνολο τθσ χρθµατοδότθςθσ. Σο ίδιο 

ςυµβαίνει και µε τα δάνεια αγοράσ κατοικίασ (Gortsos,, 1998).  

Σα παραπάνω προβλιµατα αντιµετωπίηονται µε τθ χοριγθςθ 

µεςοµακροκζςµων δανείων, των οποίων θ διάρκεια είναι µεγάλθ (από µερικά 

χρόνια και κάποιεσ δεκαετίεσ) και τα οποία επιςτρζφονται (αποπλθρϊνονται) 

ςταδιακά µε τθ χριςθ των ειςροϊν που δθµιουργεί διαχρονικά θ επιχείρθςθ.  

Παράλλθλα, για τθν οµαλι ολοκλιρωςθ του επενδυτικοφ προγράµµατοσ 

δίδεται ςυνικωσ περίοδοσ χάριτοσ ωσ προσ τθν ζναρξθ αποπλθρωµισ του δανείου. 

Δθλαδι θ εξυπθρζτθςθ (αποπλθρωµι) του δανείου αρχίηει µετά το τζλοσ τθσ 

καταςκευαςτικισ περιόδου και ο τόκοσ τθσ περιόδου χάριτοσ, μετά από ςυµφωνία 

τραπζηθσ και δανειολιπτθ, είτε καταβάλλεται ςε κάκε εκτοκιςτικι περίοδο ι 

κεφαλαιοποιείται.  

Βαςικό χαρακτθριςτικό του δανείου είναι ότι ανζρχεται ςε οριςµζνο φψοσ 

και ςτθ ςυνζχεια µειϊνεται διαρκϊσ, ζωσ τθν αποπλθρωµι ι απόςβεςι του. Οι 

τρόποι απόςβεςθσ (αποπλθρωµισ) είναι αρκετοί και προςδιορίηουν και τθ µορφι 

του µακροπρόκεςµου δανείου. Από τθν παραπάνω χρθµατοοικονοµικι λογικι 

προκφπτει και θ νοµικι λογικι των δανείων. φµφωνα µε το άρκρο 806 του Α.Κ θ 

ζννοια του δανείου προςδιορίηεται ωσ εξισ (Gortsos,, 1998):  
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«Με τθ ςφµβαςθ δανείου ο ζνασ από τουσ ςυµβαλλόµενουσ µεταβιβάηει ςτον άλλο 

κατά κυριότθτα χριµατα ι άλλα αντικαταςτατά πράγµατα και αυτόσ ζχει 

υποχρζωςθ να αποδϊςει άλλα πράγµατα τθσ ίδιασ αξίασ».  

 

3.3 Είδθ Δανείων  

Καταρχάσ, τα δάνεια µπορεί να χορθγθκοφν από τράπεηεσ (τραπεηικά  

δάνεια) ι να διατεκοφν, µε τθ µορφι τίτλων, ςε ιδιϊτεσ-επενδυτζσ (φυςικά 

πρόςωπα ι κεςµικοφσ επενδυτζσ, των τραπεηϊν ςυµπεριλαµβανοµζνων) µε 

δθµόςια εγγραφι ι µε ιδιωτικι τοποκζτθςθ (οµολογιακά δάνεια). Σο κεςµικό 

πλαίςιο που διζπει τθ χοριγθςθ των τραπεηικϊν δανείων ζχει βάςθ τθν ΠΔ/ΓΕ 

1955/2-7-91 µε τθν οποία ορίςτθκε ότι θ χρθµατοδότθςθ των επιχειριςεων για τθν 

απόκτθςθ παγίων εγκαταςτάςεων, εξοπλιςµοφ και µεταφορικϊν µζςων και των 

ιδιωτϊν (φυςικϊν προςϊπων) για τθν καταςκευι, επιςκευι και αγορά ακινιτων 

διενεργείται χωρίσ περιοριςµοφσ ι ειδικοφσ όρουσ (διοικθτικά κακοριηόµενουσ).  

Εποµζνωσ οι όροι των δανείων κακορίηονται από τα πιςτωτικά ιδρφµατα 

ςφµφωνα µε τισ ανάγκεσ των πελατϊν, τθν τραπεηικι πρακτικι και το εκάςτοτε 

ιςχφον κεςµικό πλαίςιο (Gortsos, 1998). 

Ειδικότερα, όςον αφορά τισ χρθµατοδοτιςεισ µε µακροπρόκεςµα δάνεια, µε 

τθν ΠΔ/TΕ 1955/91, επετράπθ µεταξφ των άλλων και θ χρθµατοδότθςθ για 

(Αγγελόπουλοσ, 2013):   

 απόκτθςθ υφιςτάµενων παγίων εγκαταςτάςεων, µεταχειριςµζνου 

εξοπλιςµοφ και µεταχειριςµζνων µεταφορικϊν µζςων. 

  

 δαπάνεσ κτιριακϊν και εξοπλιςµοφ για επενδφςεισ ςε οικόπεδα ι κτίρια 

τρίτων (εφόςον εξαςφαλίηεται θ χριςθ) και αγορά οικοπζδων, εφόςον 

αυτζσ εξυπθρετοφν τθν επιχειρθςιακι δραςτθριότθτα.  

Σο φψοσ τθσ χρθµατοδότθςθσ µπορεί κατά τθν κρίςθ τθσ τράπεηασ να ανζλκει 

µζχρι και ςτο 100% του κόςτουσ τθσ επζνδυςθσ.  



31 

 

Σα δάνεια χορθγοφνται µετά τθν υπογραφι τθσ ςφµβαςθσ δανείου. Με τθ 

ςφµβαςθ του δανείου, όπωσ ζχουµε αναφζρει παραπάνω, θ τράπεηα µεταβιβάηει 

ςτον πελάτθ χριµατα κατά κυριότθτα και αυτόσ υποχρεοφται να τα επιςτρζψει 

εντόσ κακοριςµζνθσ θµεροµθνίασ ζντοκα (Αγγελόπουλοσ, 2013).  

ε κάκε περίπτωςθ, οι πλζον διαδεδοµζνεσ µορφζσ δανείων είναι οι 

αναφερόµενεσ και αναλυόµενεσ ςτθ ςυνζχεια. θµειϊνεται ότι:  

 Σο είδοσ του δανείου προςδιορίηεται µε βάςθ τον τρόπο που αυτό 

αποπλθρϊνεται ι αποςβζνεται.  

 Οι τρόποι απόςβεςθσ (αποπλθρωµισ) που αναφζρονται ςτθ ςυνζχεια 

εφαρµόηονται ςε επιχειρθµατικά µακροπρόκεςµα δάνεια, ςε καταναλωτικά 

δάνεια, ςε ςτεγαςτικά δάνεια, ςε δάνεια επαγγελµατικισ ςτζγθσ κ.ο.κ.  

 Μια δεφτερθ διάκριςθ ςχετίηεται µε τον αρικµό των δανειςτϊν. τα 

τραπεηικά δάνεια, πλθν των κοινοπρακτικϊν, δανειςτισ είναι ζνασ. τα 

οµολογιακά δάνεια δανειςτζσ µπορεί να είναι πολλοί. Ωσ εκ τοφτου, για να 

λειτουργιςει το οµολογιακό δάνειο διαιρείται ςε ίςα µζρθ, τισ οµολογίεσ, οι 

οποίεσ αποκτϊνται από τουσ πολλοφσ δανειςτζσ.  

το ςθµείο αυτό αναφζρουµε ότι θ δεφτερθ ςθµαντικι µορφι χρθµατοδότθςθσ 

είναι θ χρθµατοδότθςθ µε ανοιχτό αλλθλόχρεο λογαριαςµό, που καλφπτει 

βραχυπρόκεςµεσ ανάγκεσ τθσ επιχείρθςθσ ι ανάγκεσ για κεφάλαιο κίνθςθσ. Με 

βάςθ τον τρόπο απόςβεςθσ ι αποπλθρωµισ τα πλζον ςυνθκιςµζνα δάνεια που 

ςυναντϊνται ςιµερα είναι τα (Αγγελόπουλοσ, 2013): 

- Απλά δάνεια  

- Σοκοχρεολυτικά δάνεια  

- Χρεολυτικά δάνεια  

- Δάνεια δφο επιτοκίων  

- Sinking fund  

- Δάνεια με τοκομερίδιο.  

Με βάςθ τον τρόπο και το φορζα διάκεςθσ ι χοριγθςθσ διακρίνονται ςε:  
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- Ομολογιακά δάνεια  

- Κοινοπρακτικά δάνεια  

- Σραπεηικά δάνεια.  

Σα δάνεια κάκε μορφισ ςτθν περίπτωςθ που εξαςφαλίηονται με υποκικθ 

καλοφνται ενυπόκθκα. Σα ενυπόκθκα ςτεγαςτικά δάνεια (mortgages) εμφανίηουν 

ιδιαίτερο ενδιαφζρον ςτισ αναπτυγμζνεσ αγορζσ, αφοφ μπορεί να πουλθκοφν, 

μετατρεπόμενα ςε χρεόγραφα, ςτθν αγορά ςε επενδυτζσ απευκείασ από τθν 

τράπεηα ςε υψθλότερθ θ χαμθλότερθ τιμι από το ποςό που αντιπροςωπεφουν, 

αρχικό ι υπόλοιπο. Με τθ διαδικαςία αυτι δθμιουργοφνται ςφγχρονα επενδυτικά 

προϊόντα, ςυνικωσ υψθλοφ κινδφνου, όπωσ τα Collateralized Debt Obligations 

(CDOs). θμειϊνεται ότι ι τράπεηα μπορεί να πουλιςει δάνεια ι κάκε άλλθ μορφι 

χρθματοδότθςθσ ςτουσ επενδυτζσ ζμμεςα με τθ διαδικαςία τθσ τιτλοποίθςθσ. 

θμειϊνεται ότι θ κακι χριςθ και τιμολόγθςθ των ενυπόκθκων δανείων και τθσ 

τιτλοποίθςθσ ςυνζβαλε ςτθν εκδιλωςθ τθσ πιςτωτικισ κρίςθσ του 2007 

(Αγγελόπουλοσ, 2013).  

 

3.3.1 Σα απλά δάνεια 

Σα απλά δάνεια είναι εφάπαξ εξοφλθτζα ςε οριςμζνο χρόνο κατά κεφάλαιο 

και τόκουσ. Ο λογιςμόσ των τόκων γίνεται ςτθν περίοδο που αναφζρεται ςτθ 

ςφμβαςθ και είναι πικανόν να καταβάλλονται ςε κάκε περίοδο εκτοκιςμοφ 

(Αντηουλάτοσ, 2005). 

3.3.2 Σοκοχρεολυτικό Δάνειο  

Σα τοκοχρεολυτικά δάνεια εξοφλοφνται (αποπλθρϊνονται ι αποςβζνονται) 

τμθματικά με τακτζσ, ιςόποςεσ δόςεισ (το φψοσ των δόςεων μεταβάλλεται εάν 

μεταβλθκεί το επιτόκιο ι/και θ διάρκεια του δανείου). Κάκε δόςθ, θ οποία ςτθν 

τραπεηικι πρακτικι καλείται και τοκοχρεολφςιο, περιλαμβάνει τόκο και μζροσ του 

κεφαλαίου (το εξοφλοφμενο κεφάλαιο ι χρεολφςιο). Θ απόςβεςθ των δανείων 

αυτϊν καλείται τοκοχρεολυτικι, οι δόςεισ τοκοχρεολυτικζσ και θ μζκοδοσ 
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απόςβεςθσ καλείται μζκοδοσ του ςτακεροφ τοκοχρεολυςίου ι γαλλικι μζκοδοσ 

(Χαραλαµπίδθσ, 2001).  

Ο υπολογιςμόσ του τοκοχρεολυςίου βαςίηεται ςτθ λογικι τθσ ράντασ 

(annuity) και ςυγκεκριμζνα ςτθν παροφςα αξία ράντασ (present value annuity). 

Ράντα είναι μια ςειρά πλθρωμϊν ι ειςπράξεων ίςων ποςϊν ανά ίςα χρονικά 

διαςτιματα με ζνα ςτακερό ποςό τόκων. Για τον υπολογιςμό των τοκοχρεολυτικϊν 

δόςεων αξιοποιείται θ λθξιπρόκεςμθ ράντα (ordinary annuity), όπου θ ςτακερι 

δόςθ καταβάλλεται ςτο τζλοσ τθσ περιόδου εκτοκιςμοφ. θμειϊνεται ότι ςτθν 

περίπτωςθ κατά τθν οποία το ςτακερό ποςό (πλθρωμι) καταβάλλεται ςτθν αρχι 

τθσ περιόδου, θ ράντα καλείται προκαταβλθτζα (annuity due). Θ μορφι αυτι τθσ 

ράντασ εφαρμόηεται ςτθν περίπτωςθ τθσ χρθματοδοτικισ μίςκωςθσ (leasing) 

(Αντηουλάτοσ, 2005).  

3.3.3  Χρεολυτικά Δάνεια  

Σα χρεολυτικά δάνεια εξοφλοφνται τμθματικά με δόςεισ ςε τακτζσ 

θμερομθνίεσ. Οι καταβολζσ του κεφαλαίου είναι ιςόποςεσ και προκφπτουν από τθ 

διαίρεςθ του ςυνολικοφ ποςοφ του δανείου με τον αρικμό των περιόδων 

αποπλθρωμισ του δανείου. Σο ποςό του καταβαλλόμενου κεφαλαίου μπορεί να 

προκφψει και από λόγο με αρικμθτι το εκάςτοτε οφειλόμενο υπόλοιπο του 

δανείου και παρανομαςτι τον εκάςτοτε αρικμό των υπολειπόμενων προσ 

εξόφλθςθ δόςεων. Σο ποςό του τόκου διαφζρει ςε κάκε περίοδο και βαίνει 

μειοφμενο, αφοφ κάκε φορά το επιτόκιο εφαρμόηεται ςε χαμθλότερο υπόλοιπο 

δανείου. Οι τόκοι υπολογίηονται με τθν τοκαρικμικι μζκοδο (αμβουργικι). Οι 

θμερομθνίεσ λογιςμοφ και καταβολισ των τόκων μπορεί να διαφζρουν από τισ 

θμερομθνίεσ καταβολισ των δόςεων (Αντηουλάτοσ, 2005).  

 

3.3.4 Δάνειο Δφο Επιτοκiων  

1) Αμερικάνικο φςτθμα ι Αμερικάνικθ Μζκοδοσ Αποπλθρωμισ  

Χαρακτθριςτικά (Αντηουλάτοσ, 2005):  
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 Ο δανειηόμενοσ (λιπτθσ του δανείου) δεν καταβάλλει τόκουσ και κεφάλαιο 

ςτο τζλοσ κάκε εκτοκιςτικισ περιόδου.  

 Σο ποςό του δανείου πλζον των τόκων επιςτρζφεται ςτο τζλοσ τθσ 

ςφμβαςθσ.  

 Οι τόκοι που δεν καταβάλλονται και κάκε εκτοκιςτικι περίοδο 

κεφαλαιοποιοφνται και ανατοκίηονται.  

 Ο δανειηόμενοσ κατά τθ διάρκεια του δανείου αποταμιεφει (κατακζτει) ζνα 

ποςό ςτο τζλοσ κάκε περιόδου, ϊςτε ςτο τζλοσ τθσ ςφμβαςθσ το ποςό που 

κα ςυγκεντρωκεί να ιςοφται με το οφειλόμενο ποςό για αποπλθρωμι του 

δανείου πλζον των τόκων.  

 Σο επιτόκιο του δανείου είναι διαφορετικό από το επιτόκιο αποταμίευςθσ. Θ 

ςυνικθσ ςχζςθ είναι i > r.  

όπου: i = επιτόκιο δανείου, r = επιτόκιο κατάκεςθσ.  

3.3.5 Δάνειο Sinkinq Fund (Σοκοπλθρωµι)  

Χαρακτθριςτικά (Gortsos,, 1998):  

 Ο δανειηόμενοσ καταβάλλει ςτο τζλοσ κάκε περιόδου μόνο τουσ τόκουσ του 

δανείου (κεφάλαιο* επιτόκιο).  

 Σο κεφάλαιο επιςτρζφεται ςυνολικά ςτθ λιξθ του δανείου .  

 Ο δανειηόμενοσ αποταμιεφει (κατακζτει) με ανατοκιςμό ζνα ςτακερό ποςό, 

ϊςτε ςτθ λιξθ του δανείου το ςυγκεντρωκζν ποςό - κατατεκζν κεφάλαιο και 

τόκοι - να ιςοφται με το αρχικό φψοσ του δανείου, το οποίο κα αποπλθρωκεί 

ςτθ λιξθ. Δθλαδι το ποςό κατάκεςθσ αποτελεί το χρεολφςιο.  

 Σο επιτόκιο του δανείου διαφζρει από επιτόκιο τθσ κατάκεςθσ.  

 

3.3.6 Ομολογιακά Δάνεια 

Σα ομολογιακά δάνεια μπορεί να καλφψουν ανάγκεσ δανειςμοφ του δθμοςίου ι 

επιχειριςεων και μπορεί να διατεκοφν με δθμόςια εγγραφι ςτο επενδυτικό κοινό ι 

με ιδιωτικι τοποκζτθςθ. Ομολογιακά δάνεια με μορφι ιδιωτικισ τοποκζτθςθσ 

χορθγοφνται και από τισ τράπεηεσ. Σα ομολογιακά δάνεια, για να λειτουργιςουν, 
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φζρουν τοκομερίδια, το οποίο καταβάλλεται και ειςπράττεται ανά εκτοκιςτικι 

περίοδο, ενϊ το κεφάλαιο (ονομαςτικι αξία) επιςτρζφεται ςτθ λιξθ. Θ μορφι 

απόςβεςθσ (αποπλθρωμισ) μπορεί να είναι και διαφορετικι και κυρίωσ 

τοκοχρεολυτικι. Σα ομολογιακά δάνεια με τα οποία αντλεί κεφάλαια το δθμόςιο 

ςυνικωσ καταβάλλουν τοκομερίδια. Σα ομολογιακά δάνεια που χορθγοφνται από 

τράπεηεσ είναι και τοκοχρεολυτικισ απόςβεςθσ (Αντηουλάτοσ, 2005).  

 

3.3.7 Κοινοπρακτικά Δάνεια  

Σα κοινοπρακτικά δάνεια (syndicated loans) είναι μεγάλου φψουσ τραπεηικά 

δάνεια, με τα οποία μεγάλεσ επιχειριςεισ, πολυεκνικζσ ι όμιλοι,  αντλοφν 

κεφάλαια για κάλυψθ αναγκϊν λειτουργίασ (κεφάλαιο κίνθςθσ ι ανάγκεσ 

αναχρθματοδότθςθσ χρζουσ) ι για τθν Κάλυψθ του Κόςτουσ μεγάεπενδυτικϊν 

ζργων. Με κοινοπρακτικά δάνεια δανείηονται και χϊρεσ, ιδιαίτερα 

αναπτυςςόμενεσ, με ςκοπό τθ ςτιριξθ υφιςτάμενων ι προςδοκϊμενων ρυκμϊν 

ανάπτυξθσ (Αντηουλάτοσ, 2005).  

Θ ςυμφωνία με το δανειοδοτοφμενο και οι όροι του δανείου 

διαμορφϊνονται από μια τράπεηα ι από ομάδα τραπεηϊν, οι οποίεσ λειτουργοφν 

αρχικά ωσ ανάδοχοι (underwriters) του δανείου και εν ςυνεχεία πωλοφν τμιματά 

του ςε άλλεσ τράπεηεσ. Με τον τρόπο αυτό οι τράπεηεσ κατανζμουν τον 

αναλαμβανόμενο πιςτωτικό κίνδυνο και παράλλθλα διαχειρίηονται πικανά 

προβλιματα κεφαλαιακισ επάρκειασ και άλλων εποπτικϊν υποχρεϊςεων, όπωσ για 

παράδειγμα θ ανάγκθ τιρθςθσ των κανόνων των μεγάλων χρθματοδοτικϊν 

ανοιγμάτων (Αντηουλάτοσ, 2005).  

Ο ανάδοχοσ αναλαμβάνει τόςο τθ διαχείριςθ του κοινοπρακτικοφ δανείου, 

όςο και το ςυντονιςμό όλων των τραπεηϊν που ςυμμετζχουν ςε αυτό. Για τισ 

υπθρεςίεσ αυτζσ μπορεί να ειςπράττει προμικεια από το δανειοδοτοφμενο ι και 

από τισ λοιπζσ τράπεηεσ (Χαραλαµπίδθσ, 2005).  

Οι όροι και τα χαρακτθριςτικά του δανείου κακορίηονται κατά περίπτωςθ. 

Μπορεί να είναι βραχυπρόκεςμα ι μακροπρόκεςμα, ςτακεροφ ι κυμαινόμενου 
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επιτοκίου, χρεολυτικά, τοκοχρεολυτικά, balloon ι sinking, με εξαςφάλιςθ ι χωρίσ 

εξαςφάλιςθ κ.ο.κ.  

Σα πρϊτα κοινοπρακτικά δάνεια ζκαναν τθν εμφάνιςι τουσ κατά τθ 

δεκαετία του 1960. Αρχικά χριςθ ζκαναν οι λιγότερο ανεπτυγμζνεσ χϊρεσ. Κφρια 

πθγι τουσ ιταν οι άφκονεσ κατακζςεισ ςε πετροδολάρια. Σο πρϊτο κοινοπρακτικό 

δάνειο ευρωδολαρίων εμφανίςκθκε το 1968.  

Θ χοριγθςθ κοινοπρακτικϊν δανείων ςε κράτθ άρχιςε να περιορίηεται τθ 

δεκαετία του 1980, αφοφ οι τράπεηεσ ζγιναν ιδιαίτερα επιφυλακτικζσ μετά τθν 

αδυναμία κάποιων χωρϊν να εξυπθρετιςουν τα δάνεια, όπωσ το Μεξικό το 1982 

(Χαραλαµπίδθσ, 2001). 

Ζκτοτε τα κοινοπρακτικά δάνεια κατευκφνονται ςε μεγάλεσ επιχειριςεισ. Θ 

ηιτθςι τουσ από τισ επιχειριςεισ εξαρτάται από πικανζσ εναλλακτικζσ φκθνότερεσ 

πθγζσ χρθματοδότθςθσ. Ανταγωνιςτικά προϊόντα των κοινοπρακτικϊν δανείων είναι 

τα ευρωομόλογα, τα ομολογιακά δάνεια κυμαινόμενου επιτοκίου (FRNs), τα NIFs 

κ.ο.κ. 

3.4 Σο Χρθματοοικονομικό Χαρακτθριςτικό των Σραπεηικϊν 

Χρθματοδοτιςεων  

Κάκε τράπεηα µπορεί να ςχεδιάηει και να αναπτφςςει χρθµατοδοτικά  

προϊόντα µε τυποποιθμζνα χαρακτθριςτικά τα οποία προωκεί µαηικά για τθν  

εξυπθρζτθςθ µεγάλου αρικµοφ πελατϊν (δανειολθπτϊν) ι να διαμορφϊνει,  µετά 

από εξζταςθ ςυγκεκριµζνων αιτθµάτων πελατϊν τθσ, χρθµατοδοτικά  προϊόντα 

εξειδικευµζνα κατά περίπτωςθ (tailored made).  

Σόςο ςτθν πρϊτθ όςο και ςτθ δεφτερθ περίπτωςθ τα χρθµατοδοτικά 

προϊόντα, αν δεν ζχουν ολοκλθρωµζνθ µορφι, βαςιςµζνθ ςτθ χρθµατοοικονοµικι 

λογικι, ςτισ ανάγκεσ των πελατϊν και ςτο υφιςτάµενο κεςµικό πλαίςιο, 

δθµιουργοφν προβλιµατα ςτθν προϊκθςι τουσ και ςτθ λειτουργία τουσ. Είναι 

εποµζνωσ αναγκαίο τα ςτελζχθ των τραπεηϊν που εµπλζκονται ςτθ ανάπτυξθ και 

ςτθν προϊκθςθ αλλά και ςτθ δθµιουργία, κατά περίπτωςθ, χρθµατοδοτικϊν 
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προϊόντων να γνωρίηουν τα χρθµατοοικονοµικά χαρακτθριςτικά των τραπεηικϊν 

χρθµατοδοτιςεων (Πάςχασ, 2001).  

Για τον πλιρθ προςδιοριςµό των χαρακτθριςτικϊν αυτϊν είναι απαραίτθτο 

να αξιοποιείται το ςφνολο των ςτοιχείων που αποτελοφν τθ βάςθ των 

χρθµατοδοτιςεων και τθσ διαφοροποίθςθσ αυτϊν ςε κατθγορίεσ. Σα 

χαρακτθριςτικά αυτά εδράηονται ςτθ χρθµατοοικονοµικι, ςτθ λογιςτικι και ςε 

άλλεσ ςχετικζσ επιςτιµεσ, κακϊσ και ςτο ςχετικό κεςµικό πλαίςιο (Χαραλαµπίδθσ, 

2005).  

Οι βραχυπρόκεςµεσ ανάγκεσ καλφπτονται µε µικρισ διάρκειασ 

(βραχυπρόκεςµεσ) χρθµατοδοτιςεισ οι οποίεσ υλοποιοφνται µζςω ανοικτοφ 

αλλθλόχρεου λογαριαςµοφ. Οι µακροπρόκεςµεσ ανάγκεσ καλφπτονται µε µεγάλθσ 

διάρκειασ χρθµατοδοτιςεισ και υλοποιοφνται µζςω δανείων. Με αφετθρία τθ 

διαπίςτωςθ ότι τα χαρακτθριςτικά των χρθµατοδοτιςεων προςδιορίηονται από τισ 

ανάγκεσ που αυτζσ καλφπτουν και λαµβάνοντασ υπόψθ τθ λειτουργία των δφο 

βαςικϊν κατθγοριϊν αυτϊν και το υφιςτάµενο κεςµικό πλαίςιο, µια 

χρθµατοδότθςθ για να λειτουργιςει ολοκλθρωµζνα, άµεςα, αποτελεςµατικά και 

χωρίσ προβλιµατα, επιφζροντασ το µζγιςτο δυνατό όφελοσ προσ το δανειολιπτθ 

και προσ τθν τράπεηα πρζπει να εµπεριζχει τουλάχιςτον τα χαρακτθριςτικά που 

αναφζρονται ςτθ ςυνζχεια (Χαραλαµπίδθσ, 2001). 

θµειϊνεται ότι θ ςτο κεςµικό πλαίςιο των χρθµατοδοτιςεων ορίηεται ότι ο 

κακοριςµόσ των χαρακτθριςτικϊν και των όρων των χρθµατοδοτιςεων γίνεται από 

τα πιςτωτικά ιδρφµατα χωρίσ περιοριςµοφσ. Θ απελευκζρωςθ αυτι κακιςτά τισ 

χρθµατοδοτιςεισ ιδιαίτερα ςθµαντικι τραπεηικι εργαςία, αλλά ταυτοχρόνωσ και 

ιδιαίτερα απαιτθτικι και δφςκολθ, αφοφ τα ςτελζχθ και οι υπάλλθλοι των τραπεηϊν 

που δραςτθριοποιοφνται ςτον τοµζα αυτό πρζπει να ζχουν ςφαιρικι εικόνα όλων 

των ςχετικϊν κεµάτων (Πάςχασ, 2001).  

Α. Χαρακτθριςτικά των Βραχυπρόκεςµων Χρθµατοδοτιςεων µζςω  Ανοικτοφ 

Αλλθλόχρεου Λογαριαςµοφ  

Σκοπόσ Χρηµατοδότηςησ  
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Ο ςκοπόσ των χρθµατοδοτιςεων µζςω ανοιχτοφ αλλθλόχρεου λογαριαςµοφ 

είναι θ κάλυψθ αναγκϊν κεφαλαίου κινιςεωσ, όπωσ αυτζσ προκφπτουν από τθ 

λειτουργία του παραγωγικοφ ςυναλλακτικοφ κφκλου τθσ επιχείρθςθσ, οι οποίοσ 

είναι γνωςτό ότι αρχίηει από τθν παραγγελία των πρϊτων υλϊν ι των 

εµπορευµάτων και λιγει µε τθν είςπραξθ των απαιτιςεων από τθσ πωλιςεισ των 

προϊόντων, των εµπορευµάτων ι των υπθρεςιϊν (Αγγελόπουλοσ, 2013).  

Όριο Χρηµατοδότηςησ  

ε κάκε χρθµατοδότθςθ τθσ µορφισ αυτισ πρζπει να αναφζρεται και να 

προςδιορίηεται το µζγιςτο δυνατό φψοσ τθσ, το οποίο ςτον τραπεηικό χϊρο είναι 

γνωςτό ωσ Όριο Χρθµατοδότθςθσ (Credit Line). Διευκρινίςτθκε ιδθ ότι οι τραπεηικζσ 

χρθµατοδοτιςεισ µζςω ανοιχτοφ αλλθλόχρεου λογαριαςµοφ καλφπτουν ανάγκεσ 

κεφαλαίου κινιςεωσ. Αναλόγωσ του χρονικοφ ςθµείου του παραγωγικοφ 

ςυναλλακτικοφ κυκλϊµατοσ που βρίςκεται θ παραγωγικι διαδικαςία το φψοσ των 

αναγκϊν για κεφάλαια διαφζρει. Για παράδειγµα, διαφορετικοφ φψουσ είναι οι 

ανάγκεσ για κεφάλαια κατά τθν παραγγελία των πρϊτων υλϊν, διαφορετικοφ 

φψουσ κατά το χρόνο που µζνουν τα προϊόντα ι τα εµπορεφµατα ςτθν αποκικθ και 

διαφορετικοφ φψουσ µετά τθν πϊλθςθ, όταν αρχίηει θ είςπραξθ των αξιογράφων 

(επιταγϊν ι άλλων) (Χαραλαµπίδθσ, 2001). 

Κατά το χρόνο που διαρκεί το παραγωγικό ςυναλλακτικό κφκλωµα, υπάρχει 

ζνα ςθµείο κατά το οποίο οι ανάγκεσ για κεφάλαιο κίνθςθσ φτάνουν ςτο µζγιςτο 

φψοσ τουσ. Σο µζγιςτο αυτό φψοσ, τεχνικζσ προςδιοριςµοφ Εάν εγκρικεί, 

ςυµφωνθκεί, οριςτεί και χορθγθκεί, από το ςφνολο των τραπεηϊν µε τισ οποίεσ 

ςυνεργάηεται θ επιχείρθςθ, µεγαλφτερο φψοσ ορίου από το αναγκαίο για αυτι, το 

επιπλζον ποςό, εφόςον αντλθκεί, κα δθµιουργιςει προβλιµατα ςτθν επιχείρθςθ, 

αφοφ κα χρθςιµοποιθκεί για µθ αναγκαίουσ ςκοποφσ, κα τθν επιβαρφνει µε τόκουσ 

και ενδεχοµζνωσ κα οδθγιςει ςε αδυναµία αποπλθρωµισ τθσ (Πάςχασ, 2001).  

Προφανϊσ τα πιςτωτικά ιδρφµατα αυτά ςυγχζουν το διαφορετικό ςκοπό 

των διαφορετικϊν χρθµατοδοτιςεων και επίςθσ τθν ζννοια του χρθµατοδοτικοφ 

ορίου (Credit Line) µε τθν ζννοια των χρθµατοδοτικοφ ανοίγµατοσ (Credit Exposure).  
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Χρόνοσ Αποπληρωµήσ Χρηµατοδοτήςεων  

Ο χρόνοσ αποπλθρωµισ των ποςϊν που εκταµιεφονται από τον αλλθλόχρεο 

λογαριαςµό µζςω του οποίου λειτουργεί θ χρθµατοδότθςθ, γνωςτόσ ςτθν 

τραπεηικι πρακτικι ωσ χρόνοσ ανακφκλωςθ σ ι ανακφκλθςθσ των αναλιψεων, 

ςχετίηεται µε το χρόνο που απαιτείται ςτθν κάκε επιχείρθςθ να παραγάγει, να 

πουλιςει τα εµπορεφµατα ι τα προϊόντα τθσ και να ειςπράξει τισ απαιτιςεισ τθσ 

και προκφπτει µε ςχετικι ακρίβεια από τθν άκροιςθ των θµερϊν των χρονικϊν 

αυτϊν περιόδων. Μια κλαςικά χρθςιµοποιοφµενθ µζκοδοσ για τον προςδιοριςµό 

του χρόνου αυτοφ είναι θ άκροιςθ των θµερϊν που προκφπτουν από τον 

υπολογιςµό των χρθµατοοικονοµικϊν δεικτϊν τθσ κυκλοφοριακισ ταχφτθτασ των 

απαιτιςεων και τθσ κυκλοφοριακισ ταχφτθτασ των αποκεµάτων. Επιπλζον, ο 

χρόνοσ αυτόσ ςχετίηεται µε τα χαρακτθριςτικά του κλάδου ςτον οποίο 

δραςτθριοποιείται θ επιχείρθςθ (παραγωγι, εµπόριο, υπθρεςίεσ) και ςτισ 

κρατοφςεσ ςτθν αγορά ςυνκικεσ (Χαραλαµπίδθσ, 2005).  

Θ αποπλθρωµι κατά το χρόνο αυτό είναι αναγκαία, αφοφ ςε αντίκετθ 

περίπτωςθ θ επιχείρθςθ επιβαρφνεται µε τόκουσ και παράλλθλα µπορεί να 

χρθςιµοποιιςει τθν τεχνθτι αυτι ρευςτότθτα που διακζτει ςε µθ παραγωγικζσ 

τοποκετιςεισ. Επίςθσ νοµικά και ουςιαςτικά θ χρθµατοδότθςθ από τθν πρϊτθ 

θµζρα παρζλευςθσ του χρόνου αυτοφ κακίςταται λθξιπρόκεςµθ. Πολλζσ τράπεηεσ 

αγνοϊντασ τθν πραγµατικότθτα αυτι εγκρίνουν χρθµατοδοτιςεισ τθσ µορφισ 

αυτισ, χωρίσ να προςδιορίηουν χρόνο επιςτροφισ των χορθγοφµενων ποςϊν. Οι 

χρθµατοδοτιςεισ αυτζσ είναι γνωςτζσ ωσ αορίςτου λιξεωσ ι ανοιχτζσ 

χρθµατοδοτιςεισ. Οι περιςςότερεσ από τισ χρθµατοδοτιςεισ αυτζσ εµφανίηουν 

προβλιµατα επιςτροφισ ςε περιόδουσ οικονοµικισ κρίςθσ, ενϊ διαµορφϊνουν και 

ςυνκικεσ αρνθτικισ αξιολόγθςθσ τθσ τράπεηασ (Αγγελόπουλοσ, 2013).  

Επιτόκιο Χρηµατοδότηςησ  

Θ ανάγκθ προςδιοριςµοφ, ςε κάκε τραπεηικό χρθµατοδοτικό προϊόν ι ςε 

κάκε µεµονωµζνθ χρθµατοδότθςθ, του είδουσ και οριςµοφ µε ακρίβεια του 

επιτοκίου µε το οποίο υπολογίηεται ο τόκοσ τθσ χρθµατοδότθςθσ είναι αυτονόθτθ.  
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Καταρχάσ, πρζπει να oρίηεται και να ςυµφωνείται, αν το επιτόκιο τθσ 

χρθµατοδότθςθσ είναι κυµαινόµενο ι ςτακερό. Αν το επιτόκιο είναι κυµαινόµενο, 

πρζπει να διευκρινίηεται αν πρόκειται για το βαςικό επιτόκιο (prime rate) τθσ 

τράπεηασ ι άλλο κυµαινόµενο επιτόκιο, κακϊσ και ποια είναι θ βάςθ του και ποιοι 

είναι οι οικονοµικοί παράγοντεσ που οδθγοφν ςτθν µεταβολι του (Χαραλαµπίδθσ, 

2005).  

Αν το επιτόκιο είναι ςτακερό, πρζπει να ορίηεται µε ακρίβεια θ διάρκειά του. 

θµαντικό ςτοιχείο τθσ ςυµφωνίασ τραπζηθσ και επιχείρθςθσ για το ςτακερό 

επιτόκιο είναι θ πρόβλεψθ για το επιτόκιο που κα ιςχφςει µετά τθν πάροδο τθσ 

περιόδου για τθν οποία αυτό ορίηεται, εφόςον βεβαίωσ δεν προκφπτει όλθ τθ 

διάρκεια τθσ χρθµατοδότθςθσ (δανείου). Αν δεν προβλζπει αυτό, δεν είναι κακόλου 

βζβαιο ότι ςτθ λιξθ τθσ περιόδου ςτακεροφ επιτοκίου κα επιτευχκεί εφκολα 

ςυµφωνία για το είδοσ και το φψοσ του επιτοκίου (Πάςχασ, 2001).  

Αν πρόκειται για επιτόκιο διατραπεηικισ αγοράσ, π. χ. Euribor ι Libor, κα 

πρζπει να προςδιορίηεται θ διάρκειά του. Επίςθσ, πρζπει να προβλζπεται ο τρόποσ 

µε τον οποίο κα ςυµφωνθκεί το νζο επιτόκιο µετά τθ λιξθ τθσ διάρκειάσ του. 

Ουςιαςτικά τα επιτόκια αυτά ζχουν τα χαρακτθριςτικά ςτακερϊν επιτοκίων. 

θµειϊνεται ότι οι ςυναλλαγζσ ςτισ διατραπεηικζσ αγορζσ  γίνονται µε valeur δφο 

θµερϊν (Σ+2). Εποµζνωσ, θ επιχείρθςθ ενθµερϊνεται ότι το δάνειό τθσ µε τα 

επιτόκια αυτά κα είναι διακζςιµα δφο θµζρεσ µετά τθν αίτθςι τθσ για τθ 

χρθµατοδότθςθ (Αγγελόπουλοσ, 2013).  

Λοιπά κζµατα τα οποία πρζπει να καλφπτονται και να διευκρινίηονται ο 

χρόνοσ επιβολισ και το φψοσ του επιτοκίου υπερθµερίασ, ο ανατοκιςμόσ των 

λθξιπρόκεςµων τόκων. 

Χρόνοσ Υπολογιςµού, Λογιςµού και Καταβολήσ των Τόκων  

τθν τραπεηικι πρακτικι οι τόκοι των χρθµατοδοτιςεων µζςω ανοιχτοφ 

λογαριαςµοφ υπολογίηονται, λογίηονται και καταβάλλονται ανά θµερολογιακό 

τρίµθνο, ιτοι 31/3, 30/6, 30/9 και 31/12, χωρίσ να αποκλείεται και άλλθ περίοδοσ, 

όπωσ το θµερολογιακό εξάµθνο. Επίςθσ, εφόςον αυτό εξυπθρετεί πελάτθ 
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(επιχείρθςθ ι ιδιϊτθ), οι τόκοι µπορεί να υπολογίηονται και καταβάλλονται ςε 

χρόνο που δεν ςυµπίπτει µε θµερολογιακι χρονικι περίοδο. ε κάκε περίπτωςθ 

πρζπει να εφαρµόηεται το άρκρο 112 του Ειςαγωγικοφ Νόµου Α.Κ, ςφµφωνα µε το 

οποίο ο αλλθλόχρεοσ λογαριαςµόσ κλείνει περιοδικά κάκε εξάµθνο, εκτόσ αν 

ςυµφωνικθκε διαφορετικά, όχι όμωσ και ςε διαςτιµατα µικρότερα από τρίµθνο 

(Χαραλαµπίδθσ, 2005).  

φμφωνα µε τθν ΠΔ/ΣE 2501/2002 θ τράπεηα υποχρεοφται να γνωςτοποιεί 

δανειολιπτθ τθ χρονικι βάςθ υπολογιςµοφ των τόκων (αρικµόσ ζτουσ, δθλαδι 360 

ι 365 θµζρεσ, και µινα, δθλαδι 30 θµζρεσ ι πραγματικζσ θµζρεσ) (Χαραλαµπίδθσ, 

2005).  

 

 

 

 

Κεφάλαιο 4: Προςζγγιςθ του Πιςτωτικοφ Κινδφνου 

 

4.1 Ειςαγωγι  

Ο πιςτωτικόσ κίνδυνοσ είναι άμεςα ςυνδεδεμζνοσ με τθ φφςθ των 

δραςτθριοτιτων μιασ τράπεηασ και ορίηεται ωσ ο κίνδυνοσ ακζτθςθσ των 

υποχρεϊςεων των πιςτοφχων τθσ. Αυτό μπορεί να δθμιουργιςει ςθμαντικζσ ηθμιζσ 

και επιδείνωςθ των οικονομικϊν τθσ μεγεκϊν και κάτω από οριςμζνεσ 

προχποκζςεισ, να  διακυβευτεί θ ίδια θ φπαρξι τθσ (Rose et al., 2009).  

Κατά άλλθ ζκφραςθ ο πιςτωτικόσ κίνδυνοσ είναι θ πικανότθτα διαγραφισ 

ενόσ δανείου από τον ιςολογιςμό τθσ, ωσ ηθμιά εξ' επιςφαλϊν απαιτιςεων, ςυνιςτά 

δε τθν ουςία του πιςτωτικοφ κινδφνου για τθ χρθματοδότρια τράπεηα.  

Θ πικανότθτα αυτι είναι ςυνάρτθςθ των ακόλουκων παραγόντων (Fritsch, 

2008):  
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 Σου τρόπου αποπλθρωμισ του δανείου: ο οποίοσ επθρεάηει όπωσ είναι 

φυςικό τθν εξζλιξθ του ανεξόφλθτου φψουσ του δανείου μζχρι τθ λιξθ του. 

Σο φψοσ αυτό είναι φυςικό ότι μειϊνεται ςταδιακά ςτθν περίπτωςθ 

τοκoχρεoλυτικοφ δανείου, κυμαίνεται γφρω από ζνα μζςο υπόλοιπο ςτθν 

περίπτωςθ του δανείου με ανοικτό λογαριαςμό, ενϊ μπορεί να αυξάνεται 

κατά τθ διάρκεια ςταδιακισ εκταμίευςθσ, προκειμζνου για τα 

καταςκευαςτικά-επενδυτικά δάνεια.  

 Σθσ χρθματοοικονομικισ κατάςταςθσ του πελάτθ: θ οποία επθρεάηει τθν 

ικανότθτα του να ανταποκρικεί ςτισ υποχρεϊςεισ του για τθν καταβολι των 

τόκων και των δόςεων του δανείου. Θ χρθματοοικονομικι κατάςταςθ του 

πελάτθ αποτυπϊνεται ςτθν κατάταξθ ςτθν οποία θ τράπεηα κατατάςςει τον 

πελάτθ τθσ με βάςθ οριςμζνα ποςοτικά και πoιoτικά κριτιρια τα οποία 

αναφζρονται ςτθ δομι του ιςολογιςμοφ, το ιςτορικό τθσ επιχείρθςθσ, το 

επίπεδο τθσ διοίκθςθσ και τισ προοπτικζσ του κλάδου. Πελάτεσ με καλι 

αξιολόγθςθ δραςτθριοποιοφνται ςε δυναμικοφσ κλάδουσ και οι οποίοι 

διακρίνονται για ιςχυρι χρθματοοικονομικι τουσ δομι, με υψθλό βακμό 

ρευςτότθτασ και ικανοποιθτικι τουσ κερδοφορία, παρουςιάηουν 

χαμθλότερθ πικανότθτα ακζτθςθσ των ςυμβατικϊν τουσ υποχρεϊςεων.  

 Σθσ διάρκειασ του δανείου: Σα μακροπρόκεςμα δάνεια παρουςιάηουν 

μεγαλφτερθ πικανότθτα μεταφοράσ τουσ ςτισ οριςτικζσ κακυςτεριςεισ γιατί 

ςτο βάκοσ του χρόνου αυξάνεται και θ πικανότθτα μεταβολισ τθσ 

αξιολόγθςθσ του πελάτθ.  

 Σθσ ποιότθτασ των εξαςφαλίςεων: από τθν οποία εξαρτάται το ποςοςτό του 

δανείου που θ τράπεηα ανακτά ςε περίπτωςθ που αυτό μεταφερκεί ςτισ 

κακι ςτεριςεισ και θ τράπεηα επιδιϊξει τθ ρευςτοποίθςθ των εξαςφαλίςεων 

προκειμζνου να επανακτιςει μζςω αυτϊν μζροσ του δανείου.  

Σο «παράδοξο» όμωσ είναι ότι ο πιο κεμελιϊδθσ κίνδυνοσ τθσ τραπεηικισ 

λειτουργίασ είναι δφςκολο να προςδιοριςτεί επαρκϊσ. τθ διεκνι βιβλιογραφία τα 

τελευταία χρόνια άρχιςαν να εμφανίηονται ολοκλθρωμζνα υποδείγματα μζτρθςθσ 

του πιςτωτικοφ κινδφνου (Fritsch, 2008).  
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Θ μεκοδολογία ανάπτυξθσ των υποδειγμάτων ςτθν παροφςα φάςθ είναι ακόμα 

υπό διαμόρφωςθ. Θ ςυνεχισ ανάπτυξθ τθσ δευτερογενοφσ αγοράσ τραπεηικϊν 

δανείων ςτισ ΘΠΑ, θ εμφάνιςθ νζων πιςτωτικϊν προϊόντων (π.χ. τφπου credit 

derivatives κακϊσ και θ αφξθςθ τθσ ηιτθςθσ για ςυγκζντρωςθ πλθροφοριϊν που κα 

επιτρζψουν τθν αποτελεςματικι τιμολόγθςθ τουσ, κακιςτά τθν μεκοδολογία VAR 

(Value at Rίsk=Αξία ςε Κίνδυνο) ωσ τθν πλζον πρόςφορθ. Επιπλζον, υπάρχει τάςθ 

αντικατάςταςθσ των ομοιόμορφων κανόνων κακοριςμοφ των ελαχίςτων 

κεφαλαιακϊν απαιτιςεων, με μεκοδολογία που ςτθρίηεται ςτα υποδείγματα που 

αναπτφςςουν οι ίδιεσ οι τράπεηεσ (Rose et al., 2009).  

4.2 πουδαιότθτα Πιςτωτικοφ Κινδφνου  για τισ Σράπεηεσ  

Θ ιςτορία των τραπεηικϊν ςυςτθμάτων ςε όλο τον κόςμο διδάςκει ότι ο 

πιςτωτικόσ κίνδυνοσ αποτελεί τθ ςοβαρότερθ 'απειλι για τθ φερεγγυότθτα των 

πιςτωτικϊν οργανιςμϊν. Οι περιςςότερεσ χρεοκοπίεσ τραπεηϊν ζχουν ςυνδεκεί 

μζχρι ςτιγμισ με τα προβλιματα που δθμιουργοφν ςτον ιςολογιςμό των τραπεηϊν 

οι ηθμιζσ από επιςφαλείσ απαιτιςεισ. Είναι προφανζσ ότι οι ηθμιζσ από επιςφαλείσ 

απαιτιςεισ μειϊνουν τθν κερδοφορία και τα αποκεματικά τθσ τράπεηασ, γεγονόσ με 

δυςμενείσ επιπτϊςεισ ςτθν πιςτολθπτικι ικανότθτα και το κόςτοσ δανειςμοφ τθσ 

ςτθ διατραπεηικι αγορά (Rose et al., 2009). 

Θ ςθμαςία λοιπόν, του πιςτωτικοφ κινδφνου για τθ ςτακερότθτα των 

τραπεηικϊν οργανιςμϊν, οδιγθςε τισ εποπτικζσ αρχζσ των τραπεηικϊν ςυςτθμάτων 

ςτθν κακιζρωςθ αποδεκτϊν κανόνων ελζγχου των κινδφνων των τραπεηικϊν 

χαρτοφυλακίων χορθγιςεων. Οι κανόνεσ αυτοί είναι γνωςτοί ωσ κανόνεσ τθ 

Βαςιλεία επειδι οι ςυνεδριάςεισ για τθν υιοκζτθςθ τουσ γίνονται ςτθν ομϊνυμθ 

πόλθ τθσ Ελβετίασ. Ο γνωςτότεροσ από τουσ ανωτζρω κανόνεσ, γνωςτόσ και ωσ 

κανόνασ για το ςυντελεςτι φερεγγυότθτασ των τραπεηϊν, εξαρτά τθ φερεγγυότθτα 

μιασ τράπεηασ από τθν ςχζςθ των ιδίων τθσ κεφαλαίων προσ το φψοσ των 

πιςτοδοτιςεων τθσ και των λοιπϊν τοποκετιςεων τθσ που ζχουν πιςτωτικό 

κίνδυνο. Θ ςχζςθ αυτι, όπωσ κα δοφμε παρακάτω αναλυτικότερα, δεν πρζπει να 

διαμορφϊνεται ςε επίπεδα χαμθλότερα του 8%. Με άλλα λόγια, για δάνεια φψουσ 

1.000.000€ που χορθγεί ζνα Πιςτωτικό Κδρυμα (Π.Ι), το 8% τουλάχιςτο (προφανϊσ 
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και όςο μεγαλφτερο το  ποςοςτό αυτό τόςο και υγιζςτερο το Π.Ι ) πρζπει να 

προζρχεται από τα Κδια Κεφάλαιά τθσ (μετοχικό + αποκεματικά) και το 92% από 

ξζνα κεφάλαια (π.χ.: κατακζςεισ ιδιωτϊν).   

 

4.3 Η «Βαςιλεία ΙΙ»: οι τρεισ Πυλϊνεσ  

Θ λεγόμενθ «Βαςιλεία ΙΙ» αποτελεί ζνα μεγάλο βιμα προσ τθν κατεφκυνςθ 

τθσ ορκολογικισ ςφνδεςθσ τθσ ζννοιασ «κίνδυνοσ» με τθν ζννοια «απόδοςθ». Σο 

νζο πλαίςιο επιδιϊκει να δθμιουργιςει τισ κατάλλθλεσ ςυνκικεσ, ϊςτε θ 

ςυμπεριφορά των τραπεηϊν να βρίςκεται ςε αρμονία με τουσ ςτόχουσ τθσ 

εποπτικισ αρχισ, που είναι θ ςτακερότθτα και θ εφρυκμθ λειτουργία του 

ςυςτιματοσ αλλά και θ προςταςία των κατακετϊν.  

Σο νζο πλαίςιο προβλζπει μεκόδουσ υπολογιςμοφ των κεφαλαιακϊν 

απαιτιςεων πιο ευαίςκθτεσ ωσ προσ τον κίνδυνο, ενϊ ενδυναμϊνει τα κίνθτρα για 

τθν αξιόπιςτθ μζτρθςθ των κινδφνων και τθν άριςτθ επιλογι ςτοιχείων ενεργθτικοφ 

και δθμιουργεί καλφτερθ ιςορροπία μεταξφ του εποπτικοφ και του οικονομικοφ 

κεφαλαίου (Rose et al., 2009).  

ιμερα είναι πια ςαφζσ ότι θ Βαςιλεία ΙΙ, όταν κα βρίςκεται ςε πλιρθ 

εφαρμογι, κα ςυνεπάγεται οφζλθ για τισ τράπεηεσ, τουσ πελάτεσ τουσ και ευρφτερα 

για τθν οικονομία, τα οποία κα ξεπερνοφν το κόςτοσ τθσ ςταδιακισ προςαρμογισ 

ςτουσ νζουσ κανόνεσ. Προχπόκεςθ όμωσ για να ςυμβεί αυτό είναι θ υψθλι 

πιςτολθπτικι ικανότθτα των πελατϊν, με άλλα λόγια θ καλι ποιότθτα του 

χαρτοφυλακίου των τραπεηϊν. Θ καλι πιςτωτικι ποιότθτα κα οδθγιςει ςε 

απελευκζρωςθ εποπτικϊν κεφαλαίων, άρα κα δϊςει τθν ευκαιρία ςτισ τράπεηεσ για 

πιςτωτικι επζκταςθ νζεσ δραςτθριότθτεσ, ενιςχφοντασ ζτςι τθν οικονομικι 

ανάπτυξθ.  

Ζνα ςθμαντικό όφελοσ για τισ τράπεηεσ κα είναι εκείνο που κα προκφψει 

από αναβάκμιςθ τθσ ικανότθτάσ τουσ να μετροφν με ακρίβεια και να διαχειρίηονται 

αποτελεςματικά του πιςτωτικοφσ και τουσ λοιποφσ τραπεηικοφσ κινδφνουσ. Από τθν 

αυξθμζνθ αυτι ικανότθτα των τραπεηϊν το αποτζλεςμα κα είναι πρϊτον, μια πιο 
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ορκολογικι κατανομι των διακεςίμων κεφαλαίων και δεφτερον, μια πιο λογικι 

τιμολόγθςθ των δανείων, ανάλογα με το βακμό τθσ πραγματικισ επικινδυνότθτάσ 

τουσ. Σο όφελοσ αυτό δεν κα προκφψει βζβαια οφτε αυτόματα οφτε άμεςα αλλά ςε 

κάποιο βάκοσ χρόνου. Και ςτθ φάςθ αυτι κα πρωτοποροφν και κα ζχουν 

ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα οι τράπεηεσ εκείνεσ, οι οποίεσ κα ζχουν προχωριςει 

ταχφτερα ςτισ ςχετικζσ προετοιμαςίεσ.  

Θ Επιτροπι τθσ Βαςιλείασ αναγνωρίηοντασ ότι θ «Βαςιλεία Ι» ζχει πλζον 

καταςτεί παρωχθμζνθ και ανεπαρκισ ςτθν αντιμετϊπιςθ των νζων προκλιςεων ςτο 

χρθματοπιςτωτικό χϊρο διεκνϊσ, ξεκίνθςε τθ διαδικαςία διαβοφλευςθσ για τθν 

ανακεϊρθςι τθσ, με τθ δθμοςιοποίθςθ του πρϊτου υμβουλευτικοφ Κειμζνου 

(Ιοφνιοσ, 1999). Σα τρία ςυμβουλευτικά κείμενα, οι τζςςερισ ποςοτικζσ μελζτεσ 

επίπτωςθσ (Quantitative Impact Studies), κακϊσ και οι δθμοςιευμζνεσ μελζτεσ των 

ςυναφϊν εξειδικευμζνων ομάδων εργαςίασ, αποτελοφν το πολφπλοκο πλαίςιο των 

νζων προτάςεων ανακεϊρθςθσ του εποπτικοφ πλαιςίου τθσ κεφαλαιακισ 

επάρκειασ του ευρφτερα γνωςτοφ ωσ «Βαςίλεια ΙΙ».  

Θ πρόταςθ βαςίηεται ςε τρεισ αλλθλοχποςτθριηόμενουσ πυλϊνεσ που 

επιτρζπουν ςτισ τράπεηεσ και τισ εποπτικζσ αρχζσ να αξιολογοφν κατάλλθλα τουσ 

κινδφνουσ που αντιμετωπίηουν οι τράπεηεσ.  

Πρϊτοσ πυλϊνασ: Ελάχιςτα όρια κεφαλαιακισ επάρκειασ. Θ νζα υμφωνία 

προβλζπει ζνα φάςμα επιλογϊν που κα-ζχουν οι τράπεηεσ όςον αφορά τον τρόπο 

μζτρθςθσ των κινδφνων και τθσ κεφαλαιακισ επάρκειασ. Δίνεται μεγαλφτερθ 

ζμφαςθ ςτον υπολογιςμό των κινδφνων από τισ ίδιεσ τισ τράπεηεσ. χετικά με τον 

πιςτωτικό κίνδυνο ειςάγεται θ χριςθ των εξωτερικϊν αξιολογιςεων για τισ 

μικρότερεσ ςε όγκο εργαςιϊν τράπεηεσ. Σράπεηεσ με προχωρθμζνεσ ικανότθτεσ 

μζτρθςθσ κινδφνων κα μποροφν να χρθςιμοποιοφν μθχανιςμοφσ εςωτερικισ 

βακμολόγθςθσ των πιςτωτικϊν κινδφνων.  

Ειδικότερα, για τον πιςτωτικό κίνδυνο προτείνονται δφο εναλλακτικζσ 

προςεγγίςεισ και για το λειτουργικό τρεισ εξελικτικζσ μζκοδοι, όλεσ με 

διαφοροποιοφμενθ ευαιςκθςία ωσ προσ τον κίνδυνο. Επιπλζον, το νζο πλαίςιο 

προβλζπει τθ δυνατότθτα να λθφκεί υπόψθ ο κίνδυνοσ επιτοκίων και ο 
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λειτουργικόσ κίνδυνοσ για τον προςδιοριςμό των ελάχιςτων κεφαλαιακϊν 

απαιτιςεων.  

 

Ο δείκτθσ κεφαλαιακισ επάρκειασ κατά τθ Βαςιλεία ΙΙ, λαμβάνοντασ υπόψθ 

και τισ τρεισ μορφζσ κινδφνων, δίνεται από τθν παρακάτω ςχζςθ 

 

όπου:  

 Κ : τα Εποπτικά Κδια Κεφάλαια  

 ΠΚΕ : το τακμιςμζνο, κατά τον Πιςτωτικό Κίνδυνο, Ενεργθτικό  

 ΛΚ : οι κεφαλαιακζσ απαιτιςεισ για το Λειτουργικό Κίνδυνο  

 ΚΑ : οι κεφαλαιακζσ απαιτιςεισ για τον Κίνδυνο Aγoράσ  

Δεφτεροσ πυλϊνασ: Εποπτικι επικεϊρθςθ τθσ κεφαλαιακισ επάρκειασ ενόσ 

χρθματοοικονομικοφ οργανιςμοφ από τισ εποπτικζσ αρχζσ. Προτείνονται 

διαδικαςίεσ που επιτρζπουν ςτουσ ελεγκτζσ να διακρίνουν αν μια τράπεηα ζχει 

εγκαταςτιςει αςφαλείσ εςωτερικζσ μεκόδουσ για τθν αξιολόγθςθ τθσ επάρκειασ 

κεφαλαίου και τον οριςμό ςτόχων για τα ίδια κεφάλαια που είναι ανάλογοι με τθν 

επικινδυνότθτα τθσ τράπεηασ (Rose et al., 2009).  

Ο δεφτεροσ πυλϊνασ εξαςφαλίηει ότι θ κεφαλαιακι κζςθ μιασ τράπεηασ είναι 

ςυνεπισ με τθ ςυνολικι ςτρατθγικι ανάλθψθσ κινδφνων.  

Σρίτοσ πυλϊνασ: Πεικαρχία μζςω τθσ αγοράσ ωσ μθχανιςμοφ ενδυνάμωςθ τθσ 

φερεγγυότθτασ των τραπεηϊν.  



47 

 

Σίκενται προχποκζςεισ για τθν αποκάλυψθ ςτοιχείων ςχετικά με τθν 

κεφαλαιακι επάρκεια τθσ τράπεηασ, και τθν επικινδυνότθτα που τθ χαρακτθρίηει. 

Σα κρίςιμα αυτά ςτοιχεία κα επιτρζπουν ςε όλουσ τουσ ςυμμετζχοντεσ ςτθν αγορά 

(κατακζτεσ, δανειςτζσ, δανειηόμενουσ, εποπτικζσ αρχζσ κλπ.) να αξιολογοφν τθν 

κεφαλαιακι επάρκεια των τραπεηϊν. Θ πεικαρχία τθσ αγοράσ προχποκζτει τθν 

επιβολι κανόνων διαφάνειασ. Με τον όρο διαφάνεια, θ Επιτροπι τθσ Βαςιλείασ 

υπονοεί τθν υποχρεωτικι αποκάλυψθ αξιόπιςτων και ζγκαιρων πλθροφοριϊν που 

να κακιςτά ικανοφσ τουσ ενδιαφερόμενουσ χριςτεσ αυτϊν των πλθροφοριϊν να 

προβοφν ςε ακριβείσ εκτιμιςεισ ςχετικά με τθ χρθματοοικονομικι κατάςταςθ, 

αποδοτικότθτα, μελλοντικά ςχζδια, ςυνολικι ζκκεςθ ςε τραπεηικοφσ κινδφνουσ και 

πολιτικι διαχείριςθσ κινδφνων μιασ τράπεηασ.  

Θ προτεινόμενθ «Βαςιλεία ΙΙ» απομακρφνεται από τθν ιδζα ότι οι εποπτικοί 

κανόνεσ πρζπει να είναι οι ίδιοι για όλουσ και αναγνωρίηει ότι το πιο εξελιγμζνο και 

αποτελεςματικό είναι ζνα Πιςτωτικό Κδρυμα ςτθν εκτίμθςθ και  διαχείριςθ των 

αναλαμβανόμενων κινδφνων, τόςο λιγότερο κεφάλαιο κα πρζπει να διακρατάει για 

μια ςυγκεκριμζνθ δραςτθριότθτα.  

Από ςτρατθγικισ άποψθσ το «κεφάλαιο» κακορίηει με πολλοφσ τρόπουσ 

οποιαδιποτε δραςτθριότθτα ι ενζργεια ενόσ Πιςτωτικοφ Ιδρφματοσ (Π.Ι). Για 

παράδειγμα, κακορίηει τθν ικανότθτα «μόχλευςθσ» του Πιςτωτικοφ Ιδρφματοσ 

δθλαδι vα αυξάνει το ενεργθτικό του και ςυνεπακόλουκα τθν κερδοφορία του (π. χ. 

παρζχοντασ δάνεια, επενδφοντασ ςε εμπορεφςιμα περιουςιακά ςτοιχεία) να 

μεγεκφνεται (π.χ. εξαγορζσ) και να ανταμείβει τουσ μετόχουσ (π.χ. μερίςματα, 

προγράμματα επαναγοράσ ιδίων μετοχϊν).  

Ιδιαίτερα ςθμαντικό ςτοιχείο για τουσ μετόχουσ ενόσ Π.Ι αποτελεί θ 

αποδοτικότθτα των ιδίων κεφαλαίων, θ οποία ςυνίςταται από το επίπεδο των 

κερδϊν και κεφαλαιακι βάςθ που απαιτείται για τθν επίτευξθ των κερδϊν αυτϊν. 

Αυτό είναι κομβικό ςθμείο όπου οι κανόνεσ τθσ κεφαλαιακισ επάρκειασ 

επθρεάηουν άμεςα διαδικαςία λιψθσ αποφάςεων κακορίηοντασ το ελάχιςτο φψοσ 

του απαςχολοφμενου κεφαλαίου και ςυνεπϊσ τθν αποδοτικότθτά του. Επομζνωσ, 

μεταβάλλοντασ τουσ κανόνεσ κεφαλαιακισ επάρκειασ μεταβάλλεται, ςε μικρότερο ι 
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μεγαλφτερο βακμό, θ επιχειρθματικι ςυμπεριφορά του Π.Ι Είναι φανερό ότι οι 

εποπτικά κακοριηόμενεσ κεφαλαιακζσ απαιτιςεισ ςυμβάλλουν ςτθ διαμόρφωςθ 

του επιχειρθματικοφ «μίγματοσ» του Π.Ι., κακιςτϊντασ κάποιεσ επιχειρθματικζσ 

δραςτθριότθτεσ ελκυςτικότερεσ από κάποιεσ άλλεσ (Rose et al., 2009).  

4.4 Πιςτωτικόσ Κίνδυνοσ  

4.4.1 Η τυποποιθμζνθ προςζγγιςθ (Standardized Approach)  

Θ Συποποιθμζνθ Προςζγγιςθ είναι θ πιο απλι από τισ πρoτεινόμενεσ 

μεκοδολογίεσ του νζου πλαιςίου για τον υπολογιςμό των κεφαλαιακϊν 

απαιτιςεων. Οι ελάχιςτεσ κεφαλαιακζσ απαιτιςεισ για τον πιςτωτικό κίνδυνο 

υπολογίηονται ςε τρία διαδοχικά ςτάδια τα οποία είναι:  

1. Θ κατθγοριοποίθςθ των ανοιγμάτων με βάςθ τθν ιδιότθτα του 

αντιςυμβαλλομζνου και το είδοσ τθσ ςυναλλαγισ. ε αυτι τθν περίπτωςθ 

διακρίνονται ςε ανοίγματα που αφοροφν τα εντόσ και εκτόσ ιςολογιςμοφ 

ςτοιχεία και ειδικότερα:  

α) Ανοίγματα - των εντόσ ιςολογιςμοφ ςτοιχείων-ζναντι:  

 Κεντρικϊν κυβερνιςεων ι κεντρικϊν τραπεηϊν.  

 Αρχϊν τοπικισ αυτοδιοίκθςθσ, περιφερειακϊν κυβερνιςεων.  

 Διοικθτικϊν φορζων και μθ-κερδοςκοπικϊν επιχειριςεων.  

 Ιδρυμάτων του χρθματοπιςτωτικοφ τομζα.  

 Μθτρικϊν εταιριϊν, κυγατρικϊν ι κυγατρικϊν τθσ μθτρικισ εταιρίασ.  

 Πολυμερϊν τραπεηϊν ανάπτυξθσ.  

 Διεκνϊν Οργανιςμϊν (Ευρωπαϊκι Κοινότθτα, Διεκνζσ Νομιςματικό Σαμείο 

και Σράπεηα Διεκνϊν Διακανονιςμϊν).  

 Επιχειριςεων. τθν κατθγορία αυτι εντάςςονται τα ανοίγματα τα οποία 

πλθροφν διαηευκτικά τισ εξισ προχποκζςεισ: α) το ςυνολικό ποςό που 

οφείλει ο πιςτοφχοσ ι ομάδα ςυνδεδεμζνων πιςτοφχων ςτο πιςτωτικό 

ίδρυμα ςυμπεριλαμβανομζνων των κάκε είδουσ απαιτιςεων ςε 

κακυςτζρθςθ κ.λ.π. υπερβαίνει το ποςό του 1.000.000€, β) υπάρχει 

εξατομικευμζνθ διαχείριςθ υπό τθν ζννοια τθσ ειδικισ μεταχείριςθσ.  
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 Λιανικισ Σραπεηικισ: τθν κατθγορία αυτι κατατάςςονται τα ανοίγματα που 

πλθροφν ακροιςτικά τισ παρακάτω προχποκζςεισ: α) αφοροφν φυςικό 

πρόςωπο ι πρόςωπα ι επιχείρθςθ μικροφ ι μεςαίου μεγζκουσ, 

ανεξαρτιτωσ νομικισ μορφι, β) το ςυνολικό ποςό που οφείλει ο πιςτοφχοσ 

ι ομάδα ςυνδεδεμζνων πιςτοφχων ςτο πιςτωτικό ίδρυμα, κακϊσ και ςε 

οποιαδιποτε μθτρικι επιχείρθςθ και τισ κυγατρικζσ τθσ, 

ςυμπεριλαμβανομζνων των κάκε είδουσ απαιτιςεων ςε κακυςτζρθςθ 

κακϊσ και των ανοιγμάτων που εξαςφαλίηονται με ακίνθτθ περιουςία, δεν 

υπερβαίνει το ποςό του 1.000.000. γ) εντάςςονται ςε ζνα μεγάλο αρικμό 

ανοιγμάτων με παρόμοια χαρακτθριςτικά οφτωσ ϊςτε να υπάρχει επαρκισ 

διαφοροποίθςθ, δ) υπάρχει διαχρονικι ςυνζπεια ςτθ διαχείριςθ κινδφνων 

(ο τρόποσ παρακολοφκθςισ τουσ είναι ανάλογοσ του κινδφνου και 

μεταβάλλεται μόνον εφόςον υπάρχουν ςοβαρζσ ενδείξεισ ότι ζχει 

μεταβλθκεί θ φφςθ του κινδφνου που προζρχεται από το ςυγκεκριμζνο 

άνοιγμα). Επίςθσ, τα ανοίγματα τα οποία μειϊκθκαν κάτω των 1.000.000€, 

αποκλειςτικά λόγω ςταδιακισ εξόφλθςθσ, δεν εντάςςοvται ςτθν εν λόγω 

κατθγορία. Θ παροφςα αξία των ελάχιςτων καταβλθτζων πλθρωμϊν 

λιανικισ χρθματοδοτικισ μίςκωςθσ δφναται να ενταχκεί ςτθ κατθγορία 

ανοιγμάτων λιανικισ τραπεηικισ, εφόςον πλθροφνται τα παραπάνω κριτιρια 

α ζωσ δ (ΣτΕ, 2006α, ςελ.7-8).  

 Εξαςφαλιςμζνα με ακίνθτθ περιουςία, τα οποία υποδιαιροφνται ςε 

ανοίγματα που ζχουν ωσ εξαςφάλιςθ εγγεγραμμζνα βάρθ: α) επί κατοικιϊν 

ι β) εμπορικϊν ακινιτων (αποπερατωμζνα γραφεία, εμπορικοί χϊροι 

πολλαπλισ χριςθσ, ξενοδοχεία, οικόπεδα εντόσ ςχεδίου πόλεωσ). 

 ε κακυςτζρθςθ, όπου κατατάςςονται τα πάςθσ μορφισ ανοίγματα για τα 

οποία πλθροφνται ακροιςτικά οι παρακάτω προχποκζςεισ: α) είναι ςε 

κακυςτζρθςθ για διάςτθμα μεγαλφτερο των 90 θμερϊν, και β) το ποςό τθσ 

κακυςτζρθςθσ υπερβαίνει το μεγαλφτερο μεταξφ των: ί) 5% τθσ δόςθσ, 

εφόςον υπάρχουν προκακοριςμζνεσ δόςεισ, ι το 2% του εν ιςχφ ορίου, 

εφόςον πρόκειται για ανοικτό αλλθλόχρεο λογαριαςμό ι άλλθσ μορφισ 

ανακυκλοφμενθ πίςτωςθ, για τθν εξυπθρζτθςθ τθσ οποίασ δεν 

προβλζπονται ςυμβατικζσ δόςεισ) ποςοφ 500€ για ανοίγματα ζναντι 



50 

 

επιχειριςεων, ποςοφ 100€ για ανοίγματα εξαςφαλιηόμενα με ακίνθτα τα 

οποία χρθςιμοποιοφνται ωσ κατοικίεσ και ποςοφ 50€ για τα λοιπά 

ανοίγματα.  

 Κανονιςτικϊν κατθγοριϊν “υψθλοφ κινδφνου", όπου υπάγονται: α) τα 

ανοίγματα ζναντι επενδυτικϊν εταιρειϊν υψθλισ μόχλευςθσ (hedge funds), 

β) οι επενδφςεισ ςε Ιδιωτικά Επενδυτικά Κεφάλαια (Private Equity 

Investments), και γ) οι πιςτϊςεισ για τισ οποίεσ οι όροι τθσ ςφμβαςθσ ζχουν 

τροποποιθκεί προσ το ευνοϊκότερο για τον πιςτοφχο χωρίσ αυτό να 

δικαιολογείται από βελτίωςθ τθσ πιςτολθπτικισ του ικανότθτασ ι μεταβολζσ 

ςτισ τιμζσ τθσ αγοράσ (π.χ, επιτόκια) ι γενικότερα δεν είναι ςφμφωνοι με τθν 

πιςτοδοτικι πολιτικι του πιςτωτικοφ ιδρφματοσ για τθν ζγκριςθ νζων 

πιςτϊςεων (Rose et al., 2009). 

 Μετοχζσ και ςυμμετοχζσ,  

 Ομόλογα καλυπτόμενα με εξαςφαλίςεισ,  

 Θζςεισ ςε τιτλοποίθςθ,  

 Με βραχυπρόκεςμθ αξιολόγθςθ ζναντι ιδρυμάτων και επιχειριςεων,  

 Μερίδια Οργανιςμϊν υλλογικϊν Επενδφςεων Κινθτϊν Αξιϊν (ΟΕΚΑ),  

 Λοιπά ανοίγματα  

β) Ανοίγματα - των εκτόσ ιςολογιςμοφ ςτοιχείων - τα οποία αφοροφν 

(Επίςθμθ Εφθμερίδα τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, 2006α, ΣτΕ, 2007α):  

 υμβάςεισ υπό αίρεςθ (contingencies), όπωσ είναι οι εγγυθτικζσ επιςτολζσ οι 

ενζγγυεσ πιςτϊςεισ κ.α.  

 Αναλιψεισ υποχρεϊςεων (commitments), όπωσ είναι οι μθ 

χρθςιμοποιθκείςεσ πιςτωτικζσ ευχζρειεσ κ.ά. Για τον υπολογιςμό τθσ - κατά 

τον πιςτωτικό κίνδυνο - ςτακμιςμζνθσ αξίασ  των παραπάνω εκτόσ 

ιςολογιςμοφ ςτοιχείων είναι αναγκαία θ μετατροπι τουσ ςε ποςά 

πιςτωτικισ αντιςτοιχίασ με τθ χριςθ κατάλλθλων ςυντελεςτϊν (credit 

conversion factors). Επίςθσ, κάκε ζνα από τα παραπάνω ανοίγματα 

κατατάςςεται ωσ υψθλοφ, μζςου, μζτριου και χαμθλοφ κινδφνου με 

ςυντελεςτζσ ςτάκμιςθσ 100%, 50%,20% και 0%, αντίςτοιχα.  
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2. Θ αντιςτοίχθςθ του κατάλλθλου ςυντελεςτι κινδφνου ανάλογα με το βακμό 

πιςτολθπτικισ αξιολόγθςθσ του ανοίγματοσ ι του αντιςυμβαλλόμενου. Οι 

παραπάνω ςυντελεςτζσ βαςίηονται ςε μία διακριτι ςυνάρτθςθ των 

αξιολογιςεων τθσ πιςτολθπτικισ ικανότθτασ με πζντε ςυντελεςτζσ 

ςτάκμιςθσ (0%, 20%, 50%, 100%, 150%) αναλόγωσ τθσ κατθγορίασ του κάκε 

ανοίγματοσ, ςε αντίκεςθ με τθν Βαςιλεία Ι που προζβλεπε τρεισ (0%, 20% 

και 100%). τισ περιπτϊςεισ όπου ο αντιςυμβαλλόμενοσ (πιςτοφχοσ) δεν 

φζρει εξωτερικι αξιολόγθςθ τότε αντιςτοιχεί ςε αυτόν ζνασ 

προκακοριςμζνοσ ςυντελεςτισ ανάλογα με τθν κατθγορία ανοίγματοσ ςτθν 

οποία υπάγεται. Ζτςι, ςτα ανοίγματα ζναντι επιχειριςεων αντιςτοιχεί 

ςυντελεςτισ 100%, ςτα ανοίγματα λιανικισ τραπεηικισ 75%, για τα τμιματα 

αυτϊν που είναι καλυμμζνα με αςτικά ακίνθτα (κατοικίεσ) 35% και με 

εμπορικά ακίνθτα 50% κ.λ.π.  

 

3. Θ ςτάκμιςθ των επιμζρουσ ανοιγμάτων, με ζνα εκ των προτζρων 

κακοριςμζνο ςυντελεςτι κινδφνου, ςφμφωνα με το βακμό αξιολόγθςισ 

τουσ.  

4.4.2 Σεχνικζσ μείωςθσ πιςτωτικοφ κινδφνου  

  

Θ Βαςιλεία ΙΙ αναγνωρίηει ζνα ευρφ φάςμα τεχνικϊν μείωςθσ του πιςτωτικοφ 

κινδφνου, τόςο ςτα πλαίςια τθσ παροφςασ προςζγγιςθσ όςο και ςτα πλαίςια τθσ 

προςζγγιςθσ των Εςωτερικϊν Διαβακμίςεων, εφόςον εκπλθρϊνονται οριςμζνεσ 

προχποκζςεισ. Θ τεχνικι μείωςθσ πιςτωτικοφ κινδφνου είναι θ μζκοδοσ που 

χρθςιμοποιείται από το πιςτωτικό ίδρυμα για να μειωκεί ο πιςτωτικό σ κίνδυνοσ ο 

οποίοσ ςυνδζεται με ζνα ι περιςςότερα ανοίγματα που αυτό διατθρεί (Fritsch, 

2008). 

Οι αποδεκτζσ τεχνικζσ, υπό τθν ζννοια τθσ πιςτωτικισ προςταςίασ, είναι οι 

εξισ (Rose et al., 2009):  

i. Χρθματοδοτοφμενθ Πιςτωτικι Προςταςία, όπου θ μείωςθ του πιςτωτικοφ 

κινδφνου προκφπτει από το δικαίωμα του πιςτωτικοφ ιδρφματοσ να προβεί 
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ςε ρευςτοποίθςθ, κατάςχεςθ κ.λπ. των περιουςιακϊν ςτοιχείων του 

αντιςυμβαλλόμενου ςε περίπτωςθ ακζτθςθσ τθσ υποχρζωςισ του προσ 

αυτό ι λόγω τθσ επζλευςθσ άλλων πιςτωτικϊν γεγονότων. τθν κατθγορία 

αυτι υπάγονται οι εξισ μορφζσ εξαςφαλίςεων (Fritsch, 2008):  

 Χρθματοοικονομικζσ εξαςφαλίςεισ (κατακζςεισ μετρθτϊν ι μζςων 

εξομοιοφμενων με μετρθτά που τθροφνται ςτο ίδιο το πιςτωτικό ίδρυμα, 

χρεωςτικοί τίτλοι υπό προχποκζςεισ, μετοχζσ ι μετατρζψιμεσ ομολογίεσ 

που περιλαμβάνονται ςε κφριο δείκτθ αναγνωριςμζνου χρθματιςτθρίου, 

χρυςόσ, μετοχζσ ι μετατρζψιμεσ ομολογίεσ που δεν περιλαμβάνονται ςε 

κφριο δείκτθ αλλά είναι διαπραγματεφςιμεσ ςε αναγνωριςμζνο 

χρθματιςτιριο).  

 Μερίδια Οργανιςμϊν υλλογικϊν Επενδφςεων Κινθτϊν Αξιϊν (ΟΕΚΑ), υπό 

προχποκζςεισ.  

 υμβάςεισ - Πλαίςια υμψθφιςμοφ.  

 Λοιπζσ μορφζσ: κατακζςεισ μετρθτϊν ι μζςων εξομοιοφμενων με μετρθτά 

ςε αςφαλιςτιρια ηωισ.  

2. Μθ-χρθματοδοτοφμενθ Πιςτωτικι Προςταςία, όπου θ μείωςθ του 

πιςτωτικοφ κινδφνου είναι εφικτι μζςω τθσ δζςμευςθσ που ζχει αναλάβει τρίτοσ 

για να καταβάλλει ζνα ποςό ςε περίπτωςθ ακζτθςθσ των υποχρεϊςεων του 

πρωτοφειλζτθ ι εξαιτίασ τθσ επζλευςθσ άλλων πιςτωτικϊν γεγονότων. τθν 

κατθγορία αυτι υπάγονται οι εξισ μορφζσ εξαςφαλίςεων (Fritsch, 2008):  

 Εγγυιςεισ, όπου ωσ αποδεκτοί εγγυθτζσ αναγνωρίηονται οι κεντρικζσ 

κυβερνιςεισ, οι κεντρικζσ τράπεηεσ, οι περιφερειακζσ κυβερνιςεισ ι τοπικζσ 

αρχζσ, θ Πολυμερισ Σράπεηα Ανάπτυξθσ, οι Διεκνείσ Οργανιςμοί (υπό 

προχποκζςεισ), οι δθμόςιεσ επιχειριςεισ ι οργανιςμοί (υπό προχποκζςεισ), 

τα πιςτωτικά ιδρφματα, οι εταιρίεσ Χρθματοδοτικϊν Μιςκϊςεων, 

Προεξόφλθςθσ Επιχειρθματικϊν Απαιτιςεων, Παροχισ Πιςτϊςεων ι άλλα 

χρθματοδοτικά ιδρφματα εποπτευόμενα από τθν ΣτΕ κ.ά.  

 Πιςτωτικά Παράγωγα (Credit Derivatives), υπό προχποκζςεισ.  
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θμειϊνεται ότι για όλεσ τισ τεχνικζσ μείωςθσ πιςτωτικοφ κινδφνου κα πρζπει να 

εκπλθροφνται οι ελάχιςτεσ προχποκζςεισ δθμοςιοποίθςθσ ςτοιχείων 

(Χαραλαμπίδθσ, 2005).  

4.4.3 Η προςζγγιςθ των Εςωτερικϊν Διαβακμίςεων (Internal Ratings-based 

Approach - IRB)  

Θ προςζγγιςθ των Εςωτερικϊν Διαβακμίςεων (Ε.Δ.) αποτελεί το πλζον 

καινοτόμο τμιμα από τισ προτάςεισ τθσ Βαςιλείασ ΙΙ για τθν κεφαλαιακι επάρκεια 

των τραπεηϊν και τθν διαχείριςθ του πιςτωτικοφ κινδφνου. Θ εν λόγω προςζγγιςθ 

είναι μια εξελικτικι και κλιμακοφμενθ μεκοδολογία και αποτελείται από δυο 

επιμζρουσ μεκοδολογίεσ, τθ Θεμελιϊδθ (Foundation ΙΜ) και τθν Εξελιγμζνθ 

(Advanced ΙΜ). Θ προςζγγιςθ των Ε.Δ., ςε αντίκεςθ με τθν Συποποιθμζνθ, όπου 

γίνεται χριςθ μίασ διακριτισ ςυνάρτθςθσ των αξιολογιςεων πιςτολθπτικισ 

ικανότθτασ, χρθςιμοποιεί μία ςυνεχι ςυνάρτθςθ ςυντελεςτϊν ςτάκμιςθσ 

αντανακλϊντασ ζτςι όλο το φάςμα τθσ πιςτολθπτικισ ικανότθτασ των πιςτοφχων 

και τθσ πικανότθτασ ακζτθςθσ των υποχρεϊςεϊν τουσ, παρζχοντασ κατ' αυτόν τον 

τρόπο ακριβζςτερθ διαφοροποίθςθ του πιςτωτικοφ κινδφνου (Fritsch, 2008). 

τα πλαίςια τόςο τθσ μιασ όςο και τθσ άλλθσ από τισ μεκοδολογίεσ τθσ εν 

λόγω προςζγγιςθσ χρθςιμοποιοφνται ειδικοί όροι και απαιτείται ο υπολογιςμόσ 

ςυγκεκριμζνων παραμζτρων κινδφνου. Παρακάτω ορίηονται οι ςθμαντικότερεσ από 

αυτζσ (Fritsch, 2008):  

 Άνοιγμα (Exposure): τοιχείο, εντόσ ι εκτόσ ιςολογιςμοφ, που δθμιουργεί ι 

ενδζχεται να δθμιουργιςει απαίτθςθ του πιςτωτικοφ ιδρφματοσ.  

 Άνοιγμα ςε ακζτθςθ ι ζκκεςθ ζναντι του αντιςυμβαλλόμενου (Exposure at 

Default-EAD): Σο άνοιγμα (ςε απόλυτο ποςό) που είναι ςε κατάςταςθ 

ακζτθςθσ (Saidenberg and Schuermann, 2003).  

 Πικανότθτα ακζτθςθσ (Probabίlity of Default-PD): θ πικανότθτα ακζτθςθσ 

των υποχρεϊςεων πλθρωμισ ενόσ αντιςυμβαλλομζνου ςε περίοδο ενόσ 

ζτουσ. Θ PD δεν αναφζρεται ςε φψοσ (ποςό) απϊλειασ αλλά ςτθν 

πικανότθτα φπαρξθσ αυτισ τθσ απϊλειασ και, κατά κανόνα, είναι 

διαφορετικι ςε κάκε χαρτοφυλάκιο ι ςε τμιματα των πιςτοφχων με 
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διαφορετικά χαρακτθριςτικά. Για παράδειγμα, οι πιςτωτικζσ κάρτεσ ζχουν 

ςυνικωσ υψθλότερεσ πικανότθτεσ ακζτθςθσ από ότι τα ςτεγαςτικά δάνεια 

(Καπόπουλοσ, 2006).  

 Ποςοςτιαία ηθμία ςε περίπτωςθ ακζτθςθσ (Loss Given Default - LGD): Θ 

ηθμιά δεδομζνθσ τθσ ακζτθςθσ ωσ ποςοςτό επί του ανοίγματοσ που είναι ςε 

κατάςταςθ ακζτθςθσ (δθλ. προσ το ποςό που είναι ανεξόφλθτο κατά το 

χρόνο τθσ ακζτθςθσ) (ΣτΕ, 2007β).  

 Εναπομζνουςα διάρκεια μζχρι τθ λιξθ (Maturity - Μ): θ λθκτότθτα μιασ 

απαίτθςθσ ι ενόσ ανοίγματοσ (TτE, 2007β).  

Επειδι θ πικανότθτα ακζτθςθσ αποτελεί ίςωσ τθ ςθμαντικότερθ παράμετρο 

πιςτωτικοφ κινδφνου, θ ζννοια τθσ ακζτθςθσ υποχρζωςθσ είναι ουςιϊδθσ ςτα 

πλαίςια αυτισ. υγκεκριμζνα, κεωρείται ότι ζνασ πιςτοφχοσ είναι ςε κατάςταςθ 

«ακζτθςθσ υποχρζωςθσ» εφόςον ςυμβοφν ζνα ι και τα δφο από τα παρακάτω 

γεγονότα (Επίςθμθ Εφθμερίδα τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, 2006α , ΣτΕ, 2007β):  

 Σο πιςτωτικό ίδρυμα κεωρεί ότι ο πιςτοφχοσ είναι απίκανο να εκπλθρϊςει, 

ςτο ςφνολό τουσ, τισ υποχρεϊςεισ πλθρωμϊν του προσ αυτό εφόςον ζχουν 

επζλκει ςυγκεκριμζνα γεγονότα όπωσ: ο πιςτοφχοσ ζχει ηθτιςει να κθρυχκεί 

ι ζχει κθρυχκεί ςε πτϊχευςθ, θ πιςτολθπτικι του ικανότθτα ζχει 

επιδεινωκεί ςθμαντικά, ζχουν ςχθματιςκεί προβλζψεισ και γενικά ζχει γίνει 

αναπροςαρμογι (μείωςθ) τθσ αξίασ του δανείου λόγω ςθμαντικισ 

επιδείνωςθσ τθσ ποιότθτασ του δανείου από το χρόνο τθσ χοριγθςισ του 

κ.λπ. 

 Ο πιςτοφχοσ ζχει εμφανίςει ουςιαςτικι κακυςτζρθςθ άνω των 90 θμερϊν 

ςτθν αποπλθρωμι κάποιασ από τισ υποχρεϊςεισ του προσ το πιςτωτικό 

ίδρυμα.  

Σο δείγμα των δεδομζνων αναφοράσ για τον υπολογιςμό τθσ PD κα πρζπει να 

περιλαμβάνει ςτοιχεία τουλάχιςτον πζντε ετϊν (ΣτΕ, 2007β, ςελ.35). Σο αντίςτοιχο 

δείγμα για τον υπολογιςμό τθσ LGD και του EAD, κα πρζπει να είναι τουλάχιςτον 

πζντε ετϊν με χρονικό ορίηοντα τα επτά ζτθ. Κατ' εξαίρεςθ, κατά τθν περίοδο 

πρϊτθσ εφαρμογισ και ειδικά για PD, το δείγμα κα μπορεί να περιλαμβάνει 
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δεδομζνα από μικρότερθ χρονικι περίοδο όπωσ για παράδειγμα ςτθν περίπτωςθ 

των ανοιγμάτων λιανικισ τραπεηικισ που ορίηεται ςτα τρία ζτθ (και ςε 

ςυγκεκριμζνεσ περιπτϊςεισ τα δφο ζτθ) αυξανόμενο ςταδιακά κατ' ζτοσ ϊςτε να 

φκάςει τα πζντε ζτθ (ΣτΕ, 2007β, ςελ.36).  

χετικά με τισ τιμζσ των προαναφερκζντων παραμζτρων πιςτωτικοφ κινδφνου 

ιςχφουν τα εξισ (Fritsch, 2008):  

 τθ Θεμελιϊδθ Προςζγγιςθ (Foundation IRB) οι τιμζσ τθσ PD 

προςδιορίηονται από τα ίδια τα πιςτωτικά ιδρφματα ενϊ οι υπόλοιποι 

ςυντελεςτζσ προςδιορίηονται από τθν εποπτικι αρχι. Ενδεικτικά 

αναφζρεται ότι θ τιμι τθσ LGD κακορίηεται ςτο 45% και 75% για ανοίγματα 

ζναντι επιχειριςεων πλιρουσ και μειωμζνθσ εξαςφάλιςθσ, αντίςτοιχα.  

 τθν Εξελιγμζνθ Προςζγγιςθ (Advanced IRB) τόςο θ PD όςο και οι λοιποί 

ςυντελεςτζσ πιςτωτικοφ κινδφνου (LGD, EAD, Μ) μποροφν να 

προςδιορίηονται (εκτιμϊνται) από τα ίδια τα πιςτωτικά ιδρφματα, εφόςον 

πλθροφν τισ απαραίτθτεσ προχποκζςεισ τθσ Βαςιλείασ ΙΙ αλλά και τισ 

απαιτιςεισ τθσ εποπτικισ αρχισ τθσ κάκε χϊρασ.   

Θ χριςθ τθσ IRB είναι εφικτι μόνο κατόπιν ειδικισ άδειασ τθσ εποπτεφουςασ 

αρχισ (ΣτΕ) θ οποία παρζχεται εφόςον αυτι πιςτοποιιςει ότι τα ςυςτιματα που 

εφαρμόηει μια τράπεηα για τθ διαχείριςθ και τθ διαβάκμιςθ των ανοιγμάτων, που 

υπόκεινται ςε πιςτωτικό κίνδυνο, είναι ζγκυρα, εφαρμόηονται με ακεραιότθτα και 

ανταποκρίνονται ςε ςυγκεκριμζνα κριτιρια ςφμφωνα με τισ απαιτιςεισ για τθν 

εφαρμογι τθσ εν λόγω προςζγγιςθσ (Επίςθμθ Εφθμερίδα τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, 

2006α, ΣτΕ, 2007β).  

Σζλοσ, ςθμειϊνεται ότι θ IRB βαςίηεται ουςιαςτικά ςτο μοντζλο που 

ανάπτυξε ο Gordy (2002, 2003), το οποίο είναι γνωςτό ωσ Asymptotic Single Risk 

Factor (ASRF model). Σο μοντζλο αυτό βαςίηεται ςτθ γενικι παραδοχι, ότι οι 

κεφαλαιακζσ απαιτιςεισ για τον πιςτωτικό κίνδυνο, για ζνα ςυγκεκριμζνο δάνειο ι 

άνοιγμα, εξαρτϊνται μόνο από τα ςυγκεκριμζνα χαρακτθριςτικά αυτοφ του δανείου 

ι ανοίγματοσ και ότι δεν ςυςχετίηεται με τον κίνδυνο των λοιπϊν ανοιγμάτων ενόσ 
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ςυγκεκριμζνου δανειακοφ χαρτοφυλακίου (BCBS, 2005a, Saidenberg and 

Schuermann, 2003). 

 

Κεφάλαιο 5 : Η πιςτοδότθςθ ςε επιχειριςεισ 

 

Θ ανάλυςθ πιςτωτικοφ κινδφνου (credit risk analysis) είναι ουςιαςτικά θ 

εφρεςθ τθσ πικανότθτασ µιασ χρθµατοοικονοµικισ υποχρζωςθσ να µθν πλθρωκεί ι 

θ εφρεςθ τθσ πικανότθτασ διαγραφισ ενόσ δανείου από τον ιςολογιςµό τθσ 

τράπεηασ ωσ ηθµιά εξ' επιςφαλϊν απαιτιςεων. Θ πικανότθτα-αυτι είναι ςυνάρτθςθ 

τθσ οικονοµικισ κατάςταςθσ του δανειολιπτθ, του τρόπου αποπλθρωµισ του 

δανείου, τθσ διάρκειασ των ενοχικϊν και εµπράγµατων εξαςφαλίςεων του δανείου 

(Xirouchakis, 2013).  

Με ςτόχο τθ µείωςθ τθσ ηθµιάσ που προκαλείται από τισ επιςφαλείσ 

απαιτιςεισ ζχουν κεςµοκετθκεί κανόνεσ ελζγχου του τραπεηικοφ χαρτοφυλακίου 

χορθγιςεων. Οι κανόνεσ αυτοί είναι γνωςτοί ωσ κανόνεσ τθσ Βαςιλείασ και 

χρθςιµοποιοφνται για τον ζλεγχο των χρθµατοπιςτωτικϊν ιδρυµάτων (Ayyagari et 

al., 2011).  

Θ αξιολόγθςθ των δανειολθπτϊν προκφπτει από δφο ςυνιςτϊςεσ:  

α) Σθν αξιολόγθςθ από τον ειςθγθτι τθσ τράπεηασ και τα αρµόδια εγκριτικά 

κλιµάκια ανάλογα µε το επίπεδο χοριγθςθσ και  

β) Σθν εφαρµογι αυτοµατοποιθµζνου ςυςτιµατοσ βακµολόγθςθσ.  

Για τθν αξιολόγθςθ του δανειολιπτθ από τον ειςθγθτι/εγκριτικά κλιµάκια 

λαµβάνονται υπόψθ (Χαραλαµπίδθσ, 2005):  

 Χαρακτιρασ-προςωπικότθτα πιςτοφχου  

 Επιχειρθµατικι δραςτθριότθτα-ικανότθτα  

 υνολικό κεφάλαιο - κφκλοσ εργαςιϊν που ζχει ο πιςτοφχοσ ςτθ διάκεςι του  

 Οικονοµικζσ ςυνκικεσ  
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 Ενοχικζσ και εµπράγµατεσ διαςφαλίςεισ  

 Θ ςυναλλακτικι τάξθ του πιςτοφχου, εφόςον βζβαια υπιρχε προθγοφµενθ 

ςυνεργαςία µαηί του  

 Θ ςυνολικι δανειακι επιβάρυνςι του  

 Θ φιµθ του ςτθν αγορά  

 Θ µεταβλθτότθτα των κερδϊν του  

 Θ φπαρξθ άλλων εγγυιςεων  

 Θ οικονοµικι κατάςταςθ του κλάδου (ςτθν περίπτωςθ επιχείρθςθσ).  

Άλλα κριτιρια που επίςθσ λαµβάνονται υπόψθ είναι θ ειλικρίνεια και θ θλικία 

του πιςτοφχου, θ διαδοχι του ςτθν επιχείρθςθ κ.λ.π.  

5.1 Κατάταξθ των δανειολθπτϊν ςε περιοχζσ κινδφνου (credit rating) 

  

Σο επίπεδο κινδφνου για κάκε δανειολιπτθ κακορίηεται χρθςιµοποιϊντασ 

κατάλλθλο ςφςτθµα βακµολόγθςθσ. τον πίνακα 3.1 παρουςιάηονται οι κατθγορίεσ 

πιςτωτικοφ κινδφνου:  

Πίνακασ 1: Απεικόνιςθ κλιμάκων αξιολόγθςθσ των Moody's, S & Ρ και Fitch.  
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5.2  περιπτϊςεισ κινδφνων που μπορεί να προκφψουν από μία χοριγθςθ  

 

 Θ προεξόφλθςθ αξιόγραφων που δεν αντιπροςωπεφουν εµπορικι 

ςυναλλαγι (ευκολίασ) ι που ζχουν πλαςτογραφθκεί οι υπογραφζσ εκδότθ, 

αποδζκτθ, οπι- ςκογράφων.   

 Ο υπερδανειςµόσ του δανειολιπτθ  

 Ο ανεπαρκισ ζλεγχοσ τθσ φερεγγυότθτασ, τθσ ρευςτότθτασ και των 

ποιοτικϊν χαρακτθριςτικϊν του δανειολιπτθ.   

 Θ µθ ςυςτθµατικι εφαρµογι τθσ διαςποράσ των εκδοτϊν ι αποδεκτϊν των 

αξιόγραφων (επιταγϊν πελατείασ) ωσ ποςοςτό επί του ςυνόλου του ορίου 

 Ο κλάδοσ βρίςκεται ςε οικονοµικι φφεςθ  

 Ανεπαρκισ οργάνωςθ τθσ επιχείρθςθσ και µθ ςωςτι κατάρτιςθ 

προχπολογιςµϊν 

 Θ χριςθ µζρουσ ι του ςυνόλου τθσ χοριγθςθσ για άλλο ςκοπό  

 Θ διάρκεια τθσ χοριγθςθσ. Οι βραχυπρόκεςµεσ χορθγιςεισ ζχουν µικρότερο 

κίνδυνο από τισ µακροπρόκεςµεσ  

 Νοµικά ςφάλµατα  
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 Ανυπαρξία αςφάλειασ πυρόσ και άλλων κινδφνων (Χαραλαµπίδθσ, 2005). 

 

5.3 Δείκτθσ Απόςταςθσ για Ακζτθςθ (Distance to Default)  

Σο πλζον διαδεδοµζνο κριτιριο που κακορίηει το φψοσ του κινδφνου µιασ 

χοριγθςθσ, είναι ο δείκτθσ απόςταςθσ για ακζτθςθ (Distance to Default). Θ µζτρθςθ 

τθσ απόςταςθσ για ακζτθςθ ςυνδυάηει κυρίωσ 3 µεταβλθτζσ: τθν αξία του 

ενεργθτικοφ τθσ εταιρείασ, τον κίνδυνο τθσ επιχείρθςθσ και του κλάδου K~Ι το 

βακµό µόχλευςθσ. Δθλαδι ο ςυγκεκριµζνοσ δείκτθσ λαµβάνει υπόψθ τθν αξία του 

ενεργθτικοφ και κατά πόςο αυτι είναι µεγαλφτερθ από τισ υποχρεϊςεισ και 

ορίηεται ωσ εξισ (Xirouchakis, 2013):  

𝐷𝑖𝑠𝑡𝑎𝑛𝑐𝑒 𝑡𝑜 𝑑𝑒𝑓𝑎𝑢𝑙𝑡 =
 𝛢𝛾𝜊𝜌𝛼ί𝛼 𝛢𝜉ί𝛼 휀𝜈휀𝜌𝛾𝜂𝜏𝜄𝜅𝜊ύ − (𝛴𝜂𝜇휀ί𝜊 𝛢𝜋𝜊𝜏𝜐𝜒ί𝛼𝜎)

 𝛢𝛾𝜊𝜌𝛼ί𝛼 𝛼𝜉ί𝛼 휀𝜈휀𝜌𝛾𝜂𝜏𝜄𝜅𝜊ύ × (𝛢𝜍𝜏ά𝜃휀𝜄𝛼 𝛦𝜈휀𝜌𝛾𝜂𝜏𝜄𝜅𝜊ύ)
 

 

Όςο µεγαλφτεροσ είναι αυτόσ ο δείκτθσ τόςο χαµθλότερθ είναι θ πικανότθτα 

ακζτθςθσ (µθ αποπλθρωµισ των υποχρεϊςεων) και άρα τόςο πιο φερζγγυα 

κεωρείται θ επιχείρθςθ. Σιµζσ κοντά ςτο µθδζν ι αρνθτικζσ ςθµαίνουν αυξθµζνεσ 

πικανότθτεσ ακζτθςθσ (µθ αποπλθρωµισ των υποχρεϊςεων).  

Πικανότθτα Ακζτθςθσ (Probability of default-PD): Με τθν Πικανότθτα 

ακζτθςθσ υπολογίηεται θ πικανότθτα αδυναµίασ κάλυψθσ των υποχρεϊςεων από 

τον πιςτοφχο εντόσ δεδοµζνθσ χρονικισ περιόδου (Χαραλαµπίδθσ, 2005).  

5.4 Σα ποιοτικά κριτιρια-γενικά χαρακτθριςτικά  

 

Σα ποιοτικά παράλλθλα µε τα ποςοτικά κριτιρια αποτελοφν µια πολφ 

ςθµαντικι παράµετρο τθσ αξιολόγθςθσ τθσ πιςτολθπτικισ ικανότθτασ ενόσ 

δανειολιπτθ και αφοροφν κυρίωσ ςτοιχεία που προχποκζτουν κάποια 

υποκειµενικι κρίςθ. Προκειµζνου λοιπόν, θ υποκειµενικότθτα να περιοριςτεί ςτο 

ελάχιςτο δυνατόν και να εξαςφαλιςτοφν οι προχποκζςεισ ακριβοφσ λειτουργίασ 

ενόσ υποδείγµατοσ προςδιοριςµοφ τθσ πιςτολθπτικισ ικανότθτασ δανειολιπτθ, 



60 

 

πρζπει ςε κάκε περίπτωςθ κατά τον προςδιοριςµό τθσ τιµισ των ποιοτικϊν δεικτϊν 

να τθροφνται µε ςχολαςτικότθτα οριςμζνοι κανόνεσ (Χαραλαµπίδθσ, 2001).  

5.4.1 υνκικεσ Αγοράσ  

Σα κυριότερα χαρακτθριςτικά των ςυνκθκϊν που περιγράφουν µια αγορά 

είναι (Αντηουλάτοσ, 2005):  

 Σο µερίδιο αγοράσ  

Σο κριτιριο προςδιορίηεται µε βάςθ τθν πλθροφόρθςθ του αρµόδιου ςτελζχουσ 

τθσ Σράπεηασ για τθ ςυναφι µε τθ δραςτθριότθτα και το µζγεκοσ τθσ 

αξιολογοφµενθσ επιχείρθςθσ ςτθν αγορά.  

 Ο ανταγωνιςµόσ  

Σο επίπεδο του ανταγωνιςµοφ ςτθν περιοχι που δραςτθριοποιείται θ 

επιχείρθςθ, όπωσ αυτό διαφαίνεται ότι κα διαµορφωκεί ςτο άµεςο µζλλον.  

5.4.2 Διοίκθςθ ~ Management  

 Εµπειρία Διοίκθςθσ - Mαnαgers Experience  

Αναφζρεται ςτθν αποκτϊµενθ εµπειρία τθσ Διοίκθςθσ από τθ δράςθ τθσ 

επιχείρθςθσ ςτθν αγορά.  

 Πιςτοδοτικι υνζπεια των Διοικοφντων - Mαnαgers Credit History  

Κρίνει το ιςτορικό παρελκόν των διοικοφντων ςτα πλαίςια τθσ 

δραςτθριοποίθςισ τουσ ςε άλλεσ επιχειριςεισ ι και ςαν ιδιϊτεσ εάν ζχουν 

δθµιουργιςει ςοβαρζσ λθξιπρόκεςµεσ οφειλζσ ι δυςµενι.  

 Δυνατότθτα άµεςθσ αναπλιρωςθσ των διοικοφντων - The business depends  

on one person  

Εντοπίηει τθν περίπτωςθ κατά τθν οποία θ ανάγκθ άµεςθσ αναπλιρωςθσ τθσ  

διοίκθςθσ είναι δυνατόν να δθµιουργιςει προβλιµατα ςτθν οµαλι λειτουργία  

τθσ επιχείρθςθσ (Αντηουλάτοσ, 2005).  
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5.4.3 Επιχείρθςθ - Enterprise  

i. υγκζντρωςθ Πελατείασ - Customers' Concentrαtion  

Σο κριτιριο προςδιορίηεται από τουσ χoρθγθτζσ και οι ςθµαντικζσ τιµζσ του  

ςυνικωσ είναι:  

 Τ ψθλι ςυγκζντρωςθ πελατείασ όταν το µεγαλφτερο ποςοςτό των πωλιςε-  

ων (50% - 60%) κατευκφνεται ςε λιγότερουσ από 3 ι 4 πελάτεσ,  

Μζςθ όταν το ίδιο ποςοςτό κατανζµεται ςε λιγότερουσ από 10 - 12 πελάτεσ.  

ii. Δραςτθριοποίθςθ ςε χϊρεσ υψθλοφ κινδφνου - Trade With High Risk 

Countries  

Αν ζνα ποςοςτό του τηίρου ι των αγορϊν που υπερβαίνει το 50% 

πραγµατοποιείται µε χϊρεσ υψθλοφ κινδφνου κεωρείται ωσ υψθλι.  

5.4.4 Πρόςβαςθ ςε δανειςμό- Access to Capital  

i. Προςωπικι Περιουςία Φορζα - Owners Personαl Property  

Αναφζρεται ςε ατοµικζσ επιχειριςεισ ι προςωπικζσ εταιρίεσ (ΟΕ ι ΕΕ όςον 

αφορά τουσ οµόρρυκµουσ εταίρουσ). τισ επιχειριςεισ αυτζσ το κριτιριο αυτό 

ςυµπλθρϊνει ι υποκακιςτά το δείκτθ µόχλευςθσ, αφοφ οι φορείσ ενζχονται και µε 

τθν προςωπικι τουσ περιουςία.  

5.5 Κριτιρια Αξιολόγθςθσ Πιςτοδοτιςεων  

Οι πιςτοδοτιςεισ κάκε Σράπεηασ γίνονται ςφµφωνα µε 

ςυςτθµατοποιθµζνουσ κανόνεσ, όπου προςδιορίηονται τα βαςικά κριτιρια µε τα 

οποία γίνεται θ αξιολόγθςθ των αιτθµάτων και θ λιψθ απόφαςθσ. Προκειµζνου να 

επιτευχκεί ο βαςικόσ ςτόχοσ που είναι θ διαςφάλιςθ των ςυµφερόντων του Π.Ι µε 

τθν ελαχιςτοποίθςθ των πιςτωτικϊν κινδφνων χρθςιµοποιοφνται ςυγκεκριµζνα 

κριτιρια πιςτοδοτιςεων (Σαςάκοσ, 2005).  

Σα κριτιρια αυτά χωρίηονται ςε βαςικά κριτιρια (πιςτωτικά) και επικουρικά 

κριτιρια (εξαςφαλίςεισ, απόδοςθ, κ.λ.π.). Παρακάτω παρατίκενται τα κυριότερα 

κριτιρια που χρθςιµοποιοφνται ςιµερα ςτισ επιχειριςεισ.  
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5.5.1 Βαςικά πιςτωτικά κριτιρια  

Πιςτωτικά κριτιρια είναι εκείνα τα οποία από τθν ανάλυςθ και εκτίµθςι 

τουσ προκφπτει θ φπαρξθ ι όχι πιςτωτικοφ κινδφνου, κακϊσ επίςθσ θ δυνατότθτα 

του πιςτοφχου να εξυπθρετιςει τθν πιςτοδότθςθ. Αυτά είναι (Αντηουλάτοσ, 2005):  

1. Προςδιοριςµόσ τθσ ανάγκθσ που κα καλφψει θ αιτοφµενθ πιςτοδότθςθ.  

2. Εξζταςθ των οικονοµικϊν ςυνκθκϊν που επικρατοφν ςτθν αγορά  

3. Εξζταςθ τθσ πιςτολθπτικισ ικανότθτασ τθσ επιχείρθςθσ (ποιοτικά και 

ποςοτικά) και εκτίµθςθ τθσ δυνατότθτάσ τθσ για τθν οµαλι εξυπθρζτθςθ τθσ 

πιςτοδότθςθσ.  

Ειδικότερα ζχουµε:  

1. Προςδιοριςµόσ τησ πιςτωτικήσ ανάγκησ  

θµαντικό ςτοιχείο είναι θ διερεφνθςθ και προςδιοριςµόσ τθσ ανάγκθσ που 

κα καλφψει θ πιςτοδότθςθ, ζτςι ϊςτε οι πιςτοδοτιςεισ να καλφπτουν ανάγκεσ που 

ζχουν ςχζςθ µε τθ δραςτθριότθτα τθσ επιχείρθςθσ. Πρζπει να αποφεφγονται οι 

πιςτοδοτιςεισ για κάλυψθ ηθµιογόνων αποτελεςµάτων ι για κερδοςκοπικζσ 

δραςτθριότθτεσ.  

2. Ανάλυςη των ςυνθηκών τησ αγοράσ  

Βαςικό ςτοιχείο για τθ ςωςτι εκτίµθςθ τθσ µελλοντικισ πορείασ µιασ 

επιχείρθςθσ αποτελεί θ γνϊςθ των ςυνκθκϊν που επικρατοφν ςτθν αγορά που 

δραςτθριοποιείται. Οι ςυνκικεσ τθσ αγοράσ µεταβάλλονται ςυνεχϊσ και οι 

µεταβολζσ αυτζσ ζχουν επιπτϊςεισ ςτθ λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ.  

Σα κφρια ςτοιχεία που εξετάηονται είναι (Hobohm, 2001):  

 Αρικµόσ και µεγζκθ επιχειριςεων, µερίδια ςτθν αγορά, περικϊρια κζρδουσ, 

οικονοµικι κατάςταςθ (δείκτεσ ρευςτότθτασ, δανειακισ επιβάρυνςθσ, 

αποδοτικότθτασ κλπ)  

 φγκριςθ χαρακτθριςτικϊν επιχείρθςθσ µε αυτϊν του κλάδου  

 Κατάςταςθ τθσ αγοράσ που δραςτθριοποιείται θ επιχείρθςθ  

 Πλεονεκτιµατα τθσ επιχείρθςθσ ςε ςχζςθ µε τον ανταγωνιςµό  
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3. Πιςτοληπτική ικανότητα τησ επιχείρηςησ  

Προχπόκεςθ για τθ λιψθ πιςτωτικισ απόφαςθσ αποτελεί θ γνϊςθ τθσ 

πιςτολθπτικισ ικανότθτασ τθσ επιχείρθςθσ από τθν οποία προκφπτει θ δυνατότθτά 

τθσ να ανταποκρίνεται από τθ λειτουργία τθσ και όχι από αποςπαςµατικζσ 

ενιςχφςεισ των κεφαλαίων τθσ ι από τθν τυχόν ακίνθτθ περιουςία τθσ. Για τθ 

διαπίςτωςθ τθσ πιςτολθπτικισ ικανότθτασ τθσ επιχείρθςθσ γίνεται αξιολόγθςθ των 

απαραίτθτων ποιοτικϊν και ποςοτικϊν ςτοιχείων που ζχουν ςχζςθ µε τθ 

δραςτθριότθτα και τθν εξζλιξθ τθσ πιςτοδοτοφµενθσ επιχείρθςθσ (Αντηουλάτοσ, 

2005).  

i. Ποιοτικά ςτοιχεία:  

• Ιςτορικό επιχείρθςθσ (ίδρυςθ, µεταβολζσ, αντικείµενο κλπ).  

• Διοίκθςθ επιχείρθςθσ (ςτελζχωςθ, αρµοδιότθτεσ, οργάνωςθ λειτουργίασ 

επιχείρθςθσ, διάδοχθ κατάςταςθ κλπ).  

• Επιχειρθµατικι δράςθ διοικοφντων (διοικθτικζσ ικανότθτεσ, εµπειρία, 

ςυναλλακτικι τάξθ, αποτελεςματικότθτα, αξιοπιςτία κλπ).  

• Φιµθ τθσ επιχείρθςθσ ςτθν αγορά.  

• Λειτουργία του ςυναλλακτικοφ κυκλϊµατοσ τθσ επιχείρθςθσ (παραγωγικά 

µζςα, προµθκευτζσ, προϊόντα, πελάτεσ , όροι ςυναλλαγϊν κλπ).  

ii. Ποςοτικά ςτοιχεία (επιχειριςεισ µε βιβλία Γ' Κατθγορίασ)  

Σα ποςοτικά ςτοιχεία αφοροφν τθ διαχρονικι εξζλιξθ των οικονοµικϊν µεγεκϊν 

τθσ επιχείρθςθσ. Γίνεται ανάλυςθ των απολογιςτικϊν οικονοµικϊν ςτοιχείων 

τουλάχιςτον τθσ τελευταίασ τριετίασ και εξετάηεται θ εξζλιξθ των παρακάτω 

βαςικϊν οικονοµικϊν µεγεκϊν (Hobohm, 2001):  

 Εξζλιξθ των πωλιςεων τθσ επιχείρθςθσ ( κατά ποςότθτα και αξία)  

 Εξζλιξθ αποςβζςεων (αυξθµζνεσ, µειωµζνεσ)  

 Εξζλιξθ του τελικοφ αποτελζςµατοσ  

 Εξζλιξθ τραπεηικοφ δανειςµοφ  

 Εξζλιξθ των βαςικϊν ςτοιχείων του ενεργθτικοφ και του πακθτικοφ.  
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 θµαντικζσ µεταβολζσ εξετάηονται για τθ διαπίςτωςθ του λόγου 

δθµιουργίασ τουσ.  

5.5.2 Χριςθ χρθματοοικονομικϊν δεικτϊν  

Οι χρθµατοοικονοµικοί δείκτεσ ζχουν γίνει ευρφτατα αποδεκτοί ςε ςχζςθ µε 

τθν  αξιολόγθςθ τθσ αποδοτικότθτασ και τθσ χρθµατοοικονοµικισ κατάςταςθσ µιασ  

οποιαςδιποτε επιχείρθςθσ. Οι δείκτεσ µποροφν να παρζχουν µια ποςοτικι 

κεϊρθςθ για τισ επί µζρουσ εςωτερικζσ λειτουργίεσ και τθν οικονοµικι κατάςταςθ 

τθσ επιχείρθςθσ, ςε ςχζςθ µε το εξωτερικό περιβάλλον ςτο οποίο αυτι 

δραςτθριοποιείται, ενϊ επιτρζπουν ταχεία επεξεργαςία µεγάλου όγκου 

χρθµατοοικονοµικϊν ςτοιχείων µε τθ χριςθ θλεκτρονικοφ υπολογιςτι 

(Χριςτοδοφλου, 2006).  

Για τον υπολογιςµό των δεικτϊν χρθςιµοποιοφνται τα ςχετικά µε τον κάκε 

δείκτθ ςτοιχεία όπωσ το µετοχικό κεφάλαιο, τα ίδια κεφάλαια, οι βραχυπρόκεςµεσ 

και οι µακροπρόκεςµεσ υποχρεϊςεισ, το πάγιο ενεργθτικό, οι αποςβζςεισ, το 

κυκλοφοροφν ενεργθτικό, τα αποκζµατα, το ςφνολο του ενεργθτικοφ, τα µικτά και 

τα κακαρά κζρδθ (ι ηθµιζσ).  

θµειϊνεται ότι, για τθν ερµθνεία των χρθµατοοικονοµικϊν δεικτϊν, δεν 

λαµβάνεται υπόψθ θ απόλυτθ τιµι τουσ, αλλά κυρίωσ θ διαχρονικι ςτακερότθτα 

και θ τιµι τουσ ςε ςχζςθ µε τθν αντίςτοιχθ µζςθ τιµι του κλάδου των οµοιογενϊν 

επιχειριςεων.  

Οι οικονοµικζσ καταςτάςεισ των επιχειριςεων άλλωςτε, προςφζρουν 

πλθροφορίεσ ςχετικά µε τισ επιδόςεισ µιασ επιχείρθςθσ είτε ςε κάποια 

ςυγκεκριµζνθ ςτιγµι είτε, επίςθσ για µια ςυγκεκριµζνθ περίοδο. Κυρίωσ όµωσ 

µποροφν να χρθςιµοποιθκοφν για πρόβλεψθ µελλοντικϊν κερδϊν και µεριςµάτων.  

Θ ανάλυςθ των οικονοµικϊν καταςτάςεων ποικίλει ανάλογα µε τον 

αποφαςίηονται, κατά περίπτωςθ και ειδικότερα διακρίνουµε τουσ ακόλουκουσ 

τφπουσ (Χριςτοδοφλου, 2006):  
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 Για τον επενδυτι αποβλζπει ςτθν εκτίµθςθ ευκαιριϊν επενδφςεων µε καλζσ 

µελλοντικζσ αποδόςεισ.  

 Για τθ διοίκθςθ τθσ επιχείρθςθσ, εκτόσ τθσ πρόβλεψθσ, κυρίωσ αποτελεί τθν 

αρχι προγραµµατιςµοφ κινιςεων που κα επθρεάςουν το µζλλον.  

 Θ ανάλυςθ χρθµατοοικονοµικϊν δεικτϊν αποτελεί το πρϊτο βιµα ςτθν 

ανάλυςθ των οικονοµικϊν καταςτάςεων.  

Παρακάτω εξετάηονται οι ακόλουκοι χρθµατοοικονοµικοί δείκτεσ:  

Δείκτθσ Νο 1: Δείκτθσ µικτοφ περικωρίου κζρδουσ:   

𝛭𝜄𝜅𝜏ά 𝛫ζ𝜌𝛿𝜂

𝛱𝜔𝜆ή𝜍휀𝜄𝜎
 

Σο µζγεκοσ του µικτοφ κζρδουσ προκφπτει όταν από τισ πωλιςεισ αφαιρεκεί 

το  κόςτοσ πωλθκζντων. 

Δείκτθσ Νο 2: Δείκτθσ κακαροφ περικωρίου κζρδουσ:   

𝛫𝛼𝜃𝛼𝜌ά 𝛫ζ𝜌𝛿𝜂

𝛱𝜔𝜆ή𝜍휀𝜄𝜎
 

 

Οι επιχειριςεισ µε καλι διαχείριςθ πετυχαίνουν ςχετικά υψθλότερα 

περικϊρια  κζρδουσ γιατί διαχειρίηονται τουσ πόρουσ τουσ αποτελεςµατικά.  

Δείκτθσ Νο 3: Δείκτθσ βιοµ. Αποδοτικότθτασ:  

𝛫ζ𝜌𝛿𝜂 𝜋𝜌𝜊 𝜏ό𝜅𝜔𝜈 𝜅𝛼𝜄 𝜑ό𝜌𝜔𝜈

𝛴ύ𝜈𝜊𝜆𝜊 𝛦𝜈휀𝜌𝛾𝜂𝜏𝜄𝜅𝜊ύ
 

Ο δείκτθσ αυτόσ παρουςιάηει τθν ικανότθτα τθσ επιχείρθςθσ να χρθςιµοποιεί 

τα  απαςχολοφµενα κεφάλαιά τθσ για να δθµιουργιςει κζρδοσ.  

Δείκτθσ Νο 4: Δείκτθσ χρθµατ/νοµικισ αποδοτικότθτασ:  

𝛫𝛼𝜃𝛼𝜌ά 𝛫ζ𝜌𝛿𝜂

Ί𝛿𝜄𝛼 𝛫휀𝜑ά𝜆𝛼𝜄𝛼
 

Ο ςυγκεκριµζνοσ δείκτθσ αποτελεί ζνα αξιόπιςτο κριτιριο για τθν επιλογι 

τθσ πιο αποδοτικισ τοποκζτθςθσ των διακεςίµων κεφαλαίων για τουσ εκάςτοτε 

επενδυτζσ.  
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Δείκτθσ Νο 5: Δείκτθσ ταχφτθτασ κυκλ.ενεργθτικοφ:  

𝛱𝜔𝜆ή𝜍휀𝜄𝜎

𝛴ύ𝜈𝜊𝜆𝜊 𝛦𝜈휀𝜌𝛾𝜂𝜏𝜄𝜅𝜊ύ
 

 

Ο δείκτθσ παρουςιάηει τθ ςχζςθ του κφκλου εργαςιϊν και του ςυνολικοφ 

ενεργθτικοφ και κατ' επζκταςθ τθν αποτελεςµατικότθτα τθσ επιχείρθςθσ να 

χρθςιµοποιεί το ςφνολο του ενεργθτικοφ τθσ για να επιτυγχάνει ςυγκεκριµζνο όγκο 

πωλιςεων.  

Δείκτθσ Νο 6: Δείκτθσ ταχφτθτασ κυκλοφ. Ιδίων κεφαλαίων:   

𝛱𝜔𝜆ή𝜍휀𝜄𝜎

Ί𝛿𝜄𝛼 𝛫휀𝜑ά𝜆𝛼𝜄𝛼
 

  

Δείχνει τθν ταχφτθτα ανακφκλωςθσ του ιδίου κεφαλαίου µζςα ςε µια 

διαχειριςτικι περίοδο.  

Δείκτθσ Νο 7: Δείκτθσ ταχφτθτασ κυκλοφορίασ Παγίων:  

𝛱𝜔𝜆ή𝜍휀𝜄𝜎

𝛱ά𝛾𝜄𝜊 𝛦𝜈휀𝜌𝛾𝜂𝜏𝜄𝜅ό
 

Ο δείκτθσ προςδιορίηει τθν ικανότθτα τθσ επιχείρθςθσ να εκμεταλλεφεται 

όςο το  δυνατό καλφτερα τα πάγια ςτοιχεία και να επιτυγχάνει αφξθςθ των 

πωλιςεων.  

Δείκτθσ Νο 8: Δείκτθσ ταχ. κυκλοφ. Βραχ. Τποχρεϊςεων:  

𝛱𝜔𝜆ή𝜍휀𝜄𝜎

𝛣𝜌𝛼𝜒. 𝛶𝜋𝜊𝜒𝜌휀ώ𝜍휀𝜄𝜎
 

 

Ο δείκτθσ δείχνει πόςεσ φορζσ µζςα ςτθ διαχειριςτικι χριςθ 

δθµιουργικθκαν οι  βραχυπρόκεςµεσ υποχρεϊςεισ και εξοφλικθκαν προσ τουσ 

προµθκευτζσ - δανειςτζσ.  

Δείκτθσ Νο 9: Δείκτθσ γενικισ ρευςτότθτασ:  
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𝛫𝜐𝜅𝜆. 𝛦𝜈휀𝜌𝛾𝜂𝜏𝜄𝜅ό

𝛣𝜌𝛼𝜒. 𝛶𝜋𝜊𝜒𝜌휀ώ𝜍휀𝜄𝜎
 

Παρουςιάηει το βακµό κατά τον οποίο θ επιχείρθςθ µπορεί να 

αντιµετωπίςει τισ τρζχουςεσ ι λθξιπρόκεςµεσ υποχρεϊςεισ τθσ µε τθ χριςθ των 

διακεςίµων και λοιπϊν κυκλοφοριακϊν περιουςιακϊν ςτοιχείων τθσ (πρζπει να 

είναι µεγαλφτεροσ ι ίςοσ του 2).  

Δείκτθσ Νο 10: Δείκτθσ άµεςθσ ρευςτ/τασ:  

 

𝛫𝜐𝜅𝜆. 𝛦𝜈휀𝜌𝛾𝜂𝜏𝜄𝜅ό − 𝛢𝜋𝜊𝜃ζ𝜇𝛼𝜏𝛼

𝛣𝜌𝛼𝜒. 𝛶𝜋𝜊𝜒𝜌휀ώ𝜍휀𝜄𝜎
 

Παρουςιάηει τθν ικανότθτα τθσ επιχείρθςθσ να ανταποκρικεί ςτισ 

υποχρεϊςεισ τθσ προσ τουσ πιςτωτζσ τθσ ςε περίπτωςθ µιασ κάκετθσ πτϊςθσ των 

πωλιςεϊν τθσ (πρζπει να είναι µεγαλφτεροσ ι ίςοσ του 1).  

Δείκτθσ Νο 11: Δείκτθσ ανακφκλωςθσ αποκεµάτων:   

𝛱𝜔𝜆ή𝜍휀𝜄𝜎

𝛢𝜋𝜊𝜃ζ𝜇𝛼𝜏𝛼
 

Όταν ο παραπάνω δείκτθσ παρουςιάηει υψθλζσ τιµζσ ςθµαίνει ότι τα 

κεφάλαια τθσ  επιχείρθςθσ δεςµεφονται για µικρό διάςτθµα ςε µθ παραγωγικι 

µορφι.  

Δείκτθσ Νο 12: Δείκτθσ ταχφτθτασ κυκλοφορίασ απαιτιςεων:   

𝛱𝜔𝜆ή𝜍휀𝜄𝜎

𝛢𝜋𝛼𝜄𝜏ή𝜍휀𝜄𝜎
 

Προςδιορίηει πόςεσ φορζσ ςε µια χριςθ επαναλαµβάνεται το κφκλωµα 

«πϊλθςθ  µε πίςτωςθ - είςπραξθ πίςτωςθσ».  

Δείκτθσ Νο 13: Δείκτθσ ταχφτθτασ κυκλ, Κεφαλ. Κίνθςθσ:  

𝛱𝜔𝜆ή𝜍휀𝜄𝜎

𝛫𝜐𝜅𝜆. 𝛦𝜈휀𝜌𝛾𝜂𝜏𝜄𝜅ό − 𝛣𝜌𝛼𝜒. 𝛶𝜋𝜊𝜒𝜌휀ώ𝜍휀𝜄𝜎
 

Όςο υψθλότεροσ είναι αυτόσ ο δείκτθσ τόςο πιο εντατικι είναι θ 

εκµετάλλευςθ  του κεφαλαίου κίνθςθσ.  
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Δείκτθσ Νο 14:Δείκτθσ ικανότθτασ δανειςµοφ:    

ί𝛿𝜄𝛼 𝛫휀𝜑ά𝜆𝛼𝜄𝛼

𝛴𝜐𝜈𝜊𝜆𝜄𝜅ζ𝜎 𝛶𝜋𝜊𝜒𝜌휀ώ𝜍휀𝜄𝜎
 

Προςδιορίηει κατά πόςο θ επιχείρθςθ είναι ικανι µόνο µε τα ίδια κεφάλαια 

να  ανταποκρικεί ςτισ µακροπρόκεςµεσ και βραχυπρόκεςµεσ υποχρεϊςεισ τθσ.  

Δείκτθσ Νο 15: Δείκτθσ φερεγγυότθτασ:    

𝛴𝜐𝜈. 𝛶𝜋𝜊𝜒𝜌휀ώ𝜍휀𝜄𝜎

𝛴𝜐𝜈. 𝛦𝜈휀𝜌𝛾𝜂𝜏𝜄𝜅ό 
 

 

Όταν ο δείκτθσ παρουςιάηει τιµζσ µεγαλφτερεσ από τθν µονάδα ςθµαίνει ότι 

οι  ςυνολικζσ υποχρεϊςεισ τθσ επιχείρθςθσ κινδυνεφουν να µθν εξωφλθκοφν ακόµθ 

και αν ρευςτοποιθκοφν όλα τα ςτοιχεία του ενεργθτικοφ.  

Τπάρχουν όµωσ, και ηθτιµατα που ανακφπτουν από τθν ανάλυςθ των 

χρθµατοοικονοµικϊν δεικτϊν, τα οποία εςτιάηονται ςτισ ακόλουκεσ γενικζσ 

κατθγορίεσ:  

i. Θ ςφγκριςθ µε κλαδικοφσ δείκτεσ είναι δφςκολθ αν θ επιχείρθςθ λειτουργεί  

παράλλθλα ςε πολλά διαφορετικά αντικείµενα εναςχόλθςθσ. 

ii. Θ κλαδικι επίδοςθ δεν είναι υποχρεωτικά καλι.  

iii. Ο πλθκωριςµόσ επιδρά ςτουσ ιςολογιςµοφσ των επιχειριςεων, κακιςτϊντασ 

δφςκολθ τθ ςυγκριτικι ανάλυςθ των ςτοιχείων τουσ.  

iv. Θ εποχικότθτα δφναται να επθρεάςει τουσ χρθµατοοικονοµικοφσ δείκτεσ.  

v. Σεχνικζσ «ωραιοποίθςθσ» µπορεί να κάνει τισ λογιςτικζσ καταςτάςεισ και 

τουσ δείκτεσ να παρουςιάηονται καλφτεροι από ό,τι είναι ςτθν 

πραγµατικότθτα.  

vi. Διαφορετικζσ λειτουργικζσ και λογιςτικζσ πρακτικζσ επθρεάηουν τισ όποιεσ 

ςυγκρίςεισ.  

vii. Είναι δφςκολο να διαπιςτωκεί αν κάποιοι δείκτεσ µιασ επιχείρθςθσ, ςαν 

ςφνολο, είναι καλοί ι κακοί.  
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τθ ςυνζχεια κα εξεταςτοφν επικουρικά κριτιρια που µποροφν να λθφκοφν 

υπόψθ για τθ χρθµατοδότθςθ µιασ επιχείρθςθσ, πζραν τθσ ανάλυςθσ των 

χρθµατοοικονοµικϊν τθσ δεικτϊν.  

5.5.3 Επικουρικά κριτιρια  

Μερικά από τα κριτιρια που λαµβάνονται επικουρικά υπόψθ για τθ 

χρθµατοδότθςθ µιασ επιχείρθςθσ είναι (Xirouchakis. 2013):  

1. Οι παρεχόµενεσ εξαςφαλίςεισ, δθλαδι ενοχικζσ, εµπράγµατεσ ι 

χρθµατοοικονοµικζσ εξαςφαλίςεισ.  

2. Θ αποδοτικότθτα τθσ ςυνεργαςίασ  

3. Θ εξαςφάλιςθ τθσ πιςτοδότθςθσ.  

Πζραν των παραπάνω αναφεροµζνων από τθν ανάλυςθ των οικονοµικϊν 

ςτοιχείων προςδιορίηεται θ δυνατότθτα αποπλθρωµισ τθσ πιςτοδότθςθσ, θ οποία 

πρζπει να ςτθρίηεται ςε πθγζσ που προκφπτουν από τθ λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ 

(ςυναλλακτικό κφκλωµα).  

Θ βιωςιµότθτα τθσ επιχείρθςθσ άλλωςτε, κεωρείται θ καλφτερθ διαςφάλιςθ 

για οποιαδιποτε τράπεηα. Επειδι όµωσ το περιβάλλον που λειτουργοφν οι 

επιχειριςεισ ςυνεχϊσ µεταβάλλεται και οι κίνδυνοι είναι πολλοί και αςτάκµθτοι, 

χρειάηεται θ φπαρξθ και άλλων πθγϊν εξυπθρζτθςθσ τθσ πιςτοδότθςθσ που 

ενδεικτικά αναφζρονται (Xirouchakis, 2013):  

1. Παροχι εγγυιςεων  

2. Παροχι υποκθκϊν (υποκικεσ - προςθµειϊςεισ)  

3. Ενζχυρα ( αξιόγραφα, κατακζςεισ, τίτλοι) κλπ.  
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Επίλογοσ 

υνοψίηοντασ τα όςα αναφζρκθκαν ςτα ανωτζρω κεφάλαια, διαπιςτϊνουμε τθν 

ιδιαίτερθ ςθμαςία που ζχουν για τισ εμπορικζσ τραπεηεσ, οι πολιτικζσ και οι 

πρακτικζσ μζςω των οποίων ςτακμίηουν και αξιολογοφν του διάφορουσ 

πιςτοδοτικοφσ κινδφνουσ ςτουσ οποίουσ εκτίκενται. Θ ορκολογικι διαχείρθςθ των 

εν λόγω κινδφνων από τισ εμπορικζσ τράπεηεσ, διαςφαλίηει τόςο τθν βιωςιμότθτα 

όςο και τθν εφρυκμθ λειτουργία τουσ. Σο επιςφαλζσ και ςυνεχϊσ μεταβαλόμενο 

οικονομικό περιβάλον μζςα ςτο οποίο δραςτθριοποιοφνται, κακιςτά επιτακτικι τθν 

ανάγκθ δθμιουργίασ ςτρατθγικϊν πρόλθψθσ και ζγκαιρθσ αντιμετοπθςθσ αυτϊν. 

Από τθν πλευρά των πιςτοδοτοφμενων εταιρείϊν, είναι ςυμαντικό να αναφζρουμε 

ότι θ ορκολογικι χριςθ δανειακϊν κεφαλαίων από τισ εμπορικζσ τράπεηεσ, 

εξαςφαλίηει ςε αυτζσ τισ απαιτοφμενεσ ςυνκικεσ και προχποκζςεισ για να 

υλοποιιςουν τόςο τα μακροπρόκεςμα επενδυτικά τουσ ςχζδια, όςο και τισ πιο 

κακθμερινζσ τουσ, λειτουργικοφ χαρακτιρα, ανάγκεσ.  

αν επιςτζγαςμα των ανωτζρω, πρζπει να επιςθμάνουμε ότι, μεταξφ των 

εμπορικϊν τραπεηϊν και των πιςτοδοτοφμενων εταιρειϊν υπάρχει μια αμφίδρομθ 

και αλλθλοτροφοδοτοφμενθ ςχζςθ, όπου θ ποίοτθτα και τα επιμζρουσ 

χαρακτθριςτικά που τθν διζπουν, αντανακλάται κετικά ι αρνθτικά ςτο ςφνολο τθσ 

οικονομίασ μιασ χϊρασ.   
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